

Najpierw „Killer”
teraz „Slab”.
Kolejna śmierć
polskiego pilota



Ania Karwan
i Krzysztof Cugowski
rozgrzali publiczność
w Rykach



STR. 6

STR. 26-27

Nr 35 (1125)
2 września 2025 r.
cena 4,00 zł (VAT 5%)
www.twojglos.pl
rok XXVI

f Jesteśmy na Facebooku
TWÓJ GŁOS - gazeta i portal
powiatu ryckiego

Numer w sprzedaży do
8 września 2025 r.



TWÓJ GŁOS

GAZETA I PORTAL POWIATU RYCKIEGO



Odwiedź
nas na
www.twojglos.pl

W NUMERZE

POWIAT

Dwa wieńce
dożynkowe będą
reprezentować nasz
powiat na dożynkach
wojewódzkich
w Świdniku

STR. 2

POWIAT

Młody motocyklista
popisał się ryzykowną
jazdą na jednym kole
tuż przed policją

STR. 3

GM. ULĘŻ

Samorząd zakończył
budowę nowego
zaplecza na stadionie
w Sobieszynie

STR. 5

GM. NOWODWÓR

Żłobek „Smerfuś” miał
ruszyć 1 września.
Z powodu problemów
z wyposażeniem
otwarcie zostało
przesunięte
o miesiąc

STR. 7

GM. STĘŻYCA

Rolnicy z parafii
Brzeziny w niedzielę
podziękowali za
tegoroczne
plony

STR. 8

LUDZIE

240 km determinacji.
Grzegorz Walasek
i jego droga do
ultra

STR. 28-29

ISSN 1641-7038 nr indeksu 27805X



ZAKŁAD IDZIE NA SPRZEDAŻ CO Z PRACOWNIKAMI?



Restrukturyzacja
ogłoszona w 2023 roku
uderzyła w rolników
i wywołała falę protestów

STR.
4

Pracownicy, póki co mają pracę, a zakład zapewnił dostawy surowców. Nie wiadomo jednak, jak zachowa się przyszły nabywca. Zbliży się termin sprzedaży znajdującego się w upadłości przedsiębiorstwa „Kampol-Fruit”

Tragiczny finał poszukiwań 25-latka

Wstępne wyniki sekcji zwłok wykluczają, by do śmierci Jakuba M. przyczyniły się osoby trzecie. Mieszkaniec Ryk zaginął w ubiegły poniedziałek, a jego ciało znaleziono dzień później

STR. 3

REKLAMA



USŁUGI KOMINIARSKIE

FREZOWANIE KOMINÓW

- czyszczenie mechaniczne
- wkłady kominowe
- ceramika izolowana
- odbory, przeglądy
- sprzedaż pelletu

do każdego
frezowania
NASADA GRATIS!

KOM-FREZ 783 493 576

Strażacy ćwiczą ratownictwo drogowe



W Rykach odbyły się ćwiczenia strażaków, którzy doskonalili techniki ratownicze na samochodach przeznaczonych do kasacji. Praktyka ma przygotować ich do realnych akcji, zwłaszcza wypadków drogowych. Specyfika pracy strażaków w ostatnich latach się zmienia. Oprócz gaszenia pożarów coraz częściej uczestniczą w akcjach ratowniczych po wypadkach drogowych. Dlatego też stałe szkolenia i ćwiczenia są ważne, aby w sytuacjach

kryzysowych działać jak najskuteczniej. Kolejne ćwiczenia doskonalące przeprowadzili strażacy z Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Rykach. Odbyły się one na terenie zakładu zajmującego się recyklingiem, co dało strażakom dostęp do samochodów przeznaczonych do kasacji. W ich trakcie ratownicy ćwiczyli obsługę i techniki prowadzenia działań przy użyciu sprzętu hydraulicznego.

zj, fot. KP PSP Ryki

ZWYCIĘSKIE WIEŃCE Z NOWEGO ZADYBIA I SIERSKOWOLI



Dwa wieńce dożynkowe będą reprezentować nasz powiat na dożynkach wojewódzkich w Świdniku

Powiat rycki, podtrzymując wieloletnią tradycję, zorganizował ocenę zgłoszonych wieńców w ramach etapu powiatowego. Komisja, powołana przez starostę Dariusza Szczygielskiego, zdecydowała, że wieńiec wykonany przez KGW Nowe Zadybie z gminy Kłoczew będzie reprezentował powiat w kategorii tradycyjnej. Wieńiec przygotowany przez KGW Sierskowola I z gminy Ryki zwyciężył w kategorii nowoczesnej.

Przygotowanie wieńców to duży wysiłek, który wymaga kilku miesięcy pracy. Proces rozpoczyna się od zbierania kłosów różnych zbóż.

- Nasz wieńiec, tradycyjny,



☛ Panie z KGW Sierskowola I i ich wieńiec

zwieńczony jest krzyżem. U podstawy posiada okrąg uwity z jęczmienia, ramiona z pszenicy z dodatkiem czarnuszki, zatrwanu i kwiatów tymotki łąkowej. Na górze jest korona z lnu i tymotki oraz krzyż z kockami - opisuje Urszula Kołodziejek, sołtys Nowego Zadybia. - Dodatkowo

w środku włożyliśmy płonny z lasów, pól i ogrodów. Chleb ozdobiłyśmy żytem. Symbolem wina była kiść winogron. Dodaliśmy warzyw korzennych, które symbolizują urodzaj ogrodów, żywe kwiaty jako symbol zdrowia i jabłko przypominające o biblijnym raj - dodaje prezes KGW,

Anna Popiołek. Panie z Nowego Zadybia mają szansę powtórzyć sukces sprzed trzech lat, kiedy to ich wieńiec okazał się najpiękniejszy w województwie i pojechał na dożynki prezydenckie. W Sierskowoli funkcjonują dwa Koła Gospodyń Wiejskich i obydwie przygotowały wieńce na dożynki gminne. Ten wykonany przez KGW I, które w tym roku obchodzi jubileusz 70-lecia, zdobył drugie miejsce w swojej kategorii. - Koło od wielu lat robi wieńce i wypieka chleb dla mieszkańców na coroczne dożynki. Uczestniczy w kursach, panie są widoczne na różnych gminnych uroczystościach. Członkini nie jest zbyt dużo i miały przerwę w działalności, ale kilka lat temu zaczęły od nowa. Odtąd cały czas trzymają się razem i działają - podkreśla Marzena Basaj, sołtys Sierskowoli.

Dożynki wojewódzkie odbędą się 14 września na terenie lotniska w Świdniku. **Zbigniew Jończyk**

Dęblin zaprasza



7 września na terenie Cytadeli Twierdzy Dęblin wystartuje XIII edycja biegu Tropem Wilczym. To wyjątkowa okazja, by połączyć sportową rywalizację z pamięcią o bohaterach. Trwają zapisy a liczba miejsc jest ograniczona. Odbiór pakietów startowych w dniu Biegu: godz. 11:00 – 12:45 a sam start ok. godz. 13:00



☛ Panie z KGW Nowe Zadybie i ich wieńiec

FEDAGLUEZESPÓŁ:

Michał Gawryłek - red. naczelny, sekretarz redakcji, tel. 505 049 181, e-mail: michal@twojglos.pl

Zbigniew Jończyk - z-ca red. naczelnego, tel. 505 049 182, e-mail: jon.tg@op.pl

Tomasz Kępka - tel. 511 192 743, e-mail: tomaszkepka@twojglos.pl

Mariusz Nastalski - sport, tel. 502 443 010, e-mail: sport@twojglos.pl

DZIAŁ REKLAMY: tel. 503 993 383, e-mail: reklama@twojglos.pl

WSPÓŁPRACUJĄ: asp. sztab. Agnieszka Marchlak (kronika policyjna), mł. bryg. Jarosław Lasek (kronika strażacka)

SKŁAD I ŁAMANIE: Michał Gawryłek, Marcin Sadura

WYDAWCA: Firma Wydawnicza Michał Gawryłek, ul. Szkolna 1, 08-500 Ryki

DRUK: Ringier Axel Springer Polska Sp. z o.o., nakład 3770 egz.

REDAKCJA: ul. Szkolna 1, 08-500 Ryki, tel. 510 332 855, e-mail: redakcja@twojglos.pl

ADRESY SKRZYNEK KONTAKTOWYCH

RYKI: wejście do redakcji (ul. Szkolna 1); sklep Delikatesy Centrum (ul. Słowackiego 15b); **DĘBLIN:** przed wejściem do biura SHPIU (ul. PCK 4); kiosk na stacji PKP (ul. Dworcowa); kiosk „Andbell” (ul. Niepodległości); **KŁOCZEW:** sklep GS Kłoczew (ul. Długa); **STĘŻYCA:** „APRO” Sklep Spożywczo-Przemysłowy; Sklep Spożywczo-Przemysłowy Anna Celińska; **UŁĘŻ:** Sklep Spożywczo-Przemysłowy „Groszek”; **NOWODWÓR:** Sklep Spożywczo-Przemysłowy Szczepan Kałaska; Sklep Spożywczo-Przemysłowy „U Leszka”; **GRABÓW SZLACHECKI:** A&M Sklep Spożywczo-Przemysłowy s.c.

Redakcja zastrzega sobie prawo zmiany tytułów, skracania i redagowania nadesłanych tekstów, nie zwraca materiałów nie zamówionych, nie ponosi odpowiedzialności za treść ogłoszeń, nie publikuje listów anonimowych (autor może sobie zastrzec imię i nazwisko do wiad. red)

PIRAT DROGOWY WPADŁ NA GORAĆYM UCZYNKU



Młody motocyklista popisał się ryzykowną jazdą na jednym kole tuż przed policją. Już stracił prawo jazdy i dowód rejestracyjny, a sprawa trafi do sądu

Było niedzielne popołudnie. Policjanci ryckiej komendy wracali nieoznakowanym radiowozem po zabezpieczeniu trasy rozgrywanych w Stężycy zawodów triathlonowych. Jadąc drogą wojewódzką (dawna krajowa „siedemnastka”) jeden z policjantów dostrzegł w grupie motocyklistów mężczyznę, który od dawna był w zainteresowaniu ryckiej drogówki. Chodziło o niebezpieczną jazdę, którą młody motocyklista popisywał się przed innymi na drogach stwarzając realne zagrożenie nie tylko dla siebie, ale również innych uczestników ruchu drogowego. Policjanci postanowili zawrócić i jechać za motocyklistami. Ci nie zdawali sobie sprawy z tego, że są obserwowani przez mundurowych. W pewnym momencie jeden z kierujących mo-



➤ Wyczyny 23-lątka na drodze wojewódzkiej nagrali policjanci z nieoznakowanego radiowozu

➤ Policjanci zatrzymali 23-letniego motocyklistę. Po sprawdzeniu okazało się, że Honda nie spełnia wymogów technicznych. Kierowca stracił prawo jazdy oraz dowód rejestracyjny, a sprawa trafi do sądu (fot.KPP Ryki)

tocyklem poderwał swoją maszynę i rozpoczął jazdę na jednym kole nie przejmując się bliską odległością od innych pojazdów. Widząc to zachowanie policjanci uruchomili wideorejestrator, a chwilę później zatrzymali do kontroli młodych motocyklistów. Okazało się, że niebezpieczne manewry wykonywał kierujący Hondą 23-letni mieszkaniec gminy Ryki. Podczas sprawdzenia pojazdu okazało się, że motocykl nie spełnia warunków technicznych. Funkcjonariusze zatrzymali dowód rejestracyjny jednoślada i wezwali lawetę, która odholowała motocykl na policyjny parking.

SUROWE KONSEKWENCJE

Policjanci zatrzymali także prawo jazdy młodymu kierowcy. Od dawna policja otrzymywała sygnały o brawurowej jeździe mieszkańca gminy Ryki. W końcu wpadł na gorącym uczynku. Odpowie przed sądem za spowodowanie zagrożenia bezpieczeństwa w ruchu drogowym oraz kierowanie pojazdem stwarzającym zagrożenie. Zgodnie z obowiązującymi przepisami grozi mu kara grzywny do 30 tysięcy złotych oraz zakaz prowadzenia pojazdów nawet do 3 lat. Policjanci przypominają,

że brawura i nieodpowiedzialne zachowania na drodze mogą prowadzić do tragedii. - *Publiczne drogi to nie miejsce na popisy czy ryzykowne manewry. Każdy kierowca, a w szczególności motocyklista, powinien pamiętać, że swoim zachowaniem odpowiada nie tylko za własne życie i zdrowie, ale również za bezpieczeństwo innych uczestników ruchu. Dlatego apelujemy o rozwagę, stosowanie się do przepisów prawa o ruchu drogowym oraz jazdę dostosowaną do warunków panujących na drodze - apeluje asp. Łukasz Filippek, rzecznik prasowy KPP w Rykach.*

Tragiczny finał poszukiwań 25-lątka

Wstępne wyniki sekcji zwłok wykluczają, by do śmierci Jakuba M. przyczyniły się osoby trzecie. Mieszkaniec Ryk zaginął w ubiegły poniedziałek, a jego ciało znaleziono dzień później w pobliżu stawu „Okreń”

25 sierpnia, w godzinach przedpołudniowych, Jakub wyjechał z domu na rowerze. Nie poinformował bliskich, dokąd się wybierają. Miały godziny, a młody mężczyzna nie wracał do domu. Bezskuteczne były też próby nawiązania z nim kontaktu telefonicznego. Zaniepokojona rodzina wieczorem zgłosiła jego zaginięcie na policję w Rykach.

Funkcjonariusze natychmiast rozpoczęli poszukiwania. Sprawdzano okoliczne szpitale, a wszystkie patrole otrzymały rysopis zaginionego, z naciskiem na osoby poruszające się

na rowerach. Sprawdzano także trasy, którymi mógł przemieszczać się młody mężczyzna. Niestety, nocne działania nie przyniosły rezultatu.

Przełom nastąpił następnego dnia. Rankiem spacerowicz natrafił na ciało w rejonie stawu „Okreń” i od razu powiadomił służby. Przybyły na miejsce patrol policyjny szybko potwierdził, że są to zwłoki poszukiwanego 25-lątka. Dalsze postępowanie toczyło się pod nadzorem prokuratora, który zlecił sekcję zwłok. Ciało Jakuba przetransportowano do Zakładu Medycyny Sądowej w Lublinie.

Prokuratura posiada już wstępne wyniki. - *Nie mamy jeszcze pełnej opinii, ale na chwilę obecną nie stwierdzono, by do śmierci mężczyzny przyczyniły się osoby trzecie* - informuje Ziemowit Sułek z Prokuratury Rejonowej w Rykach. Śledztwo w tej sprawie jest nadal prowadzone.

Niebezpieczny czad

RYKI W piątek strażacy zostali wezwani na ulicę Kościuszki. Właścicielka lokalu poinformowała, że podczas pracy piecyka gazowego znajdującego się w łazience załączyła się czujka na obecność tlenu węgla. Właścicielka pootwierała okna i opuściła mieszkanie o własnych siłach. Strażacy sprawdzili

pomieszczenia detektorem. Urządzenie nie wykazało szkodliwych gazów. Czujnik tlenu węgla zadziałał w porę. Sezon grzewczy zbliża się wielkimi krokami. Strażacy już teraz apelują o wyposażenie swoich mieszkań w czujki gazu. Urządzenie może uratować nie tylko drowie, ale i życie.

Quadem na podwójnym gazie

Kierowca quada najpierw stracił panowanie nad pojazdem, a później stracił prawo jazdy, bo prowadził pojazd mając ponad 1,5 promila alkoholu w organizmie. Miał też sporo szczęścia, że nic mu się nie stało po wywróceniu się podczas przejeżdżki. Skrajną nieodpowiedzialnością wykazał się 35-letni mieszkaniec powiatu ryckiego. Był sobotni wieczór, kiedy służby i policja otrzymały informację o zdarzeniu drogowym, do którego doszło w miejscowości Rzeczy-



➤ Kierowca quada wydmuchał ponad 1,5 promila alkoholu. Tym pojazdem w ogóle nie powinien wyjeżdżać na drogę, bo quad nie był dopuszczony do ruchu, a dodatkowo nie posiadał obowiązkowego ubezpieczenia OC (fot. KPP Ryki)

na w gminie Kłoczew. wrócił się i wymagał pomocy medycznej. Według relacji świadka, kierujący quadem prze-

jechał na miejscu była już załoga Pogotowia Ratunkowego, która udzielała pomocy mężczyźnie. Szybko okazało się, że 35-latek nie odniósł poważnych obrażeń i nie było potrzeby odwożenia go do szpitala. Niestety podczas rozmowy z kierowcą policjanci wyczuli od niego woń alkoholu. Badanie alkomatem wykazało ponad 1,5 promila alkoholu w wydychanym powietrzu. Funkcjonariusze ustalili również, że choć do samego wywrócenia doszło na polu pokrytym

ścierniskiem, mężczyzna wcześniej przejeżdżał przez drogę publiczną, by dostać się na pole. W toku dalszych czynności okazało się, że lista przewinień 35-lątka jest dłuższa. Quad nie był dopuszczony do ruchu, a dodatkowo nie posiadał obowiązkowego ubezpieczenia OC. Policjantom nie pozostało nic innego, jak zatrzymać kierowcy prawo jazdy. Usłyszał też zarzut kierowania pojazdem w stanie nietrzeźwości, a także odpowie za wykroczenie związane z prowadzeniem

pojazdu niedopuszczonego do ruchu.

POLICJA APELUJE O ROZSADEK I PRZESTRZEGA

- *Każdy, kto decyduje się wsiąść za kierownicę po alkoholu, stwarza śmiertelne zagrożenie - zarówno dla siebie, jak i dla innych. Nietrzeźwi kierowcy mają spowolnione reakcje, zawężone pole widzenia i błędnie oceniają sytuację na drodze. - przestrzega asp. Łukasz Filippek z ryckiej policji.*

Miał ponad 2 promile i narkotyki

Pijany 26-latek miał w organizmie ponad 2 promile alkoholu, a dodatkowo posiadał narkotyki i kierował niesprawnym samochodem.

Nocny patrol policjantów z Dębina zauważył w Steżycy samochód marki audi, który jechał z przebitą oponą. Funkcjonariusze postanowili zatrzymać pojazd do kontroli, jednak kierowca zignorował sygnały i kontynuował jazdę. Po krótkim pościgu auto zostało zatrzymane na parkingu przy stadionie.

Kierującym okazał się 26-letni mieszkaniec powiatu ryckiego. Policjanci od razu wyczuli od niego silną woń alkoholu. Badanie alkomatem wykazało ponad 2 promile w jego organizmie. To jednak nie wszystko. W trakcie kontroli policjanci znaleźli przy nim foliowe zawiniątko z białą substancją, którą kierowca od razu zidentyfikował jako amfetaminę. Potwierdziły to wstępne badania.

Dodatkowo samochód nie miał ważnych badań technicznych, a dowód rejestracyjny został już wcześniej zatrzymany. Mężczyzna nie zauważył nawet, że jedzie na uszkodzonej oponie.

26-latek został zatrzymany i trafił do policyjnego aresztu. Usłyszał zarzuty kierowania pojazdem w stanie nietrzeźwości, niezatrzymania się do kontroli drogowej oraz posiadania środków odurzających.

Pożar przy Zielonej

RYKI We wtorek strażacy zostali wezwani na ulicę Zieloną. Po przybyciu na miejsce stwierdzono pożar składowanego drewna opałowego oraz 32 tui na sąsiedniej posesji. Działania zastępów polegały na zabezpieczeniu miejsca zdarzenia, podaniu wody na palące się drewno i roślinność oraz w obronie pobliskich budynków mieszkalnych.

ZAKŁAD IDZIE NA SPRZEDAŻ. CO Z PRACOWNIKAMI?

Pracownicy, póki co mają pracę, a zakład zapewnione dostawy surowców. Nie wiadomo jednak, jak zachowa się przyszły nabywca. Zbliża się termin sprzedaży znajdującego się w upadłości przedsiębiorstwa „Kampol-Fruit”

Zakłady w Rykach i Milejowie, dawniej należące do „Hor-textu”, po przejęciu przez spółkę Piotra Furmańskiego „Kampol” znalazły się w głębokim kryzysie. Restrukturyzacja ogłoszona w 2023 roku uderzyła w rolników i wywołała falę protestów. Sąd odrzucił wniosek o restrukturyzację, ale zadłużona spółka nie wypłacała należności dostawcom, które sięgały łącznej kwoty 9,5 mln zł. Całkowite zadłużenie spółki wynosi 250 mln zł!

SYTUACJA BYŁA DRAMATYCZNA

Gdy syndyk Agnieszka Biała przejęła kontrolę nad zakładami, sytuacja wyglądała dramatycznie. - *Oboma zakładami zarządzał menadżer, którego spółka jest większościovym właścicielem „Kampolu”. Wynik zakładów sięgał wtedy kilkadziesiąt milionów złotych straty. Majątek nie był właściwie zarządzany przez tego menadżera. Sąd stwierdził wręcz, że dbanie o interes zakładów było iluzoryczne* - mówi syndyk Biała.

Co gorsza, zakład nie był przygotowany na nadchodzący sezon produkcyjny. - *Nie były prowadzone żadne rozmowy handlowe, m.in. na zakup surowców, co znacząco osłabiło pozycję zakładów na rynku branżowym. Na początku roku 2024 menadżer zmierzał wręcz do zwolnień grupowych w zakładzie w Rykach, co w kon-*



Pracownicy, póki co mają pracę, a zakład zapewnione dostawy surowców. Nie wiadomo jednak, jak zachowa się przyszły nabywca. Zbliża się termin sprzedaży znajdującego się w upadłości przedsiębiorstwa „Kampol-Fruit”

sekwencji doprowadziłoby do zaprzestania produkcji. W tej sprawie interweniowały wówczas związki zawodowe zakładów oraz burmistrz Ryk, składając pismo do sądu - przyznaje syndyk. Problemów było znacznie więcej. Menadżer „Kampolu” nie wydał majątku syndykowi, chociaż był do tego zobowiązany. Przed upadłością nie doszło do ujawniania wszystkich informacji finansowych oraz nie sporządzono sprawozdania finansowego. Liczne nieprawidłowości wykazała też kontrola celno-skarbowa, obejmująca okres kilku lat przed upadłością. Dopiero po przejęciu kontroli przez syndyka udało się oszacować majątek spółki na ponad 200 mln zł.

UDAJE SIĘ ZMNIEJSZAĆ STRATY

Mimo tych trudności, zakład cały czas prowadzi działalność produkcyjną. - *Mrozimy różne owoce i warzywa dla siebie, jak i w ramach usług. W tym roku zaczęliśmy od porzeczki, później przeszliśmy na cukinię. Teraz mrozimy fasolę dla naszego zakładu. Myślę, że na jesieni będziemy dalej kontynuować usługi w zakresie mrożenia brokuła i kalafiora. A później przyjdzie czas na warzywa korzeniowe* - opowiada Katarzyna Alicka, kierownik ds. produkcji „Kampol” w Rykach.

Te działania przynoszą efekty. - *Produkujemy co prawda 1/3 półfabryka w porównaniu do stanu sprzed restrukturyzacji, ale i tak jest poprawa. W sa-*

mym tylko lipcu zamroziliśmy 2 tys. ton porzeczki. To dużo więcej niż rok temu o tej samej porze - podkreśla Alicka.

Poprawia się również sytuacja finansowa. - *Strata została zmniejszona o kilkadziesiąt milionów złotych. Udało się obniżyć koszty ogólnogospodarcze i administracyjne. Mamy też dobrą współpracę z rolnikami, co bardzo mnie cieszy. Po otwarciu upadłości, często trzeba było dokonywać zakupu surowców na przedpłaty. A po roku zakład kupuje je mając zakontraktowane terminy płatności* - wylicza syndyk.

Zakład przechodzi regularne przeglądy i remonty, odnawiane są niezbędne certyfikaty branżowe, handlowe i inne dopuszczenia. - *Jako syndyk zapraszam do wizyt gospodarskich w zakładach miejscowe władze. Bardzo aktywne są też związki zawodowe* - zaznacza Agnieszka Biała.

PRACOWNICY SĄ ZADOWOLENI

Pozytywną opinię o sytuacji w „Kampolu” wyraża także Stanisław Śluzek, szef zakładowych związków zawodowych. - *Jestem mile zaskoczony, bo spodziewałem się, że upadłość będzie zmierzała do zamknięcia produkcji i zwolnień. Ale tak się nie stało. Jest odwrotnie. Pracownicy nie tracą na procesie upadłościowym* - mówi Śluzek.

Obecnie w Rykach pracuje 120 osób, a do tego 20 pracowników sezonowych. W obu zakładach

łącznie zatrudnionych jest 230 osób. Choć załoga jest mniejsza niż przed restrukturyzacją (wtedy nawet 300 osób), związkowcy oceniają obecny stan jako dobry. Pozytywnie oceniają też kwestię wynagrodzeń. - *Po podwyżkach zasadniczych wynagrodzeń, mieliśmy regulację płac. Ci, którzy byli na najniższej pensji, otrzymali waloryzację. Ale i osoby, które pracowały za wyższe wynagrodzenia, także dostały podwyżkę, żeby nie zostały zrównane z pracownikami na wynagrodzeniu najniższym. Chcieliśmy ich w ten sposób zatrzymać, by zakład mógł dalej istnieć* - tłumaczy szef związków zawodowych.

BYŁY MENADŻER ATAKUJE

Mimo poprawy, nie brakuje zagrożeń. - *Jako syndyk m.in. nie mam dostępu do pieniędzy na skup surowca, ani możliwości oferowania długich terminów płatności za sprzedaną produkcję do klientów. Dodatkowo, na zakładzie w upadłości nastąpił atak prawny ze strony byłego menadżera zarządzającego zakładami przed upadłością, który zmierza do uniemożliwienia syndykowi prowadzenia działalności produkcyjnej w zakładach* - przyznaje Biała.

Niepewność dotyczy również przyszłości zakładu po sprzedaży. Zgodnie z procedurami, syndyk spłaca długi sprzed upadłości. Pomaga w tym Rada Wierzycieli. - *Rada Wierzycieli jest zgodna, że zakłady powinny zostać sprzedane jako czynnie prowadzące działalność. Jeśli ten kierunek będzie realizowany, to zapewni on największy możliwy poziom spłaty długu. Rada Wierzycieli jest też świadoma ataku prawnego, prowadzonego przez byłego menadżera zarządzającego zakładami przed upadłością. Jego działania zmierzają do uniemożliwienia prowadzenia produkcji w zakładach, co w kon-*

sekwencji przełoży się na znacznie niższą cenę sprzedaży za majątek „Kampolu”. Kluczowe zatem będą działania sądu, w tym rozstrzygające o nieskutecznych transakcjach finansowych w stosunku do majątku „Kampol”, co będzie prowadziło do większego stopnia spłaty zadłużenia w upadłości - zauważa syndyk.

KTO KUPI KAMPOL-FRUIT?

Również strona związkowa wyraża obawy. - *Martwimy się o to, żeby ktoś, kto nas kupi, za chwilę nie zamknął zakładu. Ale nie mamy na to wpływu. Obiecała nam jednak pani syndyk, że po sprzedaży będzie starała się zagwarantować pracę pracownikom* - zaznacza Stanisław Śluzek.

Proces sprzedaży już się rozpoczął. Minimalna cena zakładu została oszacowana na prawie 130 mln zł, obejmując budynki, grunty, maszyny i urządzenia w Rykach i Milejowie. Do tej kwoty dojdą zapasy i należności. Notariusze oczekują na oferty do 30 października, po czym nastąpi ewentualna licytacja.

Zarówno syndyk, jak i pracownicy mają nadzieję, że nabywcą będzie firma z branży. - *Powinien być to ktoś, kto zajmuje się mrożonką i koncentratami* - uważa szef związków zawodowych.

Syndyk Biała dodaje: - *Optymalny nabywca, jeśli można się tak wyrazić, powinien mieć strategię na rozwój zakładów, czyli możliwie dużą wiedzę o tym, co dzieje się w zakładach i jaki jest stan technologiczny majątku produkcyjnego. Syndyk nie może się zajmować inwestycjami w majątek. Jego rola sprowadza się do doprowadzenia do sprzedaży zakładu.*

Syndyk podpisała już kilka umów o poufności z potencjalnymi nabywcami i udziela im informacji. O tym, jak zakończy się proces sprzedaży, dowiemy się jesienią.

Tomasz Kępkla

KOCHANOWSKIEGO POŁĄCZY SIĘ Z LUBELSKĄ



Trwa budowa przedłużenia ulicy Kochanowskiego w Rykach. To dobra informacja nie tylko dla mieszkańców, ale również strażaków, którzy dzięki temu zyskają bezpośredni wyjazd na ulicę Lubelską



■ Budowa przedłużenia ulicy Kochanowskiego i Granicznej, to ważny element większego przedsięwzięcia, które zrealizuje rycki samorząd

Prace idą, aż się kurzy i to dosłownie. Trwają roboty związane z przygotowaniem podbudowy pod nawierzchnię asfaltową. To ważna inwestycja z punktu widzenia mieszkańców Ryk. - *Budując przedłużenie ulicy Kochanowskiego i włączenie jej do ulicy Lubelskiej, wyprowadzamy cały ruch drogowy z tamtego rejonu w kierunku Lublina. Samochody nie będą już musiały przejeżdżać przez centrum miasta ulicami Słowackiego czy Żytnią* - podkreśla burmistrz Jarosław Żaczek.

Skomunikowana zostanie także ulica Graniczna z ulicą Kochanowskiego. Na takie rozwiązanie od dawna czekali mieszkań-

cy, przedsiębiorcy i strażacy. Nowa siedziba komendy powiatowej straży pożarnej, wybudowana kilka lat temu, nie ma bezpośredniego wyjazdu na ulicę. Strażacy muszą pokonywać tymczasową drogę, a następnie wąskie i ostre zakręty, by wyjechać przy markecie Inter-marche. - *Wreszcie straż będzie miała bezpośredni wyjazd z jednostki na ulicę Kochanowskiego, a później na ulicę Lubelską - bezpieczny, szeroki, taki, jaki powinien być* - zaznacza burmistrz Żaczek.

Budowa przedłużenia ulicy Kochanowskiego i Granicznej, to ważny element większego przed-

sięwzięcia, które zrealizuje rycki samorząd. - *To największa inwestycja pod względem zakresu prac i wartości wśród inwestycji realizowanych przez samorząd gminy Ryki* - przyznaje Jarosław Żaczek. Projekt pochłonie blisko 30 mln zł, z czego 98% sfinansuje budżet państwa w ramach programu Polski Ład, przyznanego jeszcze przez poprzedni rząd PiS. Gmina dołoży z własnego budżetu około 1 mln zł oraz pokryje koszt dokumentacji. W ramach inwestycji w południowej części miasta powstanie prawie 2,5 km nowych dróg, ponad 8 km kanalizacji i oświetlenie ulic.

Inwestycję zrealizuje warszawska spółka „AAR-SLEFF”.

Zbigniew Jończyk

Zakres robót

- ul. Kochanowskiego: dł. 1,166 km, jezdnia asfaltowa o szer. 2 x 3,5 m, jednostronny chodnik szer. 2 m, ścieżka rowerowa dwukierunkowa o szer. 2 m, pas zieleni, zjazdy indywidualne o szer. 4 m i publiczne o szer. 5 m, odwodnienie poprzez kanalizację deszczową, oświetlenie drogowe, kanał technologiczny, oznakowanie pionowe i poziome;
- ul. Graniczna: dł. 0,589 km, jezdnia asfaltowa szer. 2 x 3 m, jednostronny chodnik szer. 2 m, ścieżka rowerowa dwukierunkowa o szer. 2 m, zjazdy indywidualne o szer. 4 m, publiczne o szer. 5 m, pas zieleni, odwodnienie poprzez kanalizację deszczową, oświetlenie drogowe, kanał technologiczny, oznakowanie pionowe i poziome.

Rycki szpital liczy na KPO

Szpital Powiatowy w Rykach złożył dwa wnioski o dofinansowanie w ramach Krajowego Planu Odbudowy.

Inwestycje mają poprawić jakość opieki medycznej, zdigitalizować usługi oraz zmodernizować oddział kardiologiczny.

Pierwszy wniosek dotyczy wdrożenia e-usług. Obejmuje modernizację i integrację systemów informatycznych, digitalizację dokumentacji medycznej, zwiększenie cyberbezpieczeństwa oraz wdrożenie sztucznej inteligencji.

- *Dzięki realizacji projektu pacjenci zyskają*

m.in. szybszy dostęp do dokumentacji, większe bezpieczeństwo danych i bardziej komfortową obsługę - podkreśla prezes szpitala, Piotr Kienig.

Drugi projekt ma na celu modernizację opieki kardiologicznej. Zakłada wyposażenie Oddziału Wewnętrzny i Pododdziału Kardiologicznego w nowoczesny sprzęt, taki jak ultrasonograf, defibrylatory, aparaty EKG, rejestratory Holtera oraz nowoczesne łóżka. Dodatkowo w ramach projektu przewidziano szkolenia dla personelu medycznego.

Jak oszustka ciągnik sprzedawała

Mieszkaniec powiatu ryckiego na portalu ogłoszeniowym znalazł atrakcyjną ofertę sprzedaży ciągnika rolniczego. Niestety stał za tym oszust.

Rolnik zadzwonił na podany w ogłoszeniu numer. W słuchawce usłyszał głos kobiety, która udzieliła mu wszystkich informacji o maszynie. Zachęcała też do oględzin ciągnika. Dodała jednak, że jeżeli jest zainteresowany zakupem,

może dokonać dla niego rezerwacji, jeśli wpłaci 2000 zł zaliczki. Mieszkaniec powiatu ryckiego oznajmił, że to za dużo i zaproponował tysiąc złotych zaliczki. Na co rzekoma sprzedawca przystała. Jeszcze tego samego dnia otrzymał SMS z danymi do przelewu i wykonał płatność ekspresową.

Niestety, zaraz po wpłacie ogłoszenie zniknęło z sieci, a kontakt ze sprzedającym się urwał.

Stadion w Sobieszynie zyskał nowe życie

Inwestycja o wartości 1,4 mln zł ma na celu przywrócenie funkcjonalności obiektu i stworzenie komfortowych warunków dla sportowców



■ Odebrany latem budynek zaplecza może już służyć miłośnikom sportu i innym użytkownikom stadionu w Sobieszynie (fot. Gmina Ułęż)

Gmina Ułęż zakończyła budowę nowego zaplecza na stadionie w Sobieszynie. Boisko od dawna służyło lokalnym piłkarzom, jednak przestało spełniać wymogi dopuszczenia do rozgrywek. Aby to zmienić, samorząd Ułęża postawił na budowę nowoczesnego zaplecza, na które pozyskał 1,3 mln zł z rządowego funduszu Polski Ład. Pozostałe

100 tys. zł gmina pokryła z własnego budżetu.

Nowy budynek o powierzchni 195 m² jest estetyczny i funkcjonalny. W środku znalazły się szatnie dla zawodników, łazienki z prysznicami, pomieszczenia biurowe dla trenerów i sędziów,

a także toalety dostosowane do potrzeb osób niepełnosprawnych.

Obiekt wyposażono w ekologiczną instalację fotowoltaiczną o mocy 6,3 kWp oraz system alarmowy i monitoring. Wójt gminy Ułęż, Izabela Kulik, podkreśla, że jest

to w pełni wyposażony obiekt, który sprostą wymaganiom profesjonalnych rozgrywek i zapewni komfort wszystkim miłośnikom sportu.

TESTY NA MEDAL

Nowe zaplecze ma już za sobą pierwsze testy. W miniony weekend na boisku odbyły się zawody dla psów i ich opiekunów „Onion Disc Dog Cup”. Współorganizatorka wydarzenia, Agnieszka Dudka, przyznała, że nowy obiekt bardzo się przydał zawodnikom. - *Nie musieliśmy, jako zawodnicy, korzystać z internatu Zespołu Szkół. Poza tym mieliśmy do dyspozycji zaplecze kuchenne* - wymienia.

Również panie z Koła Gospodyń Wiejskich z Zosi-na, które odpowiadały za poczęstunek, nie kryły zadowolenia. Jak mówi przewodnicząca KGW, Katarzyna Wojtaś, miały dużo wygody, zwłaszcza dostęp do ciepłej i zimnej wody. - *Mam nadzieję, że budynek będzie szanowany, wtedy na pewno posłuży na lata* - oznajmia pani Katarzyna. Wójt gminy w rozmowie z naszą redakcją potwierdziła, że budynek zdał już test podczas meczu piłkarskiego drużyny UKS Laskowia z Baranowa. - *Nowoczesne wyposażenie i wysoki standard pomieszczeń od razu zostały docenione przez piłkarzy*

- zaznacza Izabela Kulik. Jest przekonana, że nowy obiekt przyczyni się do rozwoju sportu w gminie i popularyzacji aktywności fizycznej. Dodała też, że obiekt jest dostępny dla szerokiego grona użytkowników, m.in. uczniów szkół, lokalnych klubów sportowych oraz grup amatorskich. - *Dzięki odpowiedniemu wyposażeniu i wysokiemu standardowi obiektu możliwe będzie organizowanie zarówno codziennych zajęć sportowych, jak i wydarzeń o charakterze ponadlokalnym, w tym zawodów i turniejów integracyjnych* - zauważa wójt gminy.

Tomasz Kępka

NAPIERW „KILLER” TERAZ „SLAB”. KOLEJNA ŚMIERĆ POLSKIEGO PILOTA



Podczas prób do Międzynarodowych Pokazów Lotniczych AirShow doszło do katastrofy samolotu F-16. Maszyna uderzyła w ziemię i stanęła w ogniu. Zginął mjr Maciej „Slab” Krakowian



➤ Rok temu podczas wykonywania lotu treningowego na lotnisku 43. Bazy Lotnictwa Morskiego w Gdyni Babich-Dołach rozbił się samolot M-346 Bielik. Za jego sterami siedział mjr pil. Robert „Killer” Jeż z Dębłina



➤ W czwartek późnym popołudniem doszło do katastrofy myśliwca F-16 w Radomiu w trakcie prób przed Air Show. Za jego sterami siedział mjr pil. Maciej „Slab” Krakowian. Samolot pochodził z 31. Bazy Lotnictwa Taktycznego

Dzień, który miał być świętem Lotnictwa Polskiego, okrył się żałobą. W czwartek, 28 sierpnia, o godzinie 19:25 na lotnisku wojskowym w Radomiu doszło do katastrofy samolotu F-16. Maszyna rozbiła się podczas prób przed Międzynarodowymi Pokazami Lotniczymi AirShow. W wyniku wypadku zginął major Maciej „Slab” Krakowian, doświadczony pilot poka-

zowy i instruktor. Major Krakowian, 35-letni pilot, służył w Siłach Powietrznych przez 17 lat. Osierocił żonę i dwójkę małych bliźniaków. - Odszedłeś zbyt wcześnie, ale zostawiłeś ślad, którego nie zatrze czas. Byłeś człowiekiem z pasją, z sercem w chmurach i stopami mocno na ziemi. Nie da się zapomnieć Twojego uśmiechu, spokoju i siły, jaką dawałeś innym. Teraz lecisz tam,

gdzie nikt już nie musi lądować. Do zobaczenia - kiedyś znowu spotkamy się w przestworzach - napisał Leszek Kotkowski, przyjaciel zmarłego pilota.

ŻAŁOBA W LOTNICZEJ POLSCE

Tragedia wstrząsnęła całą społecznością lotniczą w Polsce. „A jeśli z nas ktoś legnie wśród szaleńczych jazd, czerwień-

szy będzie kwadrat, nasz lotniczy znak...” - cytuje fragment „Pieśni lotnika”, Lotnicza Akademia Wojskowa w Dęblinie. Rektor-komendant LAW, gen. bryg. Krzysztof Cur, wraz z kadrami, pracownikami i całą społecznością akademicką, złożył kondolencje rodzinie i najbliższym zmarłego.

Major Maciej „Slab” Krakowian był jedną z najbardziej rozpoznawalnych postaci polskiego lotnictwa wojskowego. Instruktor-pilot 31. Bazy Lotnictwa Taktycznego w Poznaniu-Krzesinach i lider prestiżowego F-16 Tiger Demo Team Poland. Był laureatem nagrody As the Crow Flies Trophy, którą zdobył podczas międzynarodowych pokazów lotniczych Royal International Air Tattoo (RIAT) 2025 w Wielkiej Brytanii. Major Krakowian był absolwentem Ogólnokształcącego Liceum Lotniczego w Dęblinie, gdzie zdał maturę w 2008 roku. Następnie

kształcił się w Akademii Sił Powietrznych Stanów Zjednoczonych w Colorado Springs. Ukończył liczne kursy i szkolenia specjalistyczne, brał udział w wielu ćwiczeniach i misjach międzynarodowych.

TRAGICZNE POKAZY

Z szacunku dla tragicznie zmarłego pilota, organizatorzy odwołali Międzynarodowe Pokazy Lotnicze AirShow w Radomiu, a także centralne uroczystości z okazji Święta Lotnictwa Polskiego w Dęblinie.

Ta tragedia to niestety nie pierwszy taki przypadek. Zaledwie w lipcu minął rok od innej katastrofy lotniczej. Wówczas, podczas treningowego lotu przed pokazami z okazji 30-lecia Gdynińskiej Brygady Lotnictwa Marynarki Wojennej, na lotnisku w Gdyni Babich-Dołach rozbił się samolot M-346 Bielik. Za jego sterami zasiadał major pilot Robert „Killer” Jeż

z Dębłina, również jeden z najlepszych polskich pilotów. Miał on na koncie około 2000 godzin wylatanych na różnych typach samolotów, w tym 1100 godzin na M-346 Bielik, co czyniło go jednym z najbardziej doświadczonych pilotów tego typu maszyny na świecie.

Kolejna katastrofa lotnicza przy okazji pokazów stawia pytanie o zasadność organizowania lotniczego show, gdzie giną najlepsi polscy piloci. Zdania na ten temat są podzielone. Czwartkowa tragedia nie była pierwszą w historii Air Show. W dwóch poprzednich wypadkach - 18 i 16 lat temu - zginęło czterech pilotów.

Radomski Air Show to największa tego typu impreza lotnicza w tej części Europy. Dwudniowe pokazy gromadzą tysiące miłośników lotnictwa z całej Polski i z zagranicy. Organizowane są zwykle co dwa lata. Ostatni raz impreza odbyła się w 2023 r.

Zbigniew Jorczyk

Odeszli od nas



20 sierpnia 2025 r. zmarła

**Irena
LACH**

z Ryk
przeżyła 81 lat

23 sierpnia 2025 r. zmarła

**Aleksandra
FILIPEK**

z Oszczywilka
przeżyła 100 lat

24 sierpnia 2025 r. zmarł

**Sławomir
CELEJEWSKI**

z Nowego Zadybia
przeżył 61 lat

25 sierpnia 2025 r. zmarł

**Zbigniew
GŁODEK**

z Czernica
przeżył 65 lat

25 sierpnia 2025 r. zmarł

**Kazimierz
MAJEK**

z Owni
przeżył 77 lat

26 sierpnia 2025 r. zmarła

**Stanisława
WASITA**

z Leopoldowa
przeżyła 99 lat

26 sierpnia 2025 r. zmarł

**Jakub
MONIAKOWSKI**

z Ryk
przeżył 25 lat

26 sierpnia 2025 r. zmarł

**Waldemar
EJCHSZTET**

z Kłoczewa
przeżył 61 lat

27 sierpnia 2025 r. zmarła

**Teodora
DĄBROWSKA**

z Leopoldowa
przeżyła 82 lata

POŻEGNANIA I NOMINACJE W RYCKIEJ OŚWIACIE



Anna Błachnio przeszła na emeryturę po 41 latach pracy. Nowi-starzy dyrektorzy pokierują placówkami w Rykach i Rososzy



Podczas sesji rady miejskiej władze Ryk podziękowały Annie Błachnio za wieloletnią pracę. Teraz obowiązki dyrektora ZPO w Swatach będzie pełnił przez 10 miesięcy Agnieszka Żaczek, do czasu wyboru nowego dyrektora. Akty powierzenia obowiązków dyrektora na 5-letnią kadencję odebrali również Hanna Majek (Szkoła Podstawowa nr 2 w Rykach) oraz Krzysztof Wąsik (ZPO w Rososzy)

Z końcem sierpnia na emeryturę przeszła Anna Błachnio, wieloletnia dyrektor Zespołu Placówek Oświatowych w Swatach. Z rycką oświatą była związana od 1984 roku. - *Dla mnie to był zaszczyt i przyjemność* - podsumowuje swoją 41-letnią karierę pedagogiczną.

Anna Błachnio rozpoczęła pracę jako nauczyciel w Szkole Podstawowej w Leopoldowie, gdzie spędziła 17 lat. Następnie, w 2001 roku, dołączyła do Zespołu Szkół Ogólnokształcących w Rykach. W 2008 roku objęła pierwsze stanowisko dyrektorskie w Zespole Placówek Oświatowych w Starym

Bazanowie. Od 2012 roku aż do teraz kierowała placówką w Swatach.

Władze gminy Ryki doceniły jej wkład w rozwój oświaty. Podczas ostatniej sesji rady miejskiej Anna Błachnio otrzymała okolicznościowy dyplom i bukiet kwiatów. Burmistrz Ryk podziękował jej za wieloletnią pracę. - *Pani praca i zaangażowanie miały wpływ na funkcjonowanie naszych placówek oświatowych, za co serdecznie dziękuję* - powiedział Jarosław Żaczek.

Po przejściu Anny Błach-

nio na emeryturę, ogłoszono konkurs na stanowisko dyrektora szkoły w Swatach. Początkowo nikt się nie zgłosił, co skomplikowało sytuację. Ostatecznie, po rozmowach z gronem pedagogicznym, na pełnienie obowiązków dyrektora od września przez najbliższe 10 miesięcy zgodziła się Agnieszka Żaczek, nauczycielka matematyki i techniki w tej szkole.

To nie jedyne zmiany w ryckiej oświacie. W połowie czerwca burmistrz ogłosił konkursy na dyrektorów jeszcze w dwóch

innych placówkach, gdzie dobiegła końca 5-letnia kadencja dotychczasowych dyrektorów. Chodziło o Szkołę Podstawową nr 2 w Rykach oraz Zespół Placówek Oświatowych w Rososzy. W obydwu przypadkach do konkursów stanęli dotychczasowi dyrektorzy - Hanna Majek (SP nr 2) i Krzysztof Wąsik (Rososz). Oboje pomyślnie przeszli procedurę konkursową i będą kontynuować zarządzanie swoimi szkołami przez kolejne pięć lat.

Zbigniew Jończyk

Nowi nauczyciele mianowani



Na stopień nauczyciela mianowanego awansowały: Maria Całka, Monika Tomaszek i Anna Suchorska

Trzy nauczycielki z gminy Ryki otrzymały stopień nauczyciela mianowanego. Droga do awansu na stopień nauczyciela mianowanego wymaga spełnienia wielu kryteriów: posiadania odpowiednich kwalifikacji, ukończenia przygotowania do zawodu, uzyskania dobrej oceny pracy, pozytywnej opinii z zajęć oraz zdania egzaminu. W gminie Ryki pomyślnie przeszły ją trzy panie.

Awans na nauczyciela mianowanego uzyskały: **Marta Jadwiga Całka** - nauczyciel wychowania przedszkolnego w Przedszkolu przy Zespole Placówek Oświatowych w Rososzy;

Monika Tomaszek - nauczyciel współorganizujący kształcenie w Szkole Podstawowej nr 1 w Rykach;

Anna Suchorska - nauczyciel psycholog w Ze-

spole Placówek oświatowych w Leopoldowie.

Nowo mianowane nauczycielki złożyły uroczyste ślubowanie, w którym zobowiązały się do rzetelnego pełnienia obowiązków, dążenia do pełnego rozwoju osobowości uczniów i własnego, a także do kształcenia i wychowywania młodego pokolenia w duchu umiłowania Ojczyzny, tradycji narodowych i poszanowania Konstytucji RP.

Akty mianowania i kwiaty wręczyli nauczycielkom burmistrz Jarosław Żaczek oraz przewodniczący rady miejskiej, Tomasz Kujda.

Po obowiązkowej przerwie awansowani nauczyciele będą mogli ubiegać się o kolejny, najwyższy stopień w karierze zawodowej - nauczyciela dyplomowanego.

Zbigniew Jończyk

Otwarcie żłobka w Nowodworze opóźnione

Żłobek „Smerfuś” w Nowodworze miał ruszyć 1 września. Z powodu problemów z wyposażeniem otwarcie zostało przesunięte o miesiąc



Przedszkole ze żłobkiem zostało wybudowane na działce przy Ośrodku Pomocy Społecznej w Nowodworze. Ma prawie 640 metrów kwadratowych powierzchni użytkowej. Pomysł budowy stał się realny dzięki dotacjom z programu „Polski Ład” (fot. UG Nowodwór)

spodarowano również pomieszczenia socjalne, gospodarcze, aneks kuchenny, szatnię i łazienki, w tym jedną dla osób niepełnosprawnych.

OFERTA NIE DO PRZYJĘCIA

Pod koniec lipca gmina ogłosiła przetarg na zakup mebli i wyposażenia do nowo wybudowanego

żłobka. Meble do przedszkola zostały kupione wcześniej dzięki dotacji z „Polskiego Ładu”, a brakujące zabawki sfinansowano z własnych środków. Na wyposażenie żłobka gmina otrzymała dofinansowanie z Krajowego Planu Odbudowy.

Firmy zainteresowane dostawą miały czas na złożenie ofert do 4 sierpnia, a następnie 18 dni na do-

starczenie towaru. Harmonogram zakładał, że wszystko będzie gotowe na 1 września.

Na ostatniej sesji rady wójt Ryszard Piotrowski poinformował, że otwarcie żłobka trzeba będzie przesunąć o miesiąc. Powodem była jedyna oferta od firmy z Warszawy, która była dwukrotnie wyższa od zaplanowanego budżetu. Gmina przewidywała na wyposażenie żłobka 416,6 tys. zł, natomiast oferta opiewała na prawie 999,4 tys. zł. Podobnie było w przypadku wyposażenia placu zabaw - gmina zabezpieczyła 155,5 tys. zł, a oferta wynosiła prawie 491,4 tys. zł.

W związku z tym wójt musiał unieważnić przetarg i ogłosić nowy. Tym razem również zgłosiła się tylko jedna firma (z Łodzi), jednak jej oferta była

o wiele korzystniejsza. Za wyposażenie żłobka firma zażyczyła sobie niecałe 260 tys. zł, a za wyposażenie placu zabaw nieco ponad 294 tys. zł.

W oczekiwaniu na oficjalne otwarcie, rada gminy uchwaliła już wysokość opłat za pobyt dzieci w żłobku. Rodzice za dziecko bez orzeczenia zapłacą 1500 zł miesięcznie, natomiast w przypadku dziecka z orzeczeniem opłata wyniesie 1900 zł. Maksymalna stawka dziennego wyżywienia została ustalona na 20 zł.

PRZEDSZKOLE GOTOWE

Samo przedszkole jest już w pełni gotowe i rozpoczęło funkcjonowanie zgodnie z planem. Obowiązki dyrektora będzie pełnić Bożena Grzelak. Jak się

okazuje, do ogłoszonego konkursu na to stanowisko nikt się nie zgłosił, dlatego wójt powierzył jej pełnienie obowiązków na 10 miesięcy. Podobna sytuacja miała miejsce w Grabowie Szlacheckim, gdzie również do konkursu na dyrektora szkoły nikt się nie zgłosił, a wójt powierzył obowiązki dotychczasowej dyrektor do końca czerwca przyszłego roku.

W kwestii kierowania żłobkiem w Nowodworze decyzje jeszcze nie zapadły. Prawdopodobnie nie będzie tam samodzielnego stanowiska dyrektora. Nie wiadomo również, ilu maluchów będzie uczęszczać do żłobka. Miejsc jest 15, a nabór zostanie ogłoszony dopiero po pełnym wyposażeniu i oficjalnym otwarciu placówki.

Zbigniew Jończyk

KALENDARZ LITURGICZNY

2 września, wtorek
WSPOMNIENIE BŁ. MĘCZENNİKÓW BŁ. JANA F. BURTE, A. MORELA, S. GIRALTA I TOWARZYSZY

3 września, środa
WSPOMNIENIE ŚW. GRZEGORZA WIELKIEGO, PAPIEŻA I DOKTORA KOŚCIOŁA
- KARD. GIACOMO DELLA CHIESA ZOSTAŁ WYBRANY NA PAPIEŻA I PRZYJĄŁ IMIĘ BENEDYKT XV (1914 R.)
- JAN PAWEŁ II BEATYFIKOWAŁ SWOICH POPRZEDNIKÓW PIUSA IX I JANA XXIII (2000 R.)

4 września, czwartek
WSPOMNIENIE BŁOGOSŁAWIONYCH DZIEWIC I MĘCZENNIC MARI KANUTY (JÓZEFY CHROBOT) I TOWARZYSZEK ALBO WSPOMNIENIE BŁOGOSŁAWIONYCH DZIEWIC I MĘCZENNIC MARI STELLI I TOWARZYSZEK
- PRYMAS KARD. STEFAN WYSZYŃSKI DOKONAŁ KORONACJI CUDOWNEGO OBRAZU MATKI BOŻEJ SKALMIERZYCKIEJ KORONAMI POŚWIĘCONYMI PRZEZ PAPIEŻA PAWŁA VI (1966 R.)

5 września, piątek
PATRON DNIA: MATKA TERESA Z KALKUTY
- ZM. MATKA TERESA Z KALKUTY, ALBAŃSKA ZAKONNICA, MISJONARKA, LAUREATKA POKOJOWEJ NAGRODY NOBLA, ŚWIĘTA (1997 R.)

7 września, niedziela
PATRON DNIA: BŁ. KS. IGNACY KŁOPOTOWSKI
- W DUBLINIE ZAŁOŻONO LEGION MARYI (1921 R.)

8 września, poniedziałek
ŚWIĘTO NARODZENIA NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY (MATKI BOŻEJ SIEWNEJ)
- PAPIEŻ INNOCENTY IV KANONIZOWAŁ BP. KRAKOWSKIEGO STANISŁAWA ZE SZCZEPANOWA, ZAMORDOWANEGO W 1079 ROKU NA ROZKAZ KRÓLA BOLESŁAWA II SZCZODREGO (1253 R.)
- BP CHEŁMSKI KRZYSZTOF ANDRZEJ JAN SZEMBEK KORONOWAŁ KORONAMI PAPIESKIMI OBRAZ MATKI BOSKIEJ CZĘSTOCHOWSKIEJ (1717 R.)

Najlepsze życzenia



W środę, 3 września, swoje imieniny obchodzi ks. Grzegorz Suchodolski, biskup pomocniczy diecezji siedleckiej. Z tej okazji życzymy Jego Eminencji wielu łask Bożych, zdrowia oraz wszelkiej pomyślności

BOGU W PODZIĘKOWANIU ZA DARY ZIEMI



Jest czas siewu, zbioru i czas dziękczynienia. Doskonale o tym wiedzą rolnicy z parafii Brzeziny, którzy w niedzielę przybyli na Mszę świętą, aby podziękować za tegoroczne plony

W progu świątyni na swoich wiernych czekał ks. kan. Marek Bieńkowski, proboszcz parafii Św. Sebastiana w Brzezinach. Podczas parafialnych dożynek mieszkańcy przynieśli do kościoła owoce swojej pracy, warzywa i owoce, kłosa zbóż splecione w okazałe wieniec oraz dorodny bochen chleba wypieczony z tegorocznego zboża. „Żniwa dawno się skończyły, nasza ukochana Matko, daj nam zdrowia, dużo siły, by wyżywić polskie stadko.

W upale i pocie czoła, zbieraliśmy złote kłosa, rolnik dziś do Ciebie woła, aby strzegły go niebiosy” - zaśpiewały na wejście panie z KGW z Brzeziny i KGW Więcków. Dożynki parafialne w Brzezinach, to już wieletoletnia tradycja. - *Każdego roku gromadzimy się, aby wspólnie dziękować Panu Bogu za plony i prosić Go o błogosławieństwo na przyszły rok, a także wyrazić wdzięczność rolnikom za ich pracę. Razem z owo-*

camy swojej pracy przynosimy i ofiarujemy Panu Bogu wartości duchowe, kulturowane w środowisku rolniczym, tak jak szacunek do życia, rodziny i pracy oraz cześć dla Najświętszej Maryi Panny, która wydała najpiękniejszy owoc naszej ziemi - Zbawiciela ludzkości. Prosimy też Pana Boga, by w żadnym polskim domu nie brakowało chleba, zdrowia i sił do pracy - podkreśla ks. Bieńkowski.

Zbigniew Jończyk



Uroczystość dożynekowa zgromadziła w parafialnym kościele wiele osób



Panie z KGW w Więckowie przyniosły przed ołtarz kosz płodów rolnych



Na zakończenie Mszy św. wszyscy jej uczestnicy zostali poczęstowani chlebem



Panie z KGW w Brzezinach



Doniosłym momentem Mszy św. było przekazanie chleba wypieczonego z tegorocznego ziarna na ręce proboszcza. Ks. Marek Bieńkowski pobłogosławił bochen chleba i całując go oddał cześć rolnikom, dzięki pracy których został wypieczony



Koło Gospodyń Wiejskich, jak przystało na prawdziwych gospodarzy, przygotowało dla parafian oraz gości poczęstunek. Na placu przed kościołem można było zjeść pyszne ciasto i napić się kawy lub herbaty

PROBOSZCZ, KTÓRY UKOCHAŁ ZWIERZĘTA



Ks. kan. Krzysztof Uściński jest jedynym kapłanem w diecezji siedleckiej, który hobbistycznie zajmuje się hodowlą alpaka

Ksiądz kanonik Krzysztof Uściński, proboszcz parafii w Wilczyskach w dekanacie żelechowskim, to postać nietuzinkowa. Jego pasją do zwierząt, zakorzeniona jeszcze w dzieciństwie, dziś kwitnie w otoczeniu alpaka. Poświęca im cały swój wolny kapłański czas.

DRUGA DO KAPŁAŃSTWA

63-letni ksiądz Krzysztof pochodzi z podlaskiej rodziny chłopskiej i z dumą podkreśla swoje rolnicze korzenie. Urodzony 14 października 1963 roku w Sokołowie Podlaskim, od najmłodszych lat pomagając ojcu w pracy na roli przejawiał zamiłowania do zwierząt domowych. Praca z końmi, które były główną siłą pociągową i roboczą w gospodarstwie rolnym, sprawiała mu przyjemność. I tak zostało do dziś. Z rodzinnego domu, który był dla niego ostoją i centrum duchowej wiary, wyniósł umiłowanie ojczystej ziemi i otaczającej go przyrody. Jego rodzinną miejscowością jest Skibniew Bybór w obecnej diecezji drohiczyńskiej. Ojciec, widząc zamiłowanie syna do zwierząt i pracy na roli, wiązał z nim nadzieję na pozostanie w domu i podjęcie pracy w gospodarstwie rolnym. Jednak los chciał inaczej. Jak sam opowiada, po swoim ojcu odziedziczył miłość do zwierząt i ludzi. Umilowanie człowieka i chęć niesienia pomocy potrzebującym sprawiło, że ksiądz Krzysztof wybrał drogę życiową w kapłaństwie.

- Po ukończeniu szkoły podstawowej, kontynuowałem naukę w Liceum Ekonomicznym w Siedlcach, którą ukończyłem egzaminem maturalnym. Postanowiłem wstąpić do Wyższego Semi-



■ Ks. kan. Krzysztof Uściński jest jedynym kapłanem w diecezji siedleckiej, który hobbistycznie zajmuje się hodowlą alpaka

narium Duchownego w Siedlcach. Mój kochany, i nie żyjący już obecnie tatuś, uszanował moją decyzję, chociaż nie ukrywam tego, że był trochę rozczarowany. Wiązał bowiem ze mną nadzieję, że zostanę w rodzinnym domu i przejmę po nim gospodarstwo rolne. Lubiłem prace ze zwierzętami będącymi w gospodarstwie. Szczególnie lubiłem konie. Jednak wola boża była inna - rozpoczyna rozmowę ksiądz Krzysztof. 6 czerwca 1987 roku otrzymał święcenia kapłańskie z rąk nie żyjącego już ordynariusza diecezji siedleckiej biskupa Jana Mazura.

PIERWSZE KROKI W KAPŁAŃSTWIE

Mszę św. prymicyjną odprawił 14 czerwca 1987 roku w swojej rodzinnej parafii. Pracę duszpasterską rozpoczął w parafii Narodzenia NMP w Motwicy niedaleko sanktuarium w Kodniu. Drugim miejscem posługi była parafia Trójcy Świętej w Jezioranach w dekanacie adamowskim, a następnie parafia Podwyższenia Krzyża Świętego w Łukowie. Parafia Jana Chrzciciela w Górnicy była kolejnym miejscem spotkania z wiernymi. Kolejnym etapem była parafia Świętych Apostołów Piotra i Pawła w Okrzei w dekanacie żelechowskim, a następnie parafia Podwyższenia Krzyża Świętego w Łaskarzewie. - Okres pracy jako wikariusz był kształcącym okresem w moim życiu. Wiele się nauczyłem, nabierałem

doświadczenia, nauczyłem się pokory, umiłowania bliźniego i pracy z ludźmi. Na każdej z moich parafii, na których z woli bożej pracowałem, starałem się wejść w głębię duchową człowieka. A ponieważ kocham ludzi, zawsze byłem blisko moich parafian. Starałem się ich zrozumieć, być przy nich i im pomagać. Wikariat był pięknym okresem kształtowania mojej osobowości - kontynuuje rozmowę ksiądz Krzysztof.

STANOWISKO PROBOSZCZA

W roku 1999 ordynariusz diecezji siedleckiej, doceniając duszpasterską pracę księdza Krzysztofa Uścińskiego, powierzył mu pierwsze w jego kapłańskim życiu probostwo w parafii pw. NMP Królowej Polski w Kościeniewicach, w dekanacie Biała Podlaska. Mała, licząca niewiele ponad 220 wierznych wspólnota parafialna skupiona wokół byłej unickiej cerkiewki była dla młodego proboszcza nie tyle wyzwaniem. Zabytkowa świątynia z 1673 roku wymagała kapitalnego remontu. Jako gospodarz parafii, w krótkim czasie potrafił skupić wokół siebie parafian, którym dobro lokalnego kościółka leżało na sercu. Społeczność przywiązana do tegoż obiektu pośpieszyła z pomocą swojemu duszpasterzowi. Wspólnymi siłami, pod nadzorem konserwatorów zabytków dokonano renowacji drewnianej świątyni, kapitalnego remontu pleba-

ni, a także poszerzył i ogroził cmentarz parafialny. - Do dziś jestem wdzięczny parafianom z Kościeniewic, że nie opuścili mnie podczas remontu kościoła i obiektów parafialnych - mówi proboszcz. - Udało mi się dokończyć budowę betonowego ogrodzenia wokół kościoła i estetycznego pomalowania go. Dzwonnica otrzymała drewnianą obudowę i wygląda przyzwoicie. Z satysfakcją mogę stwierdzić, że uporządkowanie świątyni i obiektów do niej należących zostało zakończone za mojej kadencji - dodaje ksiądz Krzysztof. W roku 2003 przeniesiony został do parafii Narodzenia NMP w Hołubli w powiecie siedleckim. Ciekawostką jest, że świątynia wzniesiona w latach 1940-1942 została zbudowana z gruzów zombardowanych Siedlec. W 2009 roku objął probostwo w parafii Św. Wojciecha w Górkach w dekanacie Łosice. Po 13 latach posługi w Górkach, w roku 2022 objął probostwo w parafii Niepokalanego Serca NMP w Wilczyskach w dekanacie Żelechów. W rysie historycznym wspomina się, że kościół istniał już w 1505 roku. W swoim czasie prowadzili go Socynianie (Arianie, Antytrynitarze, Bracia Polscy), a w roku 1623 powróciła do katolików. Świątynia początkowo drewniana poddawana była przez wieki różnego rodzaju rewitalizacji. Obecny kościół parafialny murowany wybudowano w latach 1957-1963 w stylu eklektycznym.

Jest on świątynią dla ponad 3 100 parafian, którym przewodzi ksiądz kanonik Krzysztof Uściński.

W SYMBIOZIE Z NATURĄ

Pomaganie rodzicom w gospodarstwie rolnym zaszczyliło w nim miłość do zwierząt domowych. - Miłość do zwierząt odziedziczyłem od mojego taty. To mój kochany tatuś, na moją pierwszą proboszczowską parafię ofiarował mi dwa koniki. Jakież ja byłem szczęśliwy, bowiem one przypominały mi mój rodzinny dom. Do nich dołączyły osiołki. Z czasem dokupiłem dwie alpaki, samca i samicę przywiezione do Polski z Peru. I tak zaczęła się moja przygoda z osiołkami i alpakami - opowiada ksiądz kanonik.

Nasz kapłan-hobbysta czuje wielką satysfakcję i radość, kiedy dzieci parafian są szczęśliwe obcując z jego zwierzętami. Zaznacza, że najmłodszy mieszkaniec Wilczysk i okolicznych miejscowości uwielbiają jazdę na koniu zwaną hipoterapią, a także onoterapię jako przejażdżki na grzbiecie osiołka. Wielką radość sprawia również dzieciom przytulanie głów do alpaka, głaskanie ich jedwabistej skóry, a nawet ich karmienie i prowadzenie na smyczy. Ten system kontaktu z andyjskimi zwierzętami nosi nazwę alpako-terapii. Przebywanie wśród zwierząt dobrze wpływa na rozwój młodego pokolenia, a szczególnie dla dzieci z wieloma zaburzeniami zdrowotnymi. Zdaniem księdza, kontakt z przyrodą to najlepszy sposób na uspokojenie się i wewnętrzne wyciszenie.

- Czuję radość widząc, że nasze dzieci przebywając wśród zwierząt są radosne i szczęśliwe. Włókno alpaki jest miękkie i delikatne w dotyku. Jest hipoalergiczne, pozbawione jakichkolwiek alergenów. Kontakt z zwierzętami jest wskazany z tymi zwierzętami. Alpaki należą do rodziny wielbłądowatych i są spokrewnione z lamami wikuniami i wielbłądami. Są zwierzętami stadnymi, towarzyszącymi innym alpaki. W samotności nie będą się prawidłowo

rozwijają - informuje nas miłośnik tych zwierząt. - Alpaki są roślinożerne, ale są na tyle wybredne, powiedziałbym nawet mądre, że pokarmów przyskanych chemicznie nie ruszą. Są zwierzętami bardzo czystymi. Potrzeby fizjologiczne zaspokajają w jednym miejscu, nie zanieczyszczając pastwiska. Ich wełna jest siedem razy cieplejsza od wełny owczej. Dlatego wyroby w postaci czapek, skarpet, rękawic mają duży popyt wśród alergików i nie tylko. Z wełny robi się także kołdry antyalergiczne - dodaje ksiądz kanonik.

ZWIERZĘTA W SŁUŻBIE EWANGELIZACJI

Koń i osły to również część składowa hodowli księdza Krzysztofa. W kolekcji ma także osiołki czystej krwi, które na grzbiecie posiadają tzw. „Krzyż Mesjański”. Jego pochodzenie związane jest z legendą, że osioł niósł Jezusa w Niedzielę Palmową do Jerozolimy. Inne podanie głosi, że pokornie wioził na swym grzbiecie Świętą Rodzinę do Egiptu.

Na pastwisku wybudowany jest drewniany budynek gospodarczy, który w okresie Bożego Narodzenia zamienia się w stajenkę betlejemską. Odpowiedni wystrój i oświetlenie dodają niepowtarzalnego uroku. - Wybudowana szopka, jak również zwierzęta służą naszej wspólnoty parafialnej do ewangelizacji. Inscenizujemy w Niedzielę Palmową wjazd Jezusa na osiołku do Jerozolimy. W okresie bożonarodzeniowym organizujemy żywą szopkę ze zwierzętami otaczającymi Marię z Józefem, a wśród nich w żłóbku Dzieciątka Jezus. Te żywe inscenizacje są nie tylko radością dla najmłodszych parafian i atrakcją turystyczną, ale przede wszystkim spełniają rolę ewangelizacyjną dla parafian. Dziękuję Bogu i moim parafianom za dar życzliwości, zrozumienia i pomocy. Calej mojej drogiej wspólnoty parafialnej i ludziom dobrej woli składam z serca serdeczne Bóg zapłać - podsumowuje spotkanie proboszcz parafii w Wilczyskach.

Andrzej Giosek

» MECENAS
OŚKO MÓWI,
JAK JEST

Wódka za płotem szkoły i kaplicy



Mecenas Tomasz Ośko

Prowadzi kancelarię w Garwolinie przy ulicy Senatorskiej 6. Specjalizuje się w prawie cywilnym i gospodarczym, umowach, negocjacjach, zarządzaniem i zamówieniami publicznymi.

Wiejski sklep to miejsce szczególne. Dla jednych zwykły punkt handlowy, dla innych centrum lokalnego życia - czasem nawet ważniejsze niż remiza czy świetlica. Bo w sklepie kupisz chleb i gazetę, a przy okazji dowiesz się, kto planuje remont dachu, kto sprzedał pole lub auto, a kto wrócił od lekarza i z jaką diagnozą.

Sklep to nie tylko handel - to społeczno-kulturalny przystanek, taki nasz lokalny Facebook w wersji analogowej. Wiejski sklep to instytucja.

Problem pojawia się wtedy, gdy ten sam sklep staje się miejscem sprzedaży alkoholu w sąsiedztwie szkoły, przedszkola albo kaplicy. W polskim prawie są przecież przepisy, które powinny chronić te przestrzenie - określają minimalne odległości,

zakazują wydawania zezwoleń tam, gdzie mogłyby to zagrażać wychowaniu czy porządkowi publicznemu. Na papierze wygląda to pięknie. A w praktyce? W praktyce często przymyka się oko.

Dlaczego? Odpowiedź jest prosta i skomplikowana jednocześnie: pieniądze oraz strach przed pustką społeczną. W wielu wsiach sklep to jedyne miejsce, które naprawdę tętni życiem. Zamknąć go - to jakby wyciąć serce z mapy społecznej. Ludzie nie mają gdzie kupić drożdżówki, a gmina zostaje z wyrzutami, że „za ich kadencji wszystko padło”. Nic dziwnego, że właściciele sklepów wiedzą, jak grać. Wywierają nacisk: „Nie pozwolicie na sprzedaż alkoholu? To zamknijemy cały sklep. Bez wódki nie ma zysku”. I po części mają ra-

cję - bo to właśnie alkohol jest źródłem największej marży.

Czy to źle? Ekonomicznie - nie. Biznes ma swoje prawa. Ludzie i tak kupują, państwo pobiera akcyzę, gmina dostaje opłatę za koncesję.

Tyle że problem nie w samej butelce piwa czy wódki, lecz w tym, co się wokół niej dzieje. A bunt wobec sprzedaży alkoholu rodzi się z poczucia lekceważenia przepisów i społecznej bezradności. Bo jeśli pod sklepem codziennie stoi pijana klientela, walają się butelki i puszki, a czasem dochodzi do burd, to trudno udawać, że nic się nie dzieje. Do tego dochodzi jeszcze jedno - to takie poczucie, że wszyscy trochę oszukujemy system.

Bo czy naprawdę wójt czy burmistrz, bądź prezydent miasta, którzy podpisują koncesję na al-

kohol niemalże pod płotem szkoły albo kaplicy, pokazują swoją siłę? Skądże. To raczej dowód słabości.

Siła polegałaby na tym, by umieć powiedzieć „nie” lub znaleźć uczciwy kompromis, choć jest to niepopularne. Uległość w tej sprawie sprawia wrazenie lokalnego układu: my udajemy, że przestrzegamy prawa, przedsiębiorca udaje, że dba o porządek, a mieszkańcy udają, że wszystko gra, choć każdy widzi, jak naprawdę jest.

Najgorzej, kiedy zaczynamy obchodzić samych siebie. To już nie kwestia prawa, ale wiarygodności. Bo jeśli władza publiczna udaje, że nie widzi, to później trudno jej wymagać od obywateli przestrzegania innych przepisów. Kto ma wierzyc w nakazy, gdy przykład idzie z góry, że „pa-

pier wszystko przyjmie” i zawsze są tacy, którzy umieją się dogadać?

Nie zrozumcie mnie źle. Widzę interesy lokalnych przedsiębiorców - to biznes, często rodzinny, to miejsca pracy i podatki dla gminy. To świetna obsługa i naprawdę porządni ludzie. Problem pojawia się tam, gdzie rachunek ekonomiczny całkowicie wypiera odpowiedzialność społeczną władzy. Kiedy zamiast otwartej rozmowy mamy przestroch i brak konsekwencji. A to już nie tylko kwestia prawa alkoholowego, ale także uczciwości wobec samych siebie.

Bo wódka za płotem szkoły czy kaplicy to nie dowód przedsiębiorczości ani sprytu. To symbol niezdrówego kompromisu, który kosztuje nas wszystkich - i pieniądze, i spójność wspólnoty.

» FELIETON
Lubicie
szkołę?



Karol Gałkowski

Nauczyciel religii i psychoterapeuta, teolog. Autor bloga o terapii i rozwoju osobistym karolgalkowski.pl. Email: karolgalkowski02@gmail.com

Nie martwcie się jeszcze tylko 10 miesięcy i znowu będą wakacje!

Pachnie nowymi podręcznikami, wypastowanymi podłogami i...oczekiwaniami. Wrzesień to dla mnie czas, kiedy staję przed lustrem i zastanawiam się, czy w tym roku uda mi się zostać tym, kim rodzice chcą, żeby był: pedagogiem, psychologiem, animatorem czasu wolnego, sędzią pokoju, pielęgniarką, terapeutą rodzinnym i, oczywiście, czarodziejem.

Tak, wiem. Zaczynamy ten taniec od nowa. Słyszę już te znajome głosy: „Nauczyciele to mają dobrze, tyle wolnego!”, „Za moich czasów mieli więcej autorytetu”, „Dlaczego moje dziecko nie lubi chodzić do szkoły?”. A moją ulubioną frazą jest: „Przecież to Pana robota, żeby moje dziecko było grzeczne!”. (Mi tak nie mówią, ale słyszałem takie teksty)

Pozwólcie, że przedstawię się jeszcze raz. Jestem nauczycielem. Moją pracą jest przekazywanie wiedzy, rozbudzanie ciekawości i pokazywanie, jak piękny może być świat nauki. Nie jestem terapeutą rodzinnym, choć czasem muszę nim być. Nie jestem policjantem,

choć czasem tak się czuję. Nie jestem magiem, choć rodzice oczekują cudów ani pielęgniarzką.

Każdego września staję przed nową klasą i widzę w oczach dzieci mieszankę nadziei i strachu. One też nie wiedzą, czego się spodziewać. A ja? Ja wiem, że zaraz przyjdą rodzice z listą życzeń dłuższą niż list do Świętego Mikołaja: „Proszę nauczyć moje dziecko matematyki, ale tak, żeby było zabawnie”.

„Niech pani zadba, żeby Wojtek nie bił się z Marcinem na przerwie”.

„Czy mogłaby pani sprawdzić, czy Ania je kanapki? W domu nie chce”.

„Proszę zwrócić uwagę, czy Tomek nie obgryza paznokci”.

„Moja córka jest bardzo wrażliwa, proszę do niej mówić wyjątkowo delikatnie”.

„A mój syn potrzebuje twardej ręki, bo w domu robi, co chce”.

I wreszcie mój ulubiony tekst: „Proszę to załatwić!”

Nagle okazuje się, że jestem odpowiedzialny nie tylko za to, czy dzieci nauczą się tabliczki mnożenia i czytania ze zrozumieniem, ale także za to, czy będą miały zdrowe nawyki żywieniowe, czy

rozwiążą konflikt z kolegą, jak będą pisały do siebie w grupach na komunikatorach i czy nauczą się zwracać do siebie z szacunkiem i bez wulgaryzmów. Szkoła staje się magicznym miejscem, gdzie można oddać dziecko rano, a odebrać wieczorem - już wychowane, wykształcone i chętne do pomocy.

WSPÓLNA PRACA, A NIE ZLECENIA

Czasem zastanawiam się, czy te oczekiwania nie wynikają z dawnych szkolnych traum. Czy rodzice, którzy sami mieli problemy, nie próbują teraz przerzucić na nas odpowiedzialności za wszystko, z czym sami sobie nie radzą albo kiedyś nie radzili.

Wiecie jednak co? Mimo tych niemożliwych oczekiwań i sarkazmu, który mnie czasem dopada, kocham swoją pracę. Kocham te chwile, gdy w oczach dziecka zapala się światełko zrozumienia. Gdy ósmoklasista, który przez miesiące potwarzał, że lekcja religii to głupota, nagle mówi: „To mi bardzo pomogło”. Gdy nieśmiała dziewczynka po raz pierwszy podnosi rękę i zadaje pytanie. Lubię szkołę - jej rytm, nie-

przewidywalność, chaos i piękno jednocześnie. Lubię te małe cuda, które dzieją się każdego dnia, gdy dzieci uczą się nie tylko wiedzy, ale także życia. Uczą się, że można się mylić i próbować od nowa, że każdy ma swoje mocne strony, że warto być ciekawym świata.

Ale żeby szkoła mogła być tym, czym powinna - miejscem spokojnego zdobywania wiedzy i przygotowywania do życia - potrzebuje wsparcia rodziców. Prawdziwego wsparcia, a nie zlecenia zadań.

Droży rodzice, szkoła to nie warsztat naprawczy. To miejsce, gdzie razem - my i dzieci - budujemy ich przyszłość. Nauczcie swoje dzieci szacunku w domu, a my nauczymy je szacunku do wiedzy.

Rozwiążcie konflikty rodzinne w domu, a my pomożemy im rozwiązywać problemy matematyczne. Pokażcie im, jak być dobrymi ludźmi w codziennym życiu, a my pokażemy im, jak być dobrymi uczniami.

Gdy przestaniemy od siebie wymagać niemożliwego i zaczniemy współpracować, wtedy szkoła stanie się tym, czym powinna być - miejscem, gdzie dzieci chcą być, czują się bezpiecznie i mogą spo-

kojnie dorastać. Ktoś opowiadał mi, że w jednym przedszkolu na gazetce dużymi literami napisano: „Nie wierzcie we wszystko, co dzieci opowiadają, że dzieje się w przedszkolu, a my nie będziemy wierzyć we wszystko, co opowiadają o tym, co dzieje się w domu”.

Czy nauczyciele mają dużo wolnego? Cóż, jeśli przygotowujemy szkolnych akademii, analizowanie lekcji w weekendy i martwienie się o każdego ucznia w klasie to „wolne”, to tak, mamy go aż nadto! Czy czasami jesteśmy tak przemęczeni, że tylko myśl o wakacjach pomaga nam przetrwać. Tak, czasami tak się zdarza.

Mimo wszystko - witamy was po wakacjach. Może tym razem wspólnie uda nam się stworzyć coś naprawdę pięknego? Czy my, nauczyciele, lubimy szkołę? Tak, bo to nasze drugie środowisko. To miejsce, gdzie czujemy, że nasza praca ma sens. Chociaż czasem jest ciężko i najchętniej rzucilibyśmy wszystko, to koniec końców wracamy. Bo to, co robimy, jest ważne i kształtuje przyszłość.

A wy? Czy lubicie szkołę?

PS. Tekst z dedykacją dla moich koleżanek i kolegów z branży:)

PIŁKARSKIE POŻEGNANIE LATA



Ponad 20 drużyn młodych piłkarzy wzięło udział w turnieju Zakończenie Lata w Rososzy. Impreza miała charakter pikniku, a uczestnicy - oprócz gry - mogli korzystać z licznych atrakcji

Na boisku w Rososzy w sobotę (30 sierpnia) odbył się Turniej Piłkarski Zakończenie Lata o Puchar Prezesa Amatora Leopoldów/Rososz. W zawodach, w których nie prowadzono klasyfikacji, wzięło udział 20 drużyn złożonych z zawodników urodzonych w latach 2017-2019.

Rozgrywki toczyły się jednocześnie na pięciu boiskach. Organizatorzy, poza meczami, zapewnili wiele dodatkowych atrakcji dla dzieci i ich rodziców. Uczestnicy mogli korzystać z dmuchanego zamku ze zjeżdżalnią, ścianki do trenowania strzałów, a także z obficie zaopatrzonego bufetu.

Wydarzenie miało piknikową atmosferę, która sprzyjała wspólnej zabawie. W turnieju wzięły udział drużyny: Amator Leopoldów/Rososz, Orlik Dęblin, Legion Grabów Szlachecki, Orleńskie Nowodwór, Mazurki Gończyce, Avia Świdnik, Armia Żelków, Grom Trojanów, Zryw Sobolew, Eko Różanka.

mn



Uczestnicy Turnieju Pożegnanie Lata z Amatorem dla dzieci urodzonych w 2018 i młodszy



Uczestnicy Turnieju Pożegnanie Lata z Amatorem dla dzieci urodzonych w 2019 i młodszy



Uczestnicy Turnieju Pożegnanie Lata z Amatorem dla dzieci urodzonych w 2017 i młodszy

» O ZDROWIU

O psychobiotykach



Leszek Marek Krześniak, specjalista chorób wewnętrznych, absolwent Akademii Medycznej w Warszawie. Od ponad 30 lat prowadzi własny gabinet lekarski.

Wiedza o konieczności dbania o florę bakteryjną jelit jest już dość powszechna, zwłaszcza w kontekście wzmacniania odporności czy po kuracji antybiotykowej. Tym bardziej że kupując antybiotyk, farmaceuta od razu oferuje jeden z licznych rodzajów probiotyków. Skoro ich przyjmowanie jest tak powszechne, dlaczego nie zawsze widać pozytywne efekty dla zdrowia?

Wynika to z faktu, że aby bakterie, choć wymienione w dużych ilościach na opakowaniach tych preparatów, mogły ożyć i osiedlić się w jelitach, potrzeba spełnić trzy warunki:

- dostarczyć czystą wodę, a takiej w jelitach nie ma,
- dostarczyć cukier, który wchłania się bardzo szybko w jelicie cienkim,
- zapewnić „święty spokój” przez kilka godzin, a przecież zawartość jelit przesuwają się za sprawą ruchów robaczkowych.

Wyjściem z tej sytuacji jest samodzielne wyhodowanie jogurtu ze specjalnych szczepów probiotycznych. Zakwaszki do jogurtu można kupić w wielu sklepach stacjonarnych lub przez internet. Można też wyhodować jogurt z probiotyków. Bakterie probiotyczne,

które uszczelniają jelita i pobudzają układ odpornościowy, wytwarzają wiele biologicznie czynnych związków. Mianem psychobiotyków określa się specjalne szczepy bakterii probiotycznych, które korzystnie wpływają na „oś jelita-mózg”, przynosząc korzyści zdrowiu psychicznemu. Bakterie te nazywane są naszym drugim mózgiem. Pałeczki kwasu mlekowego, czyli bifidobakterie, produkują m.in. serotoninę - hormon szczęścia. Niedobory tej substancji w mózgu mogą objawiać się zaburzeniami takimi jak: depresja, poczucie braku siły, ogólne zmęczenie, ataki paniki,

stany lękowe, problemy z pamięcią, nadmierny apetyt na słodkie. Z kolei bakterie *Lactobacillus* wytwarzają kwas gamma-aminomasłowy (GABA), który jest naturalnym środkiem uspokajającym. Hamuje i wycisza nadmierne pobudzenie układu nerwowego. Dzięki niemu łatwiej można radzić sobie ze stresem, zmniejsza się drażliwość i huśtawka nastrojów. Kwas ten reguluje ciśnienie tętnicze, przeciwdziała zaburzeniom rytmu serca oraz zmniejsza napięcie mięśniowe, co jest bardzo przydatne dla kobiet cierpiących na zaburzenia napięcia przedmiesiączkowego.

Neuroprzekazniki, które są produkowane przez wspomniane bakterie, mają pozytywny wpływ na ogólny stan zdrowia. Odgrywają również dużą rolę w profilaktyce wielu chorób i wspomagają proces leczenia. Choć domowe jogurty zazwyczaj przygotowuje się na mleku krowim, osoby z nietolerancją lub alergią na białko mleka (kazeinę) mogą z powodzeniem używać mleka roślinnego, na przykład sojowego. Warto wykorzystywać naturalne metody, by regulować pracę układu nerwowego i zmniejszać potrzebę stosowania silnych leków.

www.drkrzesniak.pl

Zobaczył wojnę na własne oczy



Wybuchy, tony pożarów, śmierć i nękające zwykłych ludzi samoloty wroga. Tak zapamiętał pierwsze dni września 1939 roku Stanisław Ryszkowski ze Starej Dąbi

Druga wojna światowa przyniosła ogrom cierpienia i zadała wielkie straty w materialnym dorobku nie tylko państwa, ale i zwykłych ludzi. Dramatyzm sytuacji przeciętnego mieszkańca widać dobrze na przykładzie Stanisława Ryszkowskiego. Mimo, że w dniu ataku Niemiec na Polskę miał kilkanaście lat, zapamiętał tamte wydarzenia.

CIOS W PRZEDEDNIU WOJNY

W 1939 roku Stanisław był uczniem klasy IV Szkoły Powszechnej w Dąbi Starej. Będąc jeszcze dzieckiem, poza słyszaniem w rozmowach dorosłych wiadomościami o nadciągającej wojnie, wołał zajmować się zajęciami szkolnymi, zabawą z kolegami i pasieniem krów. Swoje ostatnie, beztraskie wakacje, szeroko opisywał w późniejszych wspomnieniach. „Mijały dni. Zakończył się rok szkolny. Dla mnie pomysłny, bo z bardzo dobrym wynikiem zdałem do klasy piątej. W domu wszyscy byli zajęci budową nowej obory z pustaków. Nie było czasu na zastanawianie się co będzie jutro. Ale rozmowy były, bo co i rusz kogoś z rezerwy powoływano do wojska. Z naszej wsi powołano Józefa Bedygę, Jana i Ignacego Prządę, Stanisława Szlendaka, Wacława Filipka, Stanisława Prządę, syna Władysława, braci Władysława i Stanisława Majków, Kac-



■ O swoich wojennych przeżyciach Stanisław Ryszkowski ze Starej Dąbi opowiedział dopiero po wielu latach (fot. ze zbiorów Zbigniewa Lipskiego)

pra Kopia i Władysława Żaczka”, opowiadał Ryszkowski. Jeszcze wyraźniejsze zapowiedzi zbliżającej się wojny dało się odczuć pod koniec sierpnia. „Ojciec pojechał z naszą kasztanką na przegląd koni. Wrócił tylko z kwitem, że konia pobrano na potrzeby wojska. To był dla nas cios. Jak prowadzić gospodarstwo bez konia”, zanotował mieszkaniec Dąbi.

JEDNI KLNA, INNI PŁACZĄ...

Niedługo okazać się miało, że to był wstęp do jeszcze większej tragedii. „1 września, jak i kilka dni wcześniej panowała piękna, bo słoneczna i upalna pogoda. Jak co dzień moim obowiązkiem było pasienie krów. Było popołudnie. Stałem z krowami na górcie, gdy od zachodu nadleciały samoloty. W oddali widać było jak artyleria przeciwlotnicza w Dęblinie strzela do tych samolotów. Przyszedł do mnie brat Bolek i powiedział, że to niemieckie samoloty”, wspominał pan Stanisław.

Pobudzenie dało się zauważyć i na szosie War-

szawa-Lublin, która tak jak obecnie przebiegała przez Dąbę. Jak zapamiętał Ryszkowski, początkowo ruch był normalny, ale koło 3 września pojazdów zaczęło przybywać. „Szosa przejeżdżają samochody, wozy konne, ludzie jadą rowerami często ciągnąc za sobą wózki, idą pieszo. Ludzie różni z ubioru i wyrażania się. Jedni klną, inni płaczą, jeszcze inni idą spokojnie, ale w oczach widać strach. Po 6 września ruch na szosie wyraźnie wzrasta. Pojazdy cywilne mieszają się z wojskowymi. Pokazują się małe oddziały wojska, maszerują składnie z bronią, hełmy niosą w rękach. W razie nalotu hełmy zakładają na głowy i rozpraszają się po polach. To samo każą robić nam, przekonują, że gdy się leży podczas bombardowania, zmniejsza się pole rażenia odłamkami. Do tej pory nie wiedzieliśmy tego, stawaliśmy z głowami do góry i liczyliśmy przelatujące samoloty”, pisał po latach Ryszkowski.

DOM PŁONAŁ JAK POCHODNIA

Nie trzeba było długo

czekać, żeby pierwsze bomby spadły w pobliże zabudowań pana Stanisława. Jeden z wrześniowych dni skończył się dla jego rodziny nieomal tragicznie. „Nie zdążyliśmy nawet wybiec z domu, aby położyć się gdzieś w bruzdzie, pod drzewem, przy studni. W pobliżu, jak później policzyliśmy, spadło siedem bomb. Jedna z nich blisko, 20 m od domu, inna w pobliżu szosy. Na szczęście nie było ofiar, ani rannych”, czytamy we wspomnieniach mieszkańca Dąbi. W obliczu zagrożenia, w rodzinie zapadła decyzja o częściowej przeprowadzce do najbliższej rodziny w Babicach. „9 września od rana pogoda wspaniała. Na, północnym zachodzie była w nocy łuna, w dzień unosiła się z tej strony chmura dymu. Około południa przyjechał do nas tatuś, przywiózł najważniejsze rzeczy, których w pośpiechu nie zabraliśmy. Pobyt trochę i gdy przeleciała fala samolotów pojechał do domu. Z naszego kierunku unosił się dym pożaru. Wtedy jeszcze tatuś nie wiedział, że płonie jego gospodarstwo, do-

robek całego życia. Gdy tam dotarł, domu ani gospodarstwa już nie było. Spłonęły jak pochodnia stodoła pełna zboża, sterta ze zbożem, rozerwany wybuchem bomby dom, wszystko. Na podwórzu leżeli zabici. Ciężko rannych zabrano już do szpitala w Garwolinie”, pisał po latach pan Stanisław.

SAMOLOT KRAŻYŁ NAD GŁOWAMI

Wśród zabitych był starszy brat Stanisława - Lucjan. Według informacji siostry szpitalnej, która go przyjmowała do szpitala, był jeszcze przytomny i powiedział jak się nazywa. Ale niestety wkrótce zmarł. Brat Janek był ranny w obie nogi, Bolek dostał odłamkiem w piętę i powierzchownie w plecy. „Według opowiadania naocznego świadka tego zdarzenia, Jadwigi Filippek, córki Andrzeja, wyglądało to okropnie. Gdy zobaczyła, że się u nas pali i przybiegła na ratunek, ale bramy zobaczyła makabryczny widok. Gospodarstwo płonęło, dom był w połowie zawalony. Przy płocie, pomiędzy domem a studnią, leżeli trzej zabici mężczyźni. Inni są ranni. Proszą o wodę. Z przewróconych uli wyleciały chyba wszystkie pszczoły i atakują ludzi. Samolot niemiecki jeszcze krążył nad głowami i strzelał z karabinów maszynowych”, relacjonował mieszkaniec Dąbi. Przerazona Jadwiga zastanawiała się, co ma robić. Dobiegła do studni. Pomimo suszy było w niej trochę wody. Sięgnęła po wiadro i koło wrót. Próbowwała spuścić wiadro do lustra wody, ale pocięty odłamkami łańcuch spadł z wiadrem do studni. „Dopiero posługując się zdjętym z płotu garnkiem i powiązanymi sznurkami, wyciągnęła dla rannych potrzebną wodę. Zbiegli się inni mieszkańcy wsi: Bichtowa, Stefan Ostrzyżek, Jan Prządka, Jakub Ryszkowski, Edmund Zaborowski

i dwóch żołnierzy. Zatrzymali jakiś wojskowy samochód, którym odesłali rannych do Garwolina”, czytamy we wspomnieniach.

HEŁM ZATKNIĘTY NA KRZYŻU

Z domu Ryszkowskich niewiele udało się uratować. Siła wybuchu była tak wielka, że zerwała z pobliskiego spichlerza blachę, uszkodziła ściany i rozsypała zboże. Przy życiu została tylko maciora z pięcioma prosiętami i bydło, które było na polu. Cztery duże świny zostały zabite. A zbudowana dopiero co obora legła w gruzach.

Wkrótce śmierci wokół zaczęło robić się więcej. Jeszcze w dniu pożaru, do wsi zaszli dwaj bracia idący z Warszawy do Kazimierza. „Odpoczywali na naszym podwórku. Zaszli znajomi i namawiali żeby iść. Starszy jednak twardego odpowiadał, że pojedzie bliżej wieczoru, gdy będzie chłodniej, a i samoloty będą mniej grasować. Młodszy poszedł. Starszy siedział koło domu pod rozłożystym drzewem. Około godziny 14 zginął. Zginął też jakiś cywil spod Łodzi, z Radogoszczy i kapral 57 p.p. Tadeusz Błażejczyk. Zebrali się gospodarze ze wsi: Jakub Ryszkowski, Władysław Pudło, Stanisław Ostrzyżek i Edmund Zaborowski, i w rowie przy szosie wykopali dla nich wspólny grób”, wspominał Ryszkowski.

Władysław Pudło zrobił w niej krzyż i tabliczkę. Na niej napisał, kto leży pod krzyżem i umieścił na krzyżu hełm Tadeusza Błażejczyka. Wysłał też list do rodziny zmarłego w Kazimierzu. „W połowie listopada przyjechali wozem konnym jego rodzice i zabrali zwłoki syna. Pozostali dwaj zostali przeniesieni na miejscowy cmentarz”, zapisał po latach mieszkaniec Dąbi.

opr. Tomasz Kępka,
na podstawie zbiorów
Zbigniewa Lipskiego

Doktor Józef Nowak towarzyszył synowi Hordliczków

»
27 sierpnia minęła 126 rocznica śmierci dra Józefa Nowaka. Oto czego dowiedzieliśmy się o nim z nowo odkrytych listów Edwarda Hordliczki do żony z archiwum Andrzeja Franciszka Czyżewskiego



Dr Józef Nowak (archiwum Andrzeja Franciszka Czyżewskiego)



Karol Hordliczka (archiwum Andrzeja Franciszka Czyżewskiego)



Edward Hordliczka (archiwum Andrzeja Franciszka Czyżewskiego)



Józefina Hordliczka (archiwum Andrzeja Franciszka Czyżewskiego)

Ta historia zdarzyła się w okresie stycznia, lutego i marca 1886 r. Jej bohaterami są Karol Hordliczka, dr Józef Nowak, Edward i Józefina Hordliczkowie.

Na przełomie 1885 i 1886 r. Karol, najstarszy syn Edwarda i Józefiny Hordliczków, poważnie zachorował na płuca. Chorobę spowodowały niedoleczone przeziębienia, jakich Karol Hordliczka nabawił

się podczas akcji gaśniczych - kierował jednostką straży ogniowej w Trąbkach. Ratunku dla chorego syna rodzice poszukiwali za granicą. Edward Hordliczka wynajął dra Józefa Nowaka, aby pojechał z Karolem do Wiednia. Gdy i tam nie znalazł odpowiedniego środka, który poprawiłby stan pacjenta, Karol Hordliczka i dr Nowak pojechali dalej, nad wybrzeże Morza Śródziemnego we Włoszech - do San Remo. Stamtąd 2-3 razy tygodniowo dr Nowak słał listy do Edwarda Hordlicz-

ka informujące o stanie zdrowia Karola. Edward Hordliczka rewanżował się informacjami o rodzinie dra Nowaka pozostawionej w Garwolinie - żonie i 3 dzieci.

Niestety, zbawienny dla chorych na płuca klimat San Remo nie pomógł Karolowi. Jego stan pogarszał się z dnia na dzień. Gdy zanosilo się już na najgorsze, do umierającego syna pojechała przebywająca w tym czasie za granicą Józefina Hordliczka. Razem z drem Nowakiem opiekowała się konają-

cym. Edward dowiedział się o śmierci syna bardzo szybko. Tę wiadomość przywiózł mu jeden z jego pracowników, który odebrał w Warszawie depeszę. Edward Hordliczka był w szoku.

Józefina Hordliczka zdecydowała, że nie pochowa Karola w San Remo. Zamierzała wrócić do domu z trumną syna i pochować go na cmentarzu w Garwolinie. W powiecie garwolińskim krąży legenda, że w trakcie podróży pociągiem trumna z ciałem Karola została załadowana do nieodpo-

wiedniego wagonu i pojechała w innym kierunku. Wydaje się to jednak zupełnie nieprawdopodobne. Nad transportem ciała czuwała matka, która miała do pomocy dra Józefa Nowaka. Uzyskanie zgody na wywóz ciała z Włoch, transport przez Austro-Węgry oraz zgoda na sprowadzenie zwłok do Królestwa Polskiego zajęły wiele dni.

Karola Hordliczkę pochowano dopiero 15 dnia od śmierci. Nie pochowano go w grobowcu Hordliczków, bo tego grobowca jeszcze wtedy na cmenta-

rze w Garwolinie nie było. Podejrzewamy, że Karol spoczął w katakumbach pod kaplicą św. Antoniego na cmentarzu w Garwolinie, a po wybudowaniu grobowca jego trumnę przeniesiono.

Gdy 15 lat później Garwolin pragnął upamiętnić dra Józefa Nowaka pamiątkowym popiersiem wbudowanym w filar kościoła w Garwolinie, sądzimy, że Józefina Hordliczka, która po śmierci męża stała się właścicielką Fabryki Szkła, Kryształów i Szyb do Okien „Czechy”, odegrała w tym przedsięwzięciu swoją rolę. Popiersie dra Nowaka zostało wykonane bardzo starannie i przez bardzo dobrego fachowca. Ktoś się musiał o to zatroszczyć.

Na zdjęciach: dr Józef Nowak, Karol, Edward, Józefina Hordliczkowie. Zdjęcia Hordliczków z archiwum pana Andrzeja Franciszka Czyżewskiego.

Anna Ogonowska,
Dawny Powiat Garwolin i okolice

Potomkowie doktora Józefa Nowaka

Jak co roku, 27 sierpnia, wspominamy dra Józefa Nowaka (1846-1899), lekarza miejskiego w Garwolinie, lekarza okręgowego oraz Drogi Żelaznej Nadwiślańskiej. Interesuje nas jego rodzina



Apolonia Kotarska i rtm Władysław Kotarski (zdjęcie z książki E. Kotarska, Proces czternastu, Warszawa 1998)

W 1888 r. zmarł 5-letni synek doktora - Adaś. Dziesięć lat później w tragicznych okolicznościach, pod kołami pociągu w Pilawie, zginęła 38-letnia żona doktora - Anna ze Świrskich. Doktor został w Garwolinie z dwiema córkami, Eugenią i Anną. Co się z nimi stało po śmierci doktora?

EUGENIA NOWAK

Eugenia wyszła za mąż rok po śmierci ojca. 30 października 1900 r. w Warszawie wzięła ślub z dwa razy od siebie starszym Kazimierzem Kon-

stantynem Nowakiem (on miał 42 lata, ona 21), właścicielem apteki w Pilawie. Co najmniej do 1905 r. tam właśnie Eugenia mieszkała, następnie razem z mężem przeniosła się do Warszawy, gdzie Kazimierz Nowak prowadził aptekę na ul. Mokotowskiej. Około 1910 r. Nowakowie przenieśli się do Działoszyc, w guberni kieleckiej. 30 listopada 1911 r. w Działoszycach zmarł jej mąż. Nie udało nam się znaleźć informacji, czy mieli dzieci. Nie wiemy też, co się dalej działo z Eugenią.



ANNA NOWAK

Anna wyszła za mąż 14 listopada 1903 r. w Warszawie za Kazimierza Ignacego Mariana Józefa Jasińskiego herbu Dołęga. Ona miała 23 lata, on - 36. Zamieszkała z mężem najpierw w Prymusowej Woli (parafia Sławno, gubernia piotrkowska), a następnie w majątku Koconia, w parafii Chełmo w guberni piotrkowskiej. Anna urodziła dwoje dzieci: 10 września 1904 r. Apolonię (w Prymusowej Woli), a 25 czerwca 1907 r. - Jana (w Koconii). Ka-



Elżbieta Kotarska w sowieckim sierocińcu (stoi pierwsza z lewej). Ośrodek Karta

zimirz Jasiński zmarł 3 września 1911 r.

APOLONIA KOTARSKA

Apolonia Jasińska 10 stycznia 1926 r. w Chełmie wyszła za mąż za rotmistrza z 9 Pułku Ułanów Władysława Kotarskiego herbu Pniejnia. Z tego związku w 1935 r. uro-

został skazany na karę śmierci. Wyrok wykonano 24 lutego 1941 r. Apolonia z Elżbietą zostały wywiezione do Kazachstanu. W 1942 r. Apolonia zmarła tam na tyfus, a Elżbieta trafiła do sierocińca, skąd w 1946 r. została zabrana przez krewnych do Polski. W 1998 r. napisała książkę pt. „Proces czternastu” na podstawie dokumentów z procesu ojca. Elżbieta Kotarska została dziennikarką. Zmarła w 2016 r.

JAN JASIEŃSKI

Jan Jasiński był z wykształcenia inżynierem nauk rolnych. W trakcie II wojny światowej był jeńcem wojennym. W 1949 r. wyemigrował do Australii, gdzie w 1954 r. złożył wniosek o naturalizację. Australijskie obywatelstwo otrzymał w 1957 r.

Anna Ogonowska, Dawny Powiat Garwolin i okolice (2024)

5 - 11 września 2025



dodatek
TELEWIZYJNY DO TWOJEJ GAZETY

Treść programu i foto dzięki uprzejmości: Prasowej Agencji Telewizyjnej, Polsatu, TVP1, TVP2, TVN, TV4, TVN7, TV Puls, TV Trwam, TVP Kultura INFORMUJEMY, ŻE REDAKCJA NIE PONOSI ODPOWIEDZIALNOŚCI ZA ZMIANY W PROGRAMACH TV

Wydawca: Dodatek sp. z o.o., ul. Wiatrakowa 11/3, 85-115 Bydgoszcz, tel. 516-018-821, e-mail: iwona@magraf.pl, Redaktor naczelny: Sławomir Grzmieł ISSN 1643-2460 - Skład komputerowy: Magraf sp. z o.o.

Piątek



23:15 Miś
TVP 1
Komedia, Polska, 1980

Prezes klubu sportowego „Tęcza”, Ryszard Ochódzki zwany Misiem, ma wyjechać do Londynu. Zostaje jednak zatrzymany, bo z jego paszportu wyrwano kilka kartek. Ochódzki podejrzewa żonę Irenę, która chciała uniemożliwić, a przynajmniej opóźnić jego wyjazd i dotrzeć do Londynu przed nim. Małżonkowie założyli bowiem przed laty konto w jednym z londyńskich banków. Odejście Ireny zmusiło ich do podzielenia posiadanych dóbr. Pieniędźmi zdeponowanymi za granicą żadne z nich nie chce się jednak dzielić z drugą stroną.
INNE DATY EMISJI: NIEDZIELA, 14:00

Sobota



01:45 Stanley i Iris
TVP KULTURA
Dramat obyczajowy, USA, 1990

Iris King (Jane Fonda) to wdowa, która samotnie wychowuje dwojkę dorastających dzieci. Stanley Cox (Robert De Niro) jest kawalerem, którego życie sprowadza się jedynie do pracy i do opieki nad starzejącym się ojcem. Iris i Stanley pracują w tej samej piekarni i obydwoje czują do siebie sympatię. Ale pewnego dnia Stanley zostaje wyrzucony z pracy. Wkrótce umiera jego ojciec. Po jego śmierci Stanley postanawia zmienić dotychczasowe życie. Wyznaje Iris, że jest analfabeta i prosi ją, by nauczyła go czytać.

Niedziela



20:00 Chiński syndrom
TVP KULTURA
Dramat, thriller, USA, 1979

Tytuł filmu został zaczerpnięty z zawodowego slangu techników atomowych. Oznacza hipotetyczną katastrofę w elektrowni atomowej lub w innym urządzeniu z zainstalowanym reaktorem, który z powodu awarii systemów chłodzenia wyłamuje się spod kontroli, wytwarza olbrzymie ilości ciepła, roztopia swój betonowy fundament i zagłębia w ziemię. Katastrofa taka nigdy się nie wydarzyła, ale teoretycznie jest możliwa.
INNE DATY EMISJI: WTOREK, 22:45

Poniedziałek



20:30 Księgi sprośności
TVP 1
Teatr telewizyjny, 2025

Krotochwila opisująca spotkanie Aleksandra Fredry z Adamem Mickiewiczem w paryskim Hotelu Lambert w 1850 r. Początkowo przebiegało ono w dość napiętej atmosferze. Mickiewicz podejrzewał Fredrę o dopisanie do „Pana Tadeusza” XIII księgi, nie bez powodów nazywanej księgą sprośności, gdzie szczegółowo opisana została noc poślubna Zosi i Tadeusza. Zdaniem Mickiewicza z żyjących pisarzy tylko Fredro miał wystarczający talent i poczucie humoru, żeby stworzyć taki pastisz. Fredro nie przyznał się do autorstwa tejże księgi, ale też jednoznacznie plotce nie zaprzeczył.

Wtorek



03:20 Trucizny Putina
TVP 2
Dokument, Francja, 2023

Pod koniec pierwszej dekady XXI wieku agent Władimir Putin zdołał narzucić nowe zasady. Rozwiązuje problemy własnymi sposobami i nie znosi krytyki. Udaje zaangażowanie w walkę z terroryzmem. To działa. Zachód opuszcza gardę. Żaden przywódca nie przezuwa powrotu zimnej wojny. Barack Obama też nie chce nowej zimnej wojny. Uparcie trzyma się strategii „resetu”. Skrypał przekazuje Brytyjczykom informacje w trakcie całego pierwszego mandatu Putina. Rozsierdzony przywódca chce go dopaść. W żargonie rosyjskich służb akronim „smiersz” oznacza „śmierć wrogom”...

Środa



20:00 Zimna wojna
TVP KULTURA
Dramat, Wielka Brytania, Polska, Francja, 2018

Akcja filmu rozpoczyna się w zniszczonej, powojennej Polsce, a potem przenosi do największych europejskich miast. To wpleciona w historyczny kontekst opowieść o trudnej miłości. Trwają przesłuchania do ludowego zespołu „Mazurek”. Jedną z kandydatek jest uroczą Zula o mocnym głosie, która swoimi wdziękami i talentem przykuwa uwagę kompozytora Wiktora. Między młodą, prostolinijną dziewczyną z prowincji a znanym artystą nawiązuje się płomienny romans. A jego namową Zula decyduje się na wyjazd z komunistycznej Polski.
INNE DATY EMISJI: CZWARTEK, 22:15

Czwartek



10:05 Dekalog - Dziewięć
TVP KULTURA
Dramat, psychologiczny, 1988

Roman i Hanka to kochające się małżeństwo. Na przeszkodzie wspólnemu szczęściu staje impotencja męża. Roman wie, że nie ma prawa do zazdrości, a jednocześnie jest w zmożoną siłą odczuwa ją. Śledzi i szpieguje Hankę. Myśli, że odkrył romans Hanki, ale z jej strony w kontaktach z młodym studentem Politechniki nie ma żadnych uczuć. W tych burzliwych okolicznościach małżonkowie znowu się odnajdują. Postanawiają, że Hanka na jakiś czas wyjedzie w góry, aby obydwoje mogli ochłonąć i odpuścić od siebie.
INNE DATY EMISJI: ŚRODA, 14:25
DEKALOG - DZIEWIĘĆ: WTOREK, 14:15

PIĄTEK • 5 września

TVP 1	TVP 2
04:50 Wichrowe wzgórze - serial 05:50 Akacja 38 - serial, 2017 07:00 Transmisja Mszy Świętej 07:30 Agape Blisko Ciebie - mag. 08:00 Serwis Info 08:25 Okrasa łamie przepisy - magazyn kulinarny 09:05 Ranczo - serial obycz., 2012 10:00 Komisarz Alex - serial krym. 11:00 Ojciec Mateusz - serial 12:00 Serwis Info 12:10 Agrobiznes 12:30 Agropogoda - magazyn 12:35 Magazyn Rolniczy 12:50 Natura w Jedynce - Wielka naturalna bariera - Część 3 - dok., Australia, 2021 14:00 Wichrowe wzgórze - serial obycz., Turcja, 2024 15:00 Serwis Info 15:15 Reporterzy - magazyn 15:35 Gra słów. Krzyżówka - teleturniej	04:35 Na dobre i na złe - serial obyczajowy 05:30 M jak miłość - serial obyczajowy, 2021 06:20 Anna Dymna - spotkania się - rozmowa 06:55 Dla niesłyszących - Barwy szczęścia - serial obycz., 2025 07:30 Pytanie na śniadanie - w tym: Serwis Info i Pogoda Flesz 11:50 Program 12:25 Kolo fortuny - teleturniej 13:15 Miłość i nadzieja - serial obycz., Turcja, 2022 14:05 Va Banque - teleturniej 14:35 Na sygnale - serial fabularny 15:05 La Promesa - pałac tajemnic - serial, Hiszp., 2023 16:00 Kolo fortuny - teleturniej

TVN

05:40 Uwaga! - program interwencyjny
05:55 Ukryta prawda - program obyczajowy
06:50 Kuchenne rewolucje - program kulinarno-rozrywkowy. Dzisiaj odwiedzimy restaurację „Mikołajek” w Słupsku.
07:45 Dzień Dobry TVN - magazyn poranny
11:40 Kuchenne rewolucje - program kulinarno-rozrywkowy
13:55 Ukryta prawda - program obyczajowy
16:10 The Floor - teleturniej
16:50 Szpital św. Anny - serial obycz., Polska
17:55 Detektywi - program kryminalny
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:50 Uwaga! - program interwencyjny

POLSAT

06:00 Nowy Dzień z Polsat News
08:00 Halo tu Polsat - poranny program informacyjno-rozrywkowy
11:30 Gliniarze - Prostyłutka zostaje odnaleziona zwłokona w apartamencie, który należy do wpływowego prokuratora. Niemal wszystkie dowody wskazują na jego winę...
14:40 Dlaczego ja? - serial paradokumentalny
15:50 Wydarzenia - program informacyjny
16:10 Pogoda
16:20 Interwencja - magazyn reporterów
16:30 Na Ratunek 112 - Pewnego dnia, po swojej urodzinowej imprezie, Magda zastaje Sebastiana w pokoju gościnnym, gdzie śpi jej przyjaciółka...
17:00 Gliniarze - serial paradokumentalny

TVP Kultura

06:05 Afisz kulturalny
06:15 Muzyczne poranki
07:05 Tamte lata, tamte dni - Mariusz Szczygieł - mag.
07:40 Podróże z historią - Łódź filmowa - dok., 2017
08:20 Wstęp Wolny - felieton
08:45 Którędy po sztuce - Maria Pinińska-Beręś
09:00 Przez Atlantyk - dramat, Nor., 2020
10:05 20x20 lat TVP Kultura - Peter Gelb
10:35 Parnas literacki - Stanisław Witkiewicz - felieton
10:55 G.F. Handel - koncert, Franc., 2023
12:15 Portrety - Walczący samotnik Stanisław Witkiewicz - dok., 1986
13:15 Robię swoje - Tomasz Konieczny w Operze Wiedeńskiej - reportaż
13:40 Retro kino - Pustelnia parmeńska - dram., Franc., Włochy, 1948

TVN 7

05:20 Szkoła - Licealiści Sebastian i Kamila z 3 c od kilku tygodni są parą. Chłopak zmusza dziewczynę, aby poszła z nim do łóżka.
08:20 Ukryta prawda - program obyczajowy
11:25 W-11 Wydział Śledczy - W piwnicy jednej z kamienic doszło do zabójstwa kobiety, w mieszkaniu policja znajduje zwłoki i Policjantki i Policjanci - serial paradok.
11:55 Trudne sprawy - program obyczajowy
14:55 Ktoś tu kłamię? 16:55 Policjantki i Policjanci - serial paradok.
18:00 Łowcy skarbów. Kto da więcej 19:00 Policjantki i Policjanci - serial paradok.
20:00 Gwiazdy Kabaretu detektywów o odnalezienie jej męża. Zaginienie zgłosiła również policji. Mężczyzna wyszedł z domu do pracy i nie wrócił, a w nocy ktoś wrzucił do domu klientki kamień z kartką, a na niej napis: twój mąż nie żyje.
14:55 Szpital św. Anny - program obyczajowy

POLSAT

06:00 Nowy Dzień z Polsat News
08:00 Halo tu Polsat - poranny program informacyjno-rozrywkowy
11:30 Gliniarze - Prostyłutka zostaje odnaleziona zwłokona w apartamencie, który należy do wpływowego prokuratora. Niemal wszystkie dowody wskazują na jego winę...
14:40 Dlaczego ja? - serial paradokumentalny
15:50 Wydarzenia - program informacyjny
16:10 Pogoda
16:20 Interwencja - magazyn reporterów
16:30 Na Ratunek 112 - Pewnego dnia, po swojej urodzinowej imprezie, Magda zastaje Sebastiana w pokoju gościnnym, gdzie śpi jej przyjaciółka...
17:00 Gliniarze - serial paradokumentalny

TV Puls

06:00 Policjanci z Miami - serial kryminalny
08:00 Kobra - oddział specjalny - Semir i Alex postanawiają spędzić weekend na torze Nurburgring. Wkrótce okazuje się jednak, że przy torze zostaje znalezione ciało. Jakie fakty wyjdą na jaw?
10:00 Zaklinaczka duchów - Podczas koncertu z kamieniem doszło do zabójstwa kobiety, w mieszkaniu policja znajduje zwłoki i Policjantki i Policjanci - serial paradok.
12:55 Detektywi - 37-latkę prosi detektywów o odnalezienie jej męża. Zaginienie zgłosiła również policji. Mężczyzna wyszedł z domu do pracy i nie wrócił, a w nocy ktoś wrzucił do domu klientki kamień z kartką, a na niej napis: twój mąż nie żyje.
14:55 Szpital św. Anny - program obyczajowy

TV Trwam

09:35 Św. na każdy dzień 09:45 Jestem Mamą 10:00 Inf. dnia 10:15 Cierpliwa ufnosć 11:25 Od Lutra do Marksa 11:35 Natura et Homo 12:00 Anioł Pański 12:03 Inf. dnia 12:20 Głos serca 13:05 Szkaplerz - znak Maryi 13:30 Msza św. 14:30 Drzwi do lasu 14:55 Słowo życia 15:00 Modlitwa do Bożego Miłosierdzia 15:20 Mocni w Wierze 15:50 Ma się rozumieć 16:00 Inf. dnia 16:10 Natura Obiektywnie 16:40 Prosto o gosp. 17:00 Zapiski ze świętości Prymasa Tysiąclecia 17:30 Geopolityka 17:55 Poczet Wlk. Polaków 18:00 Anioł Pański 18:05 Inf. dnia 18:15 Westerplatte Młodych 19:00 Warto zauważyć... 19:30 Brat Franciszek 20:00 Inf. dnia 20:20 Różaniec 20:50 Od Lutra do Marksa - Historia Kościoła 21:00 Apel Jasnog. 21:20 Inf. dnia 21:40 Polski Punkt Widzenia

SOBOTA • 6 września

TVP 1

05:00 Film dla komitów - fab., Polska, 2022
 06:20 Balans bieli - magazyn
 07:00 Transmisja Mszy Świętej
 07:40 Rok w ogrodzie
 08:05 Rok w ogrodzie Extra - magazyn
 08:20 Pełnosprawni - magazyn dla niepełnosprawnych
 08:55 Ranczo - serial obycz., Polska, 2012
 09:55 Komisarz Alex - serial krym.
 10:50 Ojciec Mateusz - serial krym.
 11:45 Gwiazdy w południe - Angelika i król - przyg., Franc., 1966
 14:10 Przed ekranem
 14:25 Okrasa łamie przepisy - magazyn kulinarny
 15:00 Pan Mama - serial komediowy, 2025
 16:05 Dziedzictwo - serial, Turcja



17:00 Telexpress
 17:20 Pogoda
 17:35 Pan Mama - serial, 2025
 18:40 Jaka to melodia? - teleturniej muzyczny
 19:30 Program inform. 19.30
 20:05 Sport
 20:15 Pogoda
 20:25 Profilerka Jastrzę - serial, 2025
 21:25 Biała odwaga - dramat, wojenny, Polska, 2024
 23:35 Pele: narodziny legendy - biograficzny, USA, 2016
 01:30 Jak dogonić szczęście - kom., Niemcy, Wlk. Bryt., RPA, 2014
 03:35 Jaka to melodia? - teleturniej muzyczny
 04:30 62. KFPF w Opolu - Trzy chwile Jacka Cygana - urodziny, 2025

TVP 2

05:10 Dla niesłyszących - Barwy szczęścia - serial obyczajowy, Polska, 2025
 06:25 Dla niesłyszących - M jak miłość - serial obyczajowy, 2025
 07:30 Pytanie na śniadanie - w tym: Serwis Info i Pogoda Flesz - magazyn poranny
 11:30 Górna półka smaku - cykl kulinarno-detektywistyczny
 12:10 Postaw na milion - teleturniej
 13:05 Miłość i nadzieja - serial obycz., Turcja, 2022
 14:00 Familia - teleturniej
 14:35 Koło fortuny - teleturniej
 15:15 Szansa na sukces. Opole 2025 - widowisko muzyczne
 16:20 Na dobre i na złe - serial



17:20 Miłość i nadzieja - serial obyczajowy, Turcja, 2022
 18:15 Va Banque - teleturniej
 18:50 Słowo na niedzielę
 19:00 Informacje kulturalne - magazyn
 19:25 Rodzinka.pl - serial komediowy
 20:30 The Voice of Poland - Przesłuchania w ciemno - widowisko muzyczne
 22:55 Country Strong - dramat, muzyczny, USA, 2010
 01:05 Zabij, jak to łatwo powiedzieć - akcja, USA, 2012
 02:55 Akcja 38 - serial kostiumowy, 2015

TVN

05:40 Uwaga! - program interwencyjny
 05:55 Ukryta prawda - 65-letni Wiesław jest samowolnym strażnikiem osiedla. Pilnuje, żeby wszędzie był spokojny i porządek. Właśnie odbywa nocną interwencję...
 06:50 Kuchenne rewolucje - program kulinarno-rozrywkowy
 07:45 Dzień Dobry TVN - magazyn poranny
 12:00 Na Wspólnej Omnibus - serial obycz., Polska
 14:20 Kuchenne rewolucje - program kulinarno-rozrywkowy
 15:30 Poskromienie złośnicy - kom., Polska, 2022. Kiedy naukowcy znanymi sercu wraca na Podhalę, by zacząć od nowa, jej chytry brat usiłuje przekonać ją...



17:55 Ugotowani - magazyn
 19:00 Fakty
 19:30 Sport
 19:40 Pogoda
 19:45 Afryka Express - reality show
 21:40 Elvis - obycz., USA, Australia, 2022. Historia Elvsa Presleya zglębia złożona, ponad dwudziestoletnią relację Presleya z Parkerem, która rozpoczęła się wraz z początkiem bezprecedensowej kariery piosenkarza
 00:50 Apokawixa - horror, Polska, 2022
 03:20 Co za kabaret!
 04:20 Uwaga! - program interwencyjny
 04:35 Celnicy na straży Europy - program edukacyjny

POLSAT

06:00 Nowy Dzień z Polsat News
 08:00 Halo tu Polsat - poranny program informacyjno-rozrywkowy
 11:00 Ewa gotuje - wa Wachowicz zaprezentuje produkty i potrawy, które znamy z lat młodości. Gotowanie rozpocznie od jednego z rodzimych klasyków - chłodnika ze szczeniakiem i zsiadłym mlekiem.
 11:30 Awantura o kasę - teleturniej
 12:55 Hotel Transylwania: Transformacja - anim., USA, 2021. Młode pokolenie staje do walki z istotami nadprzyrodzonymi...
 14:55 Pogromcy duchów. Dziedzictwo - sens., komedia, USA, 2021
 17:30 Awantura o kasę - teleturniej



18:50 Wydarzenia - program informacyjny
 19:15 Prezydenci i Premierzy - rozmowy Jarosława Gugały
 19:30 Sport
 19:45 Pogoda
 19:55 Kabaret na żywo. Młodzi i Moralni. Nad mętną rzeką
 21:55 Bez litości - sens., USA, 2014. Były agent wywiadu, ukrył się przed mroczną przeszłością w Bostonie, pracuje w sklepie z materiałami budowlanymi.
 00:45 Desperado - sens., USA, 1995
 03:00 Świat według Kiepskich - serial komediowy
 04:40 Disco Gramy
 05:25 Telezakupy TV Okazje

TVP Kultura

06:05 Fuks - komedia sensacyjna, Polska, 1999
 07:55 G.F. Handel: Water Music & Music for the Royal Fireworks | Collegium, 1704, Vaclav Luks - koncert, Franc., 2023
 09:20 Dokument tygodnia - Umberto Eco: biblioteka świata - dok., Włochy, 2022
 10:50 Stynny najazd niedźwiedzi na Sycylię - anim., Włochy, Franc., 2019
 12:20 Legendy opery - Luciano Pavarotti - dok., 2018
 13:20 Sposób na...
 13:55 Kanał - dram. wojenny, Polska, 1956
 15:45 Tamte lata, tamte dni - Ewa Wiśniewska - magazyn
 16:25 Retro kino - Pustelnia parmeńska - dram., Franc., Włochy, 1948



19:25 20x20 lat TVP Kultura - Karolina Gruska
 20:00 Bilet do kina - Mistrz - fab., USA, 2008
 21:50 The Rolling Stones - Live At The Wiltern Theatre - Wlk. Bryt., 2023
 23:10 Wieczór kinomana - Wstęp do filmu - Swobodny Jeździec
 23:20 Wieczór kinomana - Swobodny jeździec - obycz., USA, 1969
 01:05 20x20 lat TVP Kultura - Karolina Gruska
 01:45 Kino nocne - Stanley i Iris - dram. obyczajowy, USA, 1990
 03:45 Nocny dokument - Alain Delon jakiego nie znamy - dokument, Franc., 2015
 04:55 Teledyski

TV Puls

06:00 Kobra - oddział specjalny - Alex i Semir prowadzą internetowy o życiu szkoły. Współpracuje z nim Kasia Przybysz, która ceni rzetelne dziennikarstwo.
 06:10 Wiza na miłość - serial paradokumentalny
 07:05 New Looney Tunes II - animacja
 07:50 Kto tu mieszka? - program rozrywkowy
 08:35 Córka prezydenta - kom., USA, Wlk. Bryt., 2004. Córka prezydenta, osiemnastoletnia Anna Foster ma już serdecznie dość nieustannej kontroli i towarzysztwa tajnych agentów. Marzy o tym, by choć jeden wieczór spędzić incognito. Okazja nadarza się wkrótce...
 10:00 Lombard. Życie pod zastaw - Trzydziestoletni Marian Plachetka „Marwin” to słusznej postury mężczyzna, który tkwi w toksycznym związku z żoną Ritą - kłótliwą i wściekle niezadowoloną intyngantką, która swoją wybuchowością agresję tłumaczy „włoskim temperamentem”.



20:00 Rambo 2 - akcja, USA, 1985. John Rambo, weteran wojny wietnamskiej, odsiadyuje wyrok. Jego dawny dowódca pomaga mu odzyskać wolność. Rambo ma wykonać pewną misję...
 22:00 John Wick 4 - akcja, USA, 2023
 01:20 Bodyguard i żona zawodowca - akcja, USA, 2021
 03:50 Taki jest świat - przegląd wydarzeń z całego globu. Wiadomości polityczne i gospodarcze, informacje z życia gwiazd i naukowe ciekawostki.
 04:30 Menu na miarę - program kulinarny
 05:00 Dyżur - serial medyczny

TVN 7

05:10 Szkoła - Leszek Kraiński prowadzi portal internetowy o życiu szkoły. Współpracuje z nim Kasia Przybysz, która ceni rzetelne dziennikarstwo.
 06:10 Wiza na miłość - serial paradokumentalny
 07:05 New Looney Tunes II - animacja
 07:50 Kto tu mieszka? - program rozrywkowy
 08:35 Córka prezydenta - kom., USA, Wlk. Bryt., 2004. Córka prezydenta, osiemnastoletnia Anna Foster ma już serdecznie dość nieustannej kontroli i towarzysztwa tajnych agentów. Marzy o tym, by choć jeden wieczór spędzić incognito. Okazja nadarza się wkrótce...
 10:55 Ukryta prawda - program obyczajowy
 11:55 Mówię Wam - talk-show



13:00 Ukryta prawda - program obyczajowy
 14:05 Top Model - reality show
 15:35 Charlie i fabryka czekolady - przyg., USA, Wlk. Bryt., 2005
 18:00 Anatomia piękna - program rozrywkowy
 19:00 Ukryta prawda - program obyczajowy
 20:00 Harry Potter i kamień filozoficzny - fantasy, przygodowy, USA, Wlk. Bryt., 2001
 23:15 Mortal Kombat - przyg., USA, 2021
 01:30 Oszukać przeznaczenie - horror, USA, 2000
 03:40 Usterka - program poradnikowy
 04:15 Osadzone. Blok F - program obyczajowy

TV 4

06:00 Łowcy skarbów. Kto da więcej - reality show
 07:00 Galileo - ciekawostki popularnonaukowe, intrygujące zagadki ze świata nauki i techniki
 11:05 JesteśmyDlaDzieci - program edukacyjny
 11:30 Miodowe Lata - serial komediowy
 12:55 Mr. Deeds - milionier z przypadku - sensacyjny, USA, 2002
 14:55 Policjantki i Policjanci - serial paradokumentalny
 20:00 Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny - serial policyjny
 00:00 Gwiazdy Kabaretu
 01:05 Program rozrywkowy
 02:05 STOP Drogówka - serial policyjny
 03:15 Interwencja - magazyn reporterów
 03:25 Lubie disco! - program muzyczny
 04:25 Top 10 - Lista Przebojów - program muzyczny
 05:30 Telezakupy TV Okazje

TV Trwam

09:00 Siostra Matylda Getter
 10:00 Inf. dnia
 10:15 Retrospekcja
 10:35 Słowo życia
 10:40 Polski Punkt Widzenia
 11:00 Kropelka radości
 12:00 Anioł Pański
 12:03 Inf. dnia
 12:20 Warto zauważyć...
 12:50 Natura
 13:00 Ocalił od zapomnienia
 13:30 Msza św.
 14:30 Przegląd Tyg. „Niedziela”
 14:35 Słowo życia
 14:40 Św. na każdy dzień
 14:45 Jak wygrać małżeństwo?
 15:00 Dzielnia niwieści
 15:15 Mateczniki
 15:30 Wierność w Boga
 16:00 Inf. dnia
 16:10 Historia PL
 17:00 Upamiętnienie Powstania styczniowego
 17:30 Przelamując bariery
 17:55 Poczet Wlk. Polaków
 18:00 Anioł Pański
 18:05 Inf. dnia
 18:15 W naszej Rodzinie
 19:40 Manna z Nieba
 19:50 Modlitwa z udziałem dzieci
 20:00 Inf. dnia
 20:20 Różaniec
 20:50 Od Lutra do Marksa - Historia Kościoła
 21:00 Apel Jasnog.
 21:20 Inf. dnia

NIEDZIELA • 7 września

TVP 1

05:25 Sprawa dla reportera
 06:20 Słownik polsko-opolski
 06:55 Słowo na niedzielę
 07:00 Transmisja Mszy Świętej z Sanktuarium Bożego Miłosierdzia w Łagiewnikach
 08:00 Tydzień - komentarz do wydarzeń i problemów o największym znaczeniu dla polskiej wsi.
 08:45 Kariera Nikodema Dyzmy - serial, 1979
 09:50 Pan Mama - serial komediowy, 2025
 11:00 Święto Dziekczynienia za Plony - Dożynki Jasnogórskie - relacja
 13:30 Między ziemią a niebem
 14:00 Miś - komedia, Polska, 1980
 16:05 Dziedzictwo - serial, Turcja
 17:00 Telexpress
 17:20 Pogoda



17:35 Daję słowo - Maciej Orłoś - Andrzej Chyra - talk-show
 18:40 Jaka to melodia? - teleturniej muzyczny
 19:30 Program inform. 19.30
 20:05 Sport
 20:15 Pogoda
 20:25 Piłka nożna - eliminacje Mistrzostw Świata 2026 - Chorówz: Polska-Finlandia - mecz
 23:15 Zakochana Jedynka - Delikatność - komedia romantyczna, Francja, 2011. Nagła śmierć męża burzy szczęście Nathalie...
 01:15 Biała odwaga - dramat, Polska, 2024
 03:20 Jaka to melodia? - teleturniej muzyczny
 04:15 Program rozrywkowy

TVP 2

04:00 Dla niesłyszących - Barwy szczęścia - serial obyczajowy, Polska, 2025
 05:45 Dla niesłyszących - M jak miłość - serial obyczajowy, Polska, 2025
 06:45 Operacja zdrowie - rehabilitacja - magazyn medyczny
 07:30 Pytanie na śniadanie - w tym: Serwis Info i Pogoda Flesz - magazyn poranny
 11:00 Jak to się mówi, czyli Kasia u Bralczyka - magazyn
 11:35 The Voice of Poland - Przesłuchania w ciemno - widowisko muzyczne
 13:35 The Voice
 14:00 Familia - teleturniej
 14:35 Koło fortuny - teleturniej



15:10 Szansa na sukces. Opole 2026 - widowisko muzyczne
 16:15 Program rozrywkowy
 17:15 Harry Wild - serial obycz., Wlk. Bryt., 2022
 18:20 Rodzinka.pl - serial komediowy
 19:05 Doktor No - sens., Wlk. Bryt., 1962
 21:05 Chłopiec w pasiastej piżamie - dram. wojenny, USA, 2008
 22:50 Muzyka na dobry wieczór - widowisko muzyczne
 23:55 Piranie - fab., Włochy, 2019
 02:00 Lokatorka III - serial, 2023
 03:00 Country Strong - fab., USA, 2010

TVN

05:30 Uwaga! - program interw.
 05:45 Batwheels I - animacja
 05:55 Ukryta prawda - program obyczajowy
 06:50 Bitwa o gości - program rozrywkowy
 07:45 Dzień Dobry TVN - magazyn poranny
 12:00 Kobieta na krańcu świata - program Martyny Wojciechowskiej
 13:05 program rozrywkowy
 13:20 Co za tydzień - magazyn rozrywkowy
 13:55 Afryka Express
 15:40 Program rozrywkowy
 15:55 Kot w butach - komedia animowana, USA, 2011. Mistrz fechtunku, awanturnik i łatyński kochanek w jednym. Kot w butach przeżywa przygodę życia, a właściwie nawet swoich dziewięciu kochińców...
 17:50 program rozrywkowy



19:00 Fakty
 19:30 Sport
 19:40 Pogoda
 19:45 MasterChef - program kulinarno-rozrywkowy
 20:55 U Pana Boga w ogródku - kom., Polska, 2007
 23:30 Aquaman i zaginione królestwo - przyg., USA, Wlk. Bryt., Kan., Australia, Islandia, 2023
 02:10 Superwizjer - magazyn reporterów
 02:50 Rzeczy, których nie nauczyłem się od ojca - program dokumentalny
 03:20 Szpital - program obyczajowy
 04:20 Uwaga! - program interwencyjny
 04:35 Celnicy na straży Europy - program edukacyjny

POLSAT

06:00 Nowy Dzień z Polsat News
 08:00 Halo tu Polsat - poranny program informacyjno-rozrywkowy
 11:00 Mulan - sens., USA, Hongkong, 2020. Epicka opowieść o nieustraszonej młodej kobiecie, która przebrana za mężczyznę wyrusza do walki w obronie swojego kraju...
 13:35 Epoka lodowcowa - anim., USA, 2000. Animowana komedia przygodowa, której akcja toczy się 20.000 lat temu.
 15:10 Twoja Twarz Brzmi Znajomo - program muzyczno-rozrywkowy
 17:30 Awantura o kasę - teleturniej
 18:50 Wydarzenia - program informacyjny
 19:20 Sport
 19:25 Pogoda



19:30 Państwo w Państwie - program interwencyjny
 19:55 Diabeł bierze się u Prady - obycz., USA, 2006. Młoda dziewczyna wkrada do świata mody, obejmując rolę asystentki redaktora naczelnej czasopisma „Runaway”.
 22:15 Wyjdz za mnie - obycz., USA, Chiny, Jap., 2022
 00:45 Patch Adams - obycz., USA, 1998. Oparta na faktach, historia niezwykłego lekarza, który wierzył w uzdrawiającą moc śmiechu
 03:15 Świat według Kiepskich - serial komediowy
 04:40 Disco Gramy - program muzyczny
 05:25 Telezakupy TV Okazje

TVP Kultura

06:00 Starszy pan. I'm sorry - widowisko muzyczne
 06:50 Rozmowy (nie)wygodne - Tomasz Raczek - 2024
 07:50 Olimpiada Bolka i Lolka - serial animowany, 1983
 08:00 Msza Kościoła Starokatolickiego Mariawitów w Wiśniewie
 09:05 Filozofia religii - Dlaczego ludzie myślą o Bogu?
 09:25 Architekt Pana Boga - reportaż
 10:05 Van Gogh - serial dok., Francja, 2015
 11:10 Wstęp Wolny - felieton
 11:30 Przez Atlantyk - dramat, Nor., 2020
 12:35 Oni wszyscy byli w Montreux - serial dok., Wlk. Bryt., 2023
 13:45 20x20 lat TVP Kultura - Karolina Gruska
 14:20 Człowiek, który zabił Liberty Valance'a - western, USA, 1962



16:35 Dobry tytuł - magazyn
 17:15 Niedziela z... Alicją Majewską i Włodzisławem Korczem
 19:00 Benefis Włodzimierza Korcza - 2004
 20:00 Chiński syndrom - dram., thriller, USA, 1979
 22:15 Johnny i ja - podróz w czasie z Johnem Heartfieldem - dok., Niemcy, 2023
 00:10 Noc krótkich filmów - Uderzenie - fab., 2020
 00:45 The Rolling Stones - Live At The Wiltern Theatre - dok., Wlk. Bryt., 2023
 02:10 Bilet do kina - Mistrz - fab., USA, 2008
 04:00 Dokument tygodnia - Umberto Eco: biblioteka świata - dok., Wlk. Bryt., 2022

TV Puls

06:00 Kobra - oddział specjalny - Semir i Alex postanawiają spędzić weekend na torze Nurburgring. Wkrótce okazuje się jednak, że przy torze zostaje znalezione ciało. Jakże fakty wyjdą na jaw?
 07:50 Taki jest świat - przegląd wydarzeń z całego globu. Wiadomości polityczne i gospodarcze, informacje z życia gwiazd i naukowe ciekawostki.
 08:40 Kobra - serial kom., Polska
 13:35 Goście, goście 3: Rewolucja - kom., Franc., Belgia, Czechy, 2016. Dzielni bohaterowie przenoszą się w czasie do okresu Rewolucji Francuskiej.
 15:50 Był sobie pies - familijny, USA, Indie, 2017



17:55 Powiedz tak - komedia, Niemcy, USA, 2001
 20:00 Uprowadzona - akcja, Franc., USA, 2008. Bryan jest emerytowanym agentem CIA. Będzie musiał wykorzystać wszystkie swoje umiejętności, aby odnaleźć i uratować córkę, porwaną przez handlarzy ludźmi.
 21:55 Detektyw Knight: Łotr - akcja, 2022
 00:05 Król zabił - akcja, USA, Kanada, 2023
 02:00 Dyżur - serial medyczny
 03:00 Taki jest świat - przegląd wydarzeń z całego globu.
 04:00 Dyżur - serial medyczny
 05:00 Dzielnia strachu - serial kryminalny

TVN 7

05:10 Szkoła - Sebastian Rutecki razem z kolegami wygrają pierwszy etap konkursu talentów i dostają się do finału razem z koleżankami z równoległej klasy: Angeliką i Marią...
 06:10 Wiza na miłość - serial paradokumentalny
 07:05 New Looney Tunes II - animacja
 07:35 Dziedzic Maski - kom., USA, Niemcy, 2005
 09:35 Ukryta prawda - program obyczajowy
 12:40 20-lecie DDTVN - program rozrywkowy
 14:00 20-lecie DDTVN - program rozrywkowy
 14:15 Detektywi - program kryminalny
 15:15 20-lecie DDTVN - program rozrywkowy



15:30 Detektywi - program kryminalny
 16:30 20-lecie DDTVN - program rozrywkowy
 16:45 Harry Potter i kamień filozoficzny - fantasy, przygodowy, USA, Wlk. Bryt., 2001
 20:00 xXx: Reaktywacja - sensacyjny, USA, Chiny, Kan., 2017
 22:25 72 godziny - sens., USA, Franc., Grecja, Rosja, 2014
 00:50 Wszyscy moi przyjaciele nie żyją - kom., Polska, 2020
 02:55 Oczami ofiary - program kryminalny
 03:55 Fawchocy - program paradokumentalny
 04:30 Druga strona medalu - talk-show

TV 4

06:00 Łowcy skarbów. Kto da więcej - reality show
 07:00 The Americas - serial dokumentalny
 08:55 Galileo - ciekawostki popularnonaukowe, intrygujące zagadki ze świata nauki i techniki
 10:55 Uroczysko - serial kryminalny
 11:55 Wyspa piratów - sensacyjny, USA, 1995
 14:35 U-571 - sensacyjny, Francja, USA, 2000
 17:00 Robin Hood: książę złodziei - przygodowy, USA, 1991
 20:00 Sprawiedliwi. Trójmiasto
 00:00 STOP Drogówka - serial policyjny
 01:00 The Americas - serial dokumentalny
 03:00 Interwencja - magazyn reporterów
 03:25 Lubie disco! - program muzyczny
 04:25 Top 10 - Lista Przebojów - program muzyczny
 05:30 Telezakupy TV Okazje

TV Trwam

09:55 Przegląd Tyg. „Niedziela”
 10:00 Msza św.
 11:00 PSL - skradziona tożsamość
 12:00 Anioł Pański z Ojcem Świętym Leonem XIV
 12:15 Papież Polak do Rodaków
 13:00 Zerwany kłós
 14:40 Bogumiła czyli opowieść o Warszawskiej Syrenie
 15:00 Wies - to też Polska
 16:50 Inf. dnia
 16:10 Koncert życzeń
 17:00 Mateczniki
 17:00 Natura et Homo
 17:30 Sól ziemi
 17:55 Poczet Wlk. Polaków
 18:00 Anioł Pański
 18:05 Inf. dnia
 18:15 Rozmowy niedok.
 19:25 Św. na każdy dzień
 19:30 Moja katolicka rodzina
 20:00 Inf. dnia
 20:20 Różaniec
 20:50 Credo: Wiara Kościoła
 21:00 Apel Jasnog.
 21:20 Inf. dnia
 21:40 Retrospekcja
 21:45 Nie tylko Ulmowie
 21:55 Św. na każdy dzień
 22:00 Mocni Jego mocą
 22:45 Jak wygrać małżeństwo?
 23:00 Jak my to widzimy
 23:30 Tam, gdzie Bóg płacze

ŚRODA • 10 września		TVN	POLSAT	TVP Kultura	TV Puls	TVN 7	TV 4	
TVP 1	TVP 2	05:40 Uwaga! - program interw. w kamieniu, dozorca samotne życie. Wszystko zmienia się, kiedy przypadkiem przyłapuje na działce 19-letniego Łukasza, który potajemnie pomieszkuje w jego altanie.	06:00 Nowy Dzień z Polsat News	06:15 Muzyczne poranki - teledyski	06:00 Policjanci z Miami - serial kryminalny	05:20 Szkoła - Nowa uczennica liceum, Kasia Adamiec podoba się Mackowi Trojanowi. Nastolatka chce, by zostali parą.	06:00 Łowcy skarbów. Kto da więcej? 07:55 Bogaty Dom - Biedny Dom - program parados. 08:55 Policjanci i Policjanci 10:55 Na Ratunek 112 - serial obycz. 11:25 Na ratunek 112 - serial obycz. 11:55 Trudne sprawy - program obyczajowy 14:55 Ktoś tu kłamie? 16:55 Policjanci i Policjanci - serial parados. 18:00 Łowcy skarbów. Kto da więcej? 19:00 Policjanci i Policjanci - serial parados. 20:00 Uroczysko - serial krym. 20:30 Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny - serial policyjny 21:30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 22:40 Niezłomy - sens., USA, 2014 01:25 Love Island. Wyspa miłości - reality show 02:40 Interwencja - magazyn reporterów 02:55 Śmierć na 1000 sposobów 03:25 Lubię disco! 04:25 Top 10 - Lista Przebojów 05:30 Teleszkapy	
04:50 Wichrowe wzgórce - serial 05:45 Akacja 38 - serial, 2017 07:00 Transmisja Mszy Świętej 07:30 Rodzina (nie od) święta - Ile prywatności powinno mieć dziecko? - magazyn 08:00 Serwis Info 08:25 Zaraz wracam - serial, 2025 09:05 Ranczo - serial obycz., 2013 10:00 Komisarz Alex - serial krym. 11:00 Ojciec Mateusz - serial 12:00 Serwis Info 12:10 Agrobiznes; Agropogoda 12:40 Rok w ogrodzie Extra 12:55 Relacja z uroczystości Grekokatolickich - Biały Bór, 2025 14:00 Wichrowe wzgórce - serial obycz., Turcja, 2024 15:00 Serwis Info 15:15 Reporterzy - magazyn 15:35 Gra słów. Krzyżówka - teleturniej 16:05 Dziedzictwo - serial, Turcja	04:35 Na dobre i na złe - serial 05:30 M jak miłość - serial, 2021 06:25 Pozyteczni.pl - magazyn 06:55 Dla niesłyszących - Barwy szczęścia - serial obycz., 2025 07:30 Pytanie na śniadanie 11:45 Gwiazdorska kuchnia Ani - magazyn kulinarny, 2025 12:25 Koło fortuny - teleturniej 13:15 Miłość i nadzieja - serial obycz., Turcja, 2022 14:05 Va Banque - teleturniej 14:35 Na sygnale - serial fabularny 15:05 La Promesa - pałac tajemnic - serial, Hiszp., 2023 15:50 Przepis dnia 16:00 Koło fortuny - teleturniej 16:30 Familiada - teleturniej 17:20 Miłość i nadzieja - serial obycz., Turcja, 2022	05:45 Ukryta prawda - 60-letni Olgerd, dozorca w kamieniu, wiedzie samotne życie. Wszystko zmienia się, kiedy przypadkiem przyłapuje na działce 19-letniego Łukasza, który potajemnie pomieszkuje w jego altanie. 06:50 Kuchenne rewolucje - program kulinarno-rozrywkowy 07:45 Dzień Dobry TVN - magazyn poranny 11:40 Kuchenne rewolucje - program kulinarno-rozrywkowy 13:55 Ukryta prawda - program obyczajowy 16:10 The Floor - teleturniej 16:50 Szpital św. Anny - serial obycz., Polska 17:55 Detektywi - program kryminalny	08:30 Malanowski i Partnerzy - Ciężarna przyjaciółka Magdy nagle zaczyna rodzić. Nie może dowzonić się do męża, dlatego Magda odwozi ją do szpitala... 09:30 48H Zaginieni - serial kryminalny 10:30 Trudne sprawy - program obyczajowy 11:35 Gliniarze - Dochodzi do brawurowego napadu na bank. Sprawcy kradną znaczną sumę pieniędzy i w trakcie ucieczki ciężko ranią policjanta. 14:40 Dłaczego ja? - serial paradosumentalny 15:50 Wydarzenia - program informacyjny 16:15 Pogoda 16:20 Interwencja - magazyn reporterów	07:05 Tamte lata, tamte dni - Halina Kunicka - mag. 07:40 Podróże z historią - Krótka historia brudu - dok., Polska, 2017 08:25 20x20 lat TVP Kultura - Karolina Gruszka 09:00 Wojna domowa - serial komediowy TVP, 1966 09:50 Prawo i pięść - fab., Polska, 1964 11:40 Goła, absolutnie! - dok., Polska, 2016 12:45 Orkiestra jest jak człowiek - dok., Polska, 2025 13:25 Rewia Polskich Nagrań - program rozrywkowy, 1967 14:25 Dekalog - Dziewięć - film TVP, 1988 15:40 Duże zwierzę - obycz., Polska, 2000 17:05 Chłopi - serial, 1972 18:05 Wstęp wolny - felieton	07:05 Tamte lata, tamte dni - Ewa Szykułska - magazyn 07:35 Podróże z historią - Na ratunek! - dok., Pol., 2017 08:15 Dobry tytuł - magazyn literacki 09:00 Chłopi - serial, 1972 10:05 Dekalog - Dziewięć - film TVP, 1988 11:15 Duże zwierzę - obycz., Polska, 2000 12:40 Reżyserzy - Fred Zinnemann - dok., Wlk. Bryt., 2018 13:35 Informacje kulturalne 14:00 Kolekcja - Andrzej Wróblewski - felieton 14:20 Eufonie - Arvo Pärt nowe oblicze współczesnej duchowości - koncert, 2018 15:15 Drugie życie pana Alaina - kom., Franc., 2018 17:05 Chłopi - serial, 1972 18:05 Sposób na... Nizurskiego - reportaż	06:00 Policjanci z Miami - serial kryminalny 08:00 Kobra - oddział specjalny - Susanne zostaje napadnięta przez zamaskowanych zbirów. Kobięcie udaje się jednak zobaczyć twarz jednego z nich. 10:00 Zaklinaczka duchów - serial fabularny 10:55 Zbuntowany anioł - serial obyczajowy 12:50 Zaklinaczka duchów - Melinda spotyka ducha, który ma liczne osobowości, a w dodatku potrafi on przywoływać swoje wcielenia z przeszłości. 13:50 Lombard. Życie pod zastaw - paradosument	05:20 Szkoła - Jadzka Stefanik chce zdobyć pieniądze na wyjazd do Nowego Jorku, gdzie za kilka dni odbywa się kongres naukowy. 08:20 Ukryta prawda - program obyczajowy 11:25 W-11 Wydział Śledczy - Na jednym z osiedli ktoś brutalnie zgwałcił czternastoletnią dziewczynę. Pierwsze podejrzenie pada na ochroniarza z pobliskiego sklepu... 12:55 Detektywi - Do detektyw Anny Potacek odzywa się recydywista, z którym zna się jeszcze z czasów, kiedy Anna Potacek pracowała w policji. Mężczyzna prosi o spotkanie. 14:55 Szpital św. Anny - program obyczajowy 15:55 Sąd rodzinny - program sądowy	06:00 Łowcy skarbów. Kto da więcej? 07:55 Bogaty Dom - Biedny Dom - program parados. 08:55 Policjanci i Policjanci 10:55 Na Ratunek 112 - serial obycz. 11:25 Na ratunek 112 - serial obycz. 11:55 Trudne sprawy - program obyczajowy 14:55 Ktoś tu kłamie? 16:55 Policjanci i Policjanci - serial parados. 18:00 Łowcy skarbów. Kto da więcej? 19:00 Policjanci i Policjanci - serial parados. 20:00 Uroczysko - serial krym. 20:30 Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny - serial policyjny 21:30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 22:40 Niezłomy - sens., USA, 2014 01:25 Love Island. Wyspa miłości - reality show 02:40 Interwencja - magazyn reporterów 02:55 Śmierć na 1000 sposobów 03:25 Lubię disco! 04:25 Top 10 - Lista Przebojów 05:30 Teleszkapy
17:00 Teleexpress 17:20 Pogoda 17:30 Jaka to melodia? - teleturniej muzyczny 18:10 Klan - telenowela TVP 18:45 Akacja 38 - serial kostiumowy, 2017 19:30 Program inform. 19.30 19:55 Pytanie dnia 20:10 Sport 20:15 Pogoda 20:30 Zaraz wracam - serial, 2025 21:10 Ugotowany - obycz., USA, 2015 23:00 Rocky 2 - dram., USA, 1979 01:10 Morderstwa w Figeac - film kryminalny, Francja, 2022 02:55 Magazyn Ekspresu Reporterów 04:00 Tacy byliśmy - rep.	18:15 Va Banque - teleturniej 18:50 Jeden z dziesięciu - teleturniej 19:25 Barwy szczęścia - serial obycz., 2025 19:55 Przepis dnia 20:05 Barwy szczęścia - serial obycz., 2025 20:40 Przepis dnia 20:55 Na dobre i na złe - serial 21:55 Na sygnale - serial fabularny 22:30 Peaky Blinders - serial, Wlk. Bryt., 2013 23:45 Książę i ja 3: Królewski miesiąc miodowy - kom., USA, 2008 01:25 W cieniu śmierci - serial, Fin., 2018 02:15 Blue Moon - serial, Kan., 2016 03:05 Za drzwiami Galerii Uffizi - dok., Niemcy, 2021	19:00 Fakty 19:35 Sport 19:45 Pogoda 19:55 Uwaga! - program interwencyjny 20:10 Doradca smaku - program kulinarny 20:15 Na Wspólnej - serial obycz., Polska 20:55 The Floor - teleturniej 21:35 Top Model - reality show 23:10 Heaven in Hell - obycz., Polska, 2023 01:45 Książę, których nie nauczyli mnie ojciec - program dokumentalny 02:15 Szpital - program obyczajowy 04:20 Uwaga! - program interwencyjny 04:40 Łowcy starożytności - program poradnikowy	16:30 Na Ratunek 112 - serial obyczajowy 17:00 Gliniarze - serial paradosumentalny 18:00 Pierwsza miłość - serial obyczajowy 18:50 Wydarzenia - program informacyjny 19:20 Gość Wydarzeń - rozmowa dnia 19:25 Sport; Pogoda 19:55 Milionerzy 20:30 K2. Jedziemy po bandzie 22:00 Pogromcy duchów: Imperium lodu - sens., USA, 2024 00:20 Tower Heist: Zemsta cieciców - kom., USA, Jap., 2011 02:50 Morbius - sens., USA, 2022 05:15 Disco Gramy - program muzyczny	18:30 Informacje kulturalne - magazyn 18:50 Reżyserzy - Vincente Minnelli - dok., Wlk. Bryt. 19:45 Mysterium Tremendum 20:00 Zimna wojna - dram., Wlk. Bryt., Polska, Franc., 2018 21:45 Profesor T - serial, Niemcy, Wlk. Bryt., Belgia, 2016 22:50 Niedziela z... Alicją Majewską i Włodzimierzem Korczem 23:45 ENTER Enea Festival - Symphosphere - koncert, 2018 00:50 Książę przypliwów - thriller, USA, 2022 03:15 Informacje kulturalne 03:45 Blue Note Records. Więcej niż muzyka - dok., Szwajc., 2018 05:25 Teledyski	15:50 Ranczo - serial kom., Polska 18:00 Lombard. Życie pod zastaw - paradosument 20:00 Detektyw Knight: Odkupienie - akcja, 2022. Przebywający w areszcie detektyw James Knight trafia na ucieczkę z więzienia... 22:00 Kryptonim Banshee - thriller, USA, 2022 23:50 Spiając z wrogiem - akcja, USA, 1991 01:55 Dzielnica strachu - serial kryminalny 02:55 Lombard. Życie pod zastaw - paradosument fabularny 03:50 Menu na miarę - program kulinarny 05:00 Dzielnica strachu - serial kryminalny	15:55 Sąd rodzinny - program sądowy 16:55 Zapisane w gwiazdach - Kiedy umiera sąsiad Weroniki, dziewczyna ma dziwny sen, w którym widzi, jak Marian zakopuje coś w swoim ogrodzie. 17:55 Opowieści małżeńskie - program obyczajowy 19:00 Ukryta prawda - program obyczajowy 20:00 Hotel Paradise - reality show 21:05 Banksterzy - obycz., Polska, 2020 23:20 Elvis - obycz., USA, Australia, 2022 02:35 Hotel Paradise - reality show 03:40 Osadzone. Blok F 04:15 Druga strona medalu	08:50 Słowo życia 09:00 Mocni Jego mocą 09:30 Sanktuarium polskie 09:50 Św. na każdy dzień 10:00 Audycja Generalna Ojca Św. Leona XIV z Watykanu 11:10 Mateczniki Polskości 11:25 Jestem mamą 11:40 Prosto o gosp. 12:00 Anioł Pański 12:03 Inf. dnia 12:20 Jasnogórskie cuda i łaski 13:00 Śmierć z życia Jezusa 13:30 Msza św. 14:30 Sokolnik 15:00 Na bezdrożach tożsamości. Chaco 15:50 Ma się rozumieć 16:00 Inf. dnia 16:10 Na zdrowie 16:30 Burza w Okręgu Krakowskim 17:00 Po stronie prawdy 17:55 Poczet Wlk. Polaków 18:00 Anioł Pański 18:05 Inf. dnia 18:15 Rozmowy niedok. 19:00 Msza św. 20:00 Inf. dnia 20:20 Różaniec 20:50 Myśląc Ojczyznę 21:00 Apel Jasnog. 21:20 Inf. dnia 21:40 Polski Punkt Widzenia 22:00 Przetrawiliśmy 22:30 Wołyn - nierozliczone ludobójstwo	

CZWARTEK • 11 września		TVN	POLSAT	TVP Kultura	TV Puls	TVN 7	TV 4
TVP 1	TVP 2	05:40 Uwaga! - program interwencyjny 05:55 Ukryta prawda - program obyczajowy 06:50 Kuchenne rewolucje - program kulinarno-rozrywkowy 07:45 Dzień Dobry TVN - magazyn poranny 11:40 Kuchenne rewolucje - program kulinarno-rozrywkowy 13:55 Ukryta prawda - program obyczajowy 16:10 The Floor - teleturniej 16:50 Szpital św. Anny - serial obycz., Polska 17:55 Detektywi - program kryminalny 19:00 Fakty 19:35 Sport 19:45 Pogoda 19:55 Uwaga! - program interwencyjny 20:10 Doradca smaku - program kulinarny	06:00 Nowy Dzień z Polsat News 08:30 Malanowski i Partnerzy - W biurze detektywów pojawia się adwokat. Mówi, że jego niedawno zmarły klient żył z nią, by Malanowski obejrzał pewne nagranie. 09:30 48H Zaginieni - serial kryminalny 10:30 Trudne sprawy - program obyczajowy 11:35 Gliniarze - Dochodzi do brutalnego napadu na opiekunkę z Osrodka Wychowawczego. Detektywi podejrzewają, że... 14:40 Dłaczego ja? - serial paradosumentalny 15:50 Wydarzenia - program informacyjny 16:15 Pogoda 16:20 Interwencja - magazyn reporterów 16:30 Na Ratunek 112 - serial obyczajowy	06:15 Tamte lata, tamte dni - Ewa Szykułska - magazyn 07:35 Podróże z historią - Na ratunek! - dok., Pol., 2017 08:15 Dobry tytuł - magazyn literacki 09:00 Chłopi - serial, 1972 10:05 Dekalog - Dziewięć - film TVP, 1988 11:15 Duże zwierzę - obycz., Polska, 2000 12:40 Reżyserzy - Fred Zinnemann - dok., Wlk. Bryt., 2018 13:35 Informacje kulturalne 14:00 Kolekcja - Andrzej Wróblewski - felieton 14:20 Eufonie - Arvo Pärt nowe oblicze współczesnej duchowości - koncert, 2018 15:15 Drugie życie pana Alaina - kom., Franc., 2018 17:05 Chłopi - serial, 1972 18:05 Sposób na... Nizurskiego - reportaż	06:00 Policjanci z Miami - serial kryminalny 08:00 Kobra - oddział specjalny - Susanne zostaje napadnięta przez zamaskowanych zbirów. Kobięcie udaje się jednak zobaczyć twarz jednego z nich. 10:00 Zaklinaczka duchów - serial fabularny 10:55 Zbuntowany anioł - serial obyczajowy 12:50 Zaklinaczka duchów - Melinda spotyka ducha, który ma liczne osobowości, a w dodatku potrafi on przywoływać swoje wcielenia z przeszłości. 13:50 Lombard. Życie pod zastaw - paradosument fabularny 15:50 Ranczo - serial kom., Polska	05:20 Szkoła - Jadzka Stefanik chce zdobyć pieniądze na wyjazd do Nowego Jorku, gdzie za kilka dni odbywa się kongres naukowy. 08:20 Ukryta prawda - program obyczajowy 11:25 W-11 Wydział Śledczy - Na jednym z osiedli ktoś brutalnie zgwałcił czternastoletnią dziewczynę. Pierwsze podejrzenie pada na ochroniarza z pobliskiego sklepu... 12:55 Detektywi - Do detektyw Anny Potacek odzywa się recydywista, z którym zna się jeszcze z czasów, kiedy Anna Potacek pracowała w policji. Mężczyzna prosi o spotkanie. 14:55 Szpital św. Anny - program obyczajowy 15:55 Sąd rodzinny - program sądowy	06:00 Łowcy skarbów. Kto da więcej? 07:55 Bogaty Dom - Biedny Dom - program parados. 08:55 Policjanci i Policjanci 10:55 Na Ratunek 112 - serial obycz. 11:25 Na ratunek 112 - serial obycz. 11:55 Trudne sprawy - program obyczajowy 14:55 Ktoś tu kłamie? 16:55 Policjanci i Policjanci - serial parados. 18:00 Łowcy skarbów. Kto da więcej? 19:00 Policjanci i Policjanci - serial parados. 20:00 Uroczysko - serial krym. 20:30 Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny - serial policyjny 21:30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 22:40 Niezłomy - sens., USA, 2014 01:25 Love Island. Wyspa miłości - reality show 02:40 Interwencja - magazyn reporterów 02:55 Śmierć na 1000 sposobów 03:25 Lubię disco! 04:25 Top 10 - Lista Przebojów 05:30 Teleszkapy
04:50 Wichrowe wzgórce - serial 05:45 Akacja 38 - serial, 2017 07:00 Transmisja Mszy Świętej 08:00 Serwis Info 08:20 Zaraz wracam - serial, 2025 09:00 Ranczo - serial obycz., 2013 10:00 Komisarz Alex - serial krym. 11:00 Ojciec Mateusz - serial 12:00 Serwis Info 12:10 Agrobiznes 12:30 Agropogoda - magazyn 12:35 To się opłaca - magazyn 12:55 Natura w Jedynce - Europejska Amazonia - dok., Austria, 2024 14:00 Wichrowe wzgórce - serial obycz., Turcja, 2024 15:00 Serwis Info 15:15 Reporterzy - magazyn 15:35 Gra słów. Krzyżówka - teleturniej 16:05 Dziedzictwo - serial, Turcja 17:00 Teleexpress 17:20 Pogoda	04:55 Rodzinka.pl - serial kom. 05:30 M jak miłość - serial, 2021 06:20 Operacja zdrowie - magazyn medyczny 06:55 Dla niesłyszących - Barwy szczęścia - serial obycz., 2025 07:30 Pytanie na śniadanie 11:45 Podróż po jeden uśmiech - rep. 12:25 Koło fortuny - teleturniej 13:15 Miłość i nadzieja - serial obycz., Turcja, 2022 14:05 Va Banque - teleturniej 14:35 Na sygnale - serial fabularny 15:00 La Promesa - pałac tajemnic - serial, Hiszp., 2023 15:45 Przepis dnia 15:55 Koło fortuny - teleturniej 16:30 Familiada - teleturniej 17:00 Nabożeństwo ekumeniczne w intencji pokoju	20:15 Na Wspólnej - serial obycz. 20:55 The Floor - teleturniej 21:35 Kuchenne rewolucje - program kulinarno-rozrywkowy 22:45 Lejdis - kom., Polska, 2008. Film o perypetiach czterech kobiet usiłujących poradzić sobie ze zwariowanym życiem, które nigdy nie wygląda tak, jak się je sobie zaplanuje. 01:30 CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas - serial, USA 03:35 Ślepnąc od świateł - miniseria, Polska 04:50 Uwaga! - program interwencyjny 05:05 Zwykle rzeczy, niezwykle wynalazki - program edukacyjny	17:00 Gliniarze - paradosument 18:00 Pierwsza miłość - serial obyczajowy 18:50 Wydarzenia - program informacyjny 19:20 Gość Wydarzeń - rozmowa dnia 19:25 Sport 19:45 Pogoda 19:55 Milionerzy 20:30 Nasz Nowy Dom - program rozrywkowy 21:45 Przyjaciółki - serial obycz. 22:55 Lot 93 z Newark - film, Kan., USA, 2006 00:50 Old - sens., USA, Jap., Chiny, 2021 03:15 Nasz Nowy Dom - program rozrywkowy 04:40 Disco Gramy - program muzyczny 05:25 Teleszkapy TV Okazje	18:40 Wstęp wolny 18:55 Portrety - Gra liczb. Arvo Part - dok., Polska, 1998 20:00 Czwartkowy klub filmowy - Wstęp do filmu - Wczoraj, dziś, jutro 20:05 Wczoraj, dziś, jutro - komedia, Włochy, 1963 22:15 Panorama kina polskiego - Zimna wojna - dram., Wlk. Bryt., Polska, Franc., 2018 00:05 Profesor T - serial, Niemcy, Wlk. Bryt., Belgia, 2016 01:05 ENTER Enea Festival, 2018 - Symphosphere - koncert, 2018 02:10 Karate po polsku - obycz., Polska, 1982 03:55 Spis cudzołóżnic - komedia, Polska, 1994	15:50 Lombard. Życie pod zastaw - paradosument 20:00 Taxi - kom., Franc., 1998 21:55 Fajury na tropie - kom., USA, 2010 00:00 Pech to nie grzech - kom., Polska, 2018 01:35 Lombard. Życie pod zastaw - paradosument fabularny 02:30 Dzielnica strachu - serial kryminalny 03:30 Menu na miarę - program kulinarny 04:05 Tak jest świat - przegląd wydarzeń z całego globu. Wiadomości polityczne i gospodarcze, informacje z życia gwiazd i naukowe ciekawostki. 05:00 Dzielnica strachu - serial kryminalny	16:55 Zapisane w gwiazdach - program paradosumentalny 17:55 Opowieści małżeńskie - program obyczajowy 19:00 Ukryta prawda - program obyczajowy 20:00 Hotel Paradise - reality show 21:05 Polowanie na druhnę - kom., USA, 2005 23:35 Magnezja - kom., Polska, 2020. Na odcięty od reszty kraju skrawku ziemi rządzą kobiety, a główną walutą jest kula z rewolweru. 02:10 Hotel Paradise - reality show 03:10 Oczami ofiary - program kryminalny 04:10 Fachowcy	09:20 Opowieści biblijne 09:50 Oświadczenie Fundacji Lux Veritatis 10:00 Inf. dnia 10:15 Rozmowy niedok. 11:25 Myśląc Ojczyznę 11:35 Przyroda i ludzie 12:00 Anioł Pański 12:03 Inf. dnia 12:20 Katolicy a tożsamość Europy 13:05 Mateczniki Polskości 13:20 Przegląd Tyg. 13:30 Msza św. 14:35 W służbie Bogu i Ojczyźnie 15:00 Po stronie prawdy 15:50 Ma się rozumieć 16:00 Inf. dnia 16:10 Wędka nad wodę 16:35 Sól ziemi 17:05 Akademia pro-life 17:30 Odpowiedzialni za Kościół 17:55 Poczet Wlk. Polaków 18:00 Anioł Pański 18:05 Inf. dnia 18:15 Rozmowy niedok. 19:25 Św. na każdy dzień 19:30 Każydzki maluch to potrafi 19:45 Modlitwa z udziałem dzieci 20:00 Inf. dnia 20:20 Różaniec 20:50 Od Lutra do Marksa - Historia Kościoła 21:00 Apel Jasnog. 21:20 Inf. dnia

DODAJ SWOJE OGŁOSZENIE

Jak zamieścić ogłoszenie drobne w gazecie? Wybierz jeden ze sposobów.



SMS

Wyślij SMS z treścią ogłoszenia (maksymalnie 160 znaków), pod nr **74550** zaczynając od skrótu **TGO**. Przykład: TGO.oddam szczeniaki w dobre ręce.

Podaj miejscowość oraz numer telefonu kontaktowego. Koszt SMS-a wynosi 4,92 zł z VAT.

Ogłoszenie ukaże się w kolejnym wydaniu gazety.

Serwis funkcjonuje we współpracy z firmą Bild Presse z siedzibą w Łodzi.



KUPON

Napisz treść ogłoszenia na wyciętym z gazety, ważnym kuponie i dostarcz go do redakcji lub wrzuć do skrzynki kontaktowej gazety. Możesz także wysłać go pocztą.

Ogłoszenie jest bezpłatne i ukaże się w kolejnym wydaniu gazety.



REDAKCJA

Przyjdź do redakcji i podaj treść ogłoszenia. Cena za jedną emisję wynosi 5,00 zł z VAT.

Ogłoszenie dostarczone do piątku w godzinach pracy sekretariatu ukaże się w najbliższym wtorkowym wydaniu. W przypadku wysłania kuponu pocztą lub wrzucenia do skrzynki kontaktowej o terminie publikacji decyduje data dotarcia kuponu do redakcji.

Redakcja zastrzega sobie prawo ingerencji w treść ogłoszenia w przypadku, gdy podana kategoria jest niezgodna z treścią ogłoszenia, lub gdy treść ogłoszenia zawiera błędy ortograficzne lub stylistyczne.

Redakcja nie odpowiada za treść ogłoszeń.

UWAGA!
JEDEN KUPON = JEDNA OFERTA

Pamiętaj, że w jednym ogłoszeniu można podać tylko jedną ofertę sprzedaży, kupna, czynności. W przypadku, gdy w ogłoszeniu będzie więcej ofert, opublikowana zostanie pierwsza w kolejności.

Przykład: z ogłoszenia „Sprzedam kosiarkę rotacyjną, meble kuchenne, rower górski...” opublikowana zostanie oferta sprzedaży kosiarki rotacyjnej. Pozostałe dwie rzeczy należy podać w kolejnych ogłoszeniach.



OGŁOSZENIA

MIESZKANIE SPRZEDAM

☒ **MIESZKANIE** pow. 44 mkw Ryki ul. Wylot, zabudowa szeregowa, piętrowe, na dole kuchnia i łazienka, na górze przestronny pokój, stan do zamieszkania nie wymaga remontu, ogrzewanie gazowe, okna pcv, dodatkowo piwnica. Cena 240 000 zł. Tel. 608 728 601.

☒ **MIESZKANIE** 2-pokojowe, własnościowe, 3 piętro. Garwolin, ul. Stacyjna 45. Tel: 505 736 114

☒ **MIESZKANIE** własnościowe w bloku, 48m2, 1 piętro, 3 pokoje, kuchnia, łazienka i wc. Dęblin. 330 000 zł do uzgodnienia. Tel: 783 767 970

☒ **MIESZKANIE** 62,5 m2, parter, do remontu. Garwolin, os. Romanówka. 450 tys. zł do negocjacji. Tel: 784 772 407

MIESZKANIE ZAMIENIĘ

☒ **MIESZKANIE** 2 pokojowe, własnościowe na kilkuekhtarowe gospodarstwo rolne (siedlisko) w okolicach Wilgi, Woli Rębkowskiej. Tel: 505 736 114

DOM SPRZEDAM

☒ **DOM** 160 mkw, murowany, działka 700 ary, murowany garaż, Ryki ul. Kopernika 11. Cena 600.000 zł do neg. Tel. 663 800 794.

LOKAL SPRZEDAM

☒ **STOLARNIA** w Korytnicy, plac 8000 mkw, 2 hale po 300 mkw,

dom 80 mkw. Suszarnia do drewna 50, maszyny do drewna, szlifierka szerokotaśmowa, długotaśmowa, do kantów do ostrzenia noży strugarskich, piła formatowa, dwupiła formatowa, wielopola trzystronna prasa 130x330cm do schodów 100x300cm. strugarka 4 stronna weinig ploter cnc 100x200cm, dłutarka, maszyny do parkietu, trak do drewna. Tel. 603 673 777.

☒ **LOKAL** handlowo - usługowy o pow. 18 m2, ogrzewany, łazienka. Centrum Ryk obok punktu pralni chemicznej. Ryki, ul. Poniatowskiego 59 Tel. 698 394 508.

DO WYNAJĘCIA POSIADAM

☒ **POKOJE** po remoncie, umeblowane, parking, mile widziani studenci, Dęblin, os. lotnisko, miasto rynek, ul. Podchorążych 10 i 12. 700 - 1000 zł plus opłaty. Tel: 509 851 846

SOLIDNE MALOWANIE
dachów i elewacji
domków parterowych,
wymiana orynnowania
Tel: 518 746 036

☒ **MIESZKANIE** w bloku w Dęblinie, parter, 1 pokój, umeblowanie, wyposażone. Tel. 791 729 215.

DZIAŁKA POLE SPRZEDAM

☒ **DZIAŁKI** budowlane, dwie, uzbrojone, po 1600 m2. Wola Rębkowska, Zacisze. Cena do negocjacji. Tel: 720 915 815



☒ **SIEDLISKO** w Woli Rębkowskiej o pow. 4200m2, na działce znajduje się budynek mieszkalny, drewnia-

ny z bali, zdrowy, kryty blachą, do remontu, budynek gospodarczy i garaż murowany. Cena do uzgodnienia. Tel: 720 915 815

☒ **LAS** pow. 2,8 ha miejscowość Krużyna. Tel. 607 607 700.

☒ **DZIAŁKA** rolna w Swatach pow. 1,93 ha, Działka budowlana w Dęblinie o pow. 775 mkw. Cena 190.000 zł do neg. Tel. 609 975 353.



☒ **DZIAŁKA** budowlana z siedliskiem o łącznej powierzchni 1710 m2 przy ulicy Macieja Rataja w Garwolinie. Wszystkie media doprowadzone do działki: gaz, woda, kanalizacja, światło. Cena 735 tys zł. Tel: 608 522 606

Auto Centrum Ryki **AS CAR**

OKRĘGOWA STACJA
KONTROLI POJAZDÓW

PRZEGLĄDY REJESTRACYJNE

ul. Słowackiego 26

509 799 777

AUTO SERWIS

MYJNIA

STACJA PALIW

KUPON NA BEZPŁATNE OGŁOSZENIE DROBNE

*PROSIMY WYPEŁNIĆ CZYTELNIE DRUKOWANYMI LITERAMI

TREŚĆ OGŁOSZENIA:

MIEJSCOWOŚĆ:

CENA:

TELEFON KONTAKTOWY:

TWÓJ
Głos
KUPON WAŻNY
DO 12 września

PPH.U.DALEX **USŁUGI ZIEMNE**
www.dalex-robotyzienne.ngb.pl

- wykopy, niwelacje, plantowanie
- załadunki, rozładunki
- transport wywrotkami
- usługi minikoparką, koparko-ładowarką i koparką
- sprzedaż piachu, żwiru

KRUSZYWO BETONOWE

PPH.U.DALEX **OGRODZENIA**

- betonowe i panelowe
- słupki, podmurówki do siatek i paneli
- produkcja sprzedaż montaż
- furtki i bramy panelowe

SZAMBA KOMPLEKSOWO
kręgi przepusty i inne
wyroby betonowe

www.dalex-robotyzienne.ngb.pl
Ryki, Kazimierzyn 2
tel. 606 212 049

USŁUGI ZIEMNE
KOPARKĄ KOŁOWĄ I MINIKOPARKĄ

ODŚNIEŻANIE
dojazdów, posesji, parkingów

JARKOP
Jarosław Dembek
Czerniec 38, 08-550 Kłoczew

TRANSPORT 20-30 T
żwir, piach, kruszywa i inne

tel. 721 094 302

SKUP ZŁOMU
AUTOROMANO

ATRAKCYJNE CENY, ŁATWY DOJAZD

Dęblin, ul. Kocka 179 (PRZY STACJI LOTOS)

573 779 889

TARTAK
DREWNOHURT

- drewno budowlane
- więźby dachowe
- krokwie, deski, łaty, kantówki
- trociny, obrzyny tartaczne
- drewno opałowe do pieców C.O. i kominków sosna, brzoza, dąb, grab i inne w wałku i rąbane
- deska elewacyjna, podbitka
- boazeria, deska tarasowa
- Kupno dęba na pniu
- stęple budowlane

REGAMET
człowiek przed pieniędzmi

SPRZEDAŻ NOWOCZESNYCH POKRYĆ DACHOWYCH

WYCEŃ BEZPŁATNIE DREWNO NA SWÓJ DACH U PRODUCENTA

Nowodwór 102A
drewnohurt1@wp.pl
790 219 819

HURTOWNIA SPOŻYWCZA
Maria Pawlak u Helenki

Oferujemy:

- ▶ mrożonki, flaki,
- ▶ świeży drób,
- ▶ wędliny, konserwy,
- ▶ napoje, słodczyce,
- ▶ lody
- ▶ konserwy rybne

BARDZO DUŻY WYBÓR RYB I ŚLEDZI

OBSŁUGUJEMY
CHRZCINY, KOMUNIE
IMPREZY
OKOLICZNOŚCIOWE

ryby mrożone, wędzone, smażone i śledzie

RYKI, ul. Żytnia 10 (za budynkiem OSI) Zapraszamy:
Pn-Pt 7.00-17.00
81 8652 103 Sob 7.00-15.00

☒ **DZIAŁKA** rolno-leśna, las ponad 50 lat mieszany, działka o pow. 0,6 ha, szerokość działki 10,35 m, długość 600 m, działka przy drodze. Stary Bazanów, tel: 691 341 581

☒ **ŁĄKA** o pow. 0,53 ha w miejscowości Janisze. Tel: 691 341 581

☒ **DZIAŁKA** siedliskowa z domem i budynkami gospodarczymi w Brzuszkowoli. Sprzedam też las gm. Borowie. Telefon: 662-113-896, 512-245-605

☒ **DZIAŁKI** - sprzedam 4 działki rolne utrzymane w bardzo dobrej kulturze rolnej III oraz IV klasy i jedna porośnięta lasem dębowym. Powiat: Ryki, Gmina: Ułęż, Obręb: Korzeniów. Tel. 601 085 597

☒ **DZIAŁKA** budowlana w Rykach ul. Jankowszczyzna 7 pow. 70 ar nr 3412/8 Ryki. cena do uzg. Tel. 507 862 337.

☒ **GOSPODARSTWO** rolne o pow. 1,96 ha z placówką, plus 16 arów lasu. Trzcianki 52 gmina Nowodwór. Tel. 513 214 865.

☒ **DZIAŁKA** rolna - budowlana w Swatach. pow. 0,63 ha. Cena 130.000 zł do neg. Tel: 609 975 353

☒ **DZIAŁKI** budowlane, 4 szt, 25x26m, nowa ulica i chodniki, wjazdy, skrzynki na światło, rysunki na budynki. Dęblin, ul J. Długosza, os. Jagiellońska. Tel: 539 062 013

☒ **DZIAŁKA** w lesie (las) o pow. 0,25ha. Stara Rokitnia. Tel: 663 647 909

☒ **LAS** 2ha, 35 letni. Żelazna, gm. Piława. Tel: 667 011 776

☒ **DZIAŁKA** budowlana, pow 1000 m2, uzbrojona, prąd w działce. Stężyca, ul. Dolna. Cena do uzgodnienia. Tel: 508 232 863

☒ **PLACÓWKA** 0,64 ha, dom drewniany + 0,33 ha lasu. Gęsia Wólka, gmina Kłoczew. Tel. 504 035 043.

☒ **LAS** 0,51 ha w Jakubówce, dwie wąskie działki (3 metry). Tel. 605 852 334.

☒ **POSESIĘ** z budynkami. Ułęż 122. Cena do uzgodnienia. Tel. 698 114 823.

DZIAŁKA POLE
KUPIĘ

☒ **WEZMĘ** w dzierżawę lub kupię grunty orne, Kłoczew i okolice. Tel: 790 772 445

☒ **WEZMĘ** w dzierżawę pole, nie-użytki - Rososz, Leopoldów, Lasocin, Kruków, Zalesie i okolice. Tel. 510 051 435

SAMOCHÓD
SPRZEDAM

☒ **BMW** 390L, 2009r., automat,

czarna perła, 2.0 benzyna. Garwolin. 28 800 zł. Tel: 502 465 989 / 506 928 330

☒ **CITROEN** C1 prod. 2008r. przebieg 184 tys.km. stan bdb, opony wielosezonowe, cena 8.000 zł do neg. Dęblin. Tel. 781 269 754.

☒ **CITROEN** Jumper 2.0 115KM benzyna + LPG, 2002r. blaszak L1H1, stan dobry, posiada hak, przebieg 122 000 km, kolor czerwony. Cena do uzgodnienia. Tel. 669 374 026. Okolice Ryk

☒ **FORD** Focus MK2 kombi, silnik 1.8 TDCI 116KM, prod. 2008r. kolor granatowy, przebieg 271 tys. km. wersja wyposażeniowa Gold X, garażowany, cena do uzg. Tel. 534 648 720.

☒ **GOLF** III rocznik 1997r. przebieg 215 tys.km. silnik 1.8 benzyna, stan kolekcjonerski - zadbane, zero rdzy. Cena do uzg. Tel. 535 393 938.

☒ **MERCEDES-BENZ** CLA AMG, 2016r., pierwszy właściciel, salon, faktura van, serwisowany. Garwolin. 65 000 zł. Tel: 508 167 078

☒ **MITSUBISHI** asx, 1.6, 117km, 2015r., 140 tys. km przebiegu, stan bdb. Czerniec. 43 000 zł do negocjacji. Tel: 534 298 677

☒ **OPEL** Combo, 1,6D, max długi i max wysoki. 2016 rok, stan bardzo dobry. Cena 23,500 zł. Dęblin Tel.

697 421 696.

☒ **OPEL** corsa 1.0, 107 tys. km przebiegu, 5 drzwi, 2011/14r. Dęblin, 11 000 zł. Tel: 508 215 288

☒ **OPEL** Insignia „B”, 174 km, combi, 2l, 2021 rok, przebieg 213 420 km, stan bardzo dobry. Dęblin. Cena 57 tys. zł. Tel. 697 721 696.

☒ **PEUGEOT** 307, hatchback, 2.0 TDI, 2001r. Cena do uzgodnienia. Tel: 661 225 142

☒ **RENAULT** clio, 2014/15r., b+g, 148 tys. km przebiegu, 1149 cm3, 54kw, butla LPG do 2035r., opony wielosezonowe, bezwypadkowy, bogata wersja wyposażenia, polski salon. 27 500 zł. Tel: 787 380 145

☒ **RENAULT** Koleos, 2019 r, 85.800 km, 2.0 DCI, 177 km. Cena 86.000 zł. Ryki. Tel. 698 085 827.

☒ **RENAULT** LAGUNA kombi 2003r. pojazd dobry, używany przez osobę niepalącą, instalacja gaz LPG, przegląd ważny do 13.03.2026, ubezpieczenie 3.07.2026r. komplet opon zimowych i letnich, stan dobry, cena 5.000 zł. do uzg. Stężyca. Tel. 609 240 859.

☒ **SUZUKI** GRAND Vitera prod. 2006r. 1.9 DDis 4x4 przebieg 196 tys.km. bogate wyposażenie, stan bdb. Swaty. Tel. 697 776 145.

☒ **TOYOTA** Yaris 1.4 D4D 2012r. prze-

OKRĘGOWA STACJA KONTROLI POJAZDÓW
Włodzimierz Lesisz

- MECHANIKA POJAZDOWA
- SKLEP MOTORYZACYJNY
- STACJA PALIW

Pełny zakres badań technicznych

08-530 Dęblin, ul. Szpitalna 2
kom. 506 17 00 95, tel. 81 88 01 920

POSADZKI MIXOKRETEM

Wojciech Bednarczyk

tel. 600 707 294

USŁUGI REMONTOWO BUDOWLANE
Michał Prządka

PERFEKT-BUD

- remonty i wykończenia wnętrz
- adaptacje poddaszy
- układanie glazury, terakoty i gresu
- malowanie, szpachlowanie
- zabudowy z płyt G-K
- sifity podwieszane
- montaż drzwi i parapetów
- docieplenia budynków
- malowanie elewacji i wiele innych

Czerniec 171, 08-550 Kłoczew
e-mail: perfekt-bud0404@wp.pl
669-319-899
663-359-509

ALMAR trans

- KRUSZYWA DROGOWE
- PIASEK-ŻWIR-POSPÓLKA
- WAPNO NAWOZOWE
- KAMIEŃ OGRODOWY
- PIASEK DO MIXOKRETA
- OTOCZAKI

KŁOCZEW
tel. 502 215 457

POSADZKI MIXOKRETEM UDZIELAM GWARANCJI NA POZIOM

WYLEWKI ANHYDRYTOWE

TYNKI AGREGATEM

T. Panasiewicz - 663 776 972

PRYWATNY GABINET DERMATOLOGICZNY

Ryki, ul. Sienkiewicza 12

Barbara BOJAR

Przyjmuje w piątki, godz. 11-15. Rejestracja telefoniczna codziennie.

tel. 602 305 421

GABINET OKULISTYCZNY

lek. med. Beata Flis
specjalista chorób oczu

czynny w czwartki w godz. 16-18

Rejestracja telefoniczna od poniedziałku do piątku w godz. 10-18

tel. 512 748 637

08-500 Ryki, ul. Wyczółkowskiego 6

GABINET NEUROLOGICZNY

lek. neurolog

Mirosław LORENC

Ryki, ul. Żytnia 8 (budynek OSI) - czwartek 15 - 17
rejestracja - 601 445 807

INNE TERMINY PO UZGODNIENIU TELEFONICZNYM
nagłe przypadki - ☎ 601 445 807

bieg 138 tys. kolor ciemno szary, aluminiowe koła + koła zimowe, nawigacja, kamera cofania, klimatyzacja, el.szyby, cena do uzg. Okolice Ryk. Tel. 604 902 433.

☒ **VW Polo 5 1.2 TDI** prod. 2002r. kolor czarny, 5D, nie uszkodzony, cały czas użytkowany, przebieg 247 tys.km. cena 17.500 zł do neg. Tel. 607 204 877.

**SAMOCCHÓD
KUPIĘ**

☒ **KUPIĘ** auta do 5 tys. zł. Tel: 780 142 907

☒ **KUPIĘ** każde auto do 20 tys. zł. Tel: 577 079 999

**MOTOCYKL
KUPIĘ**

☒ **MOTOCYKLE - Motorka, Simson, WSK, MZ i podobne, stan bez znaczenia. Cena do 8.000 zł. Tel. 514 633 149.**

**MOTO RÓŻNE
SPRZEDAM**

☒ **FELGI** stalowe 16, 5x114,3. Przykwa. Cena do uzgodnienia. Tel. 785 465 788.

SALONY OPTYCZNE
Agnieszka Rękas

RYKI
ul. Warszawska 100
Medivita, tel. 509 728 764

DĘBLIN
ul. Krzywa 2/4
Przychodnia rodzinna, tel. 509 728 638

czynne: od pon. do piątku w godz. 10-18

szkła korekcyjne
szkła przeciwśoneczne
soczewki kontaktowe
duży wybór oprawek

Fachowa i miła obsługa

tel. 504 086 922

SANMED

NEUROLOG DZIECIĘCY
lek. med. Kuźma Ewa
Specjalista neurolog dziecięcy

SANMED
ul. Żytnia 16, 08-500 Ryki

tel. 81 822 89 99
www.san-med.eu

☒ **NOWE** burty do przyczepki samochodowej o długości 255 cm i szerokości 153 cm plus zamki. Dęblin. Cena 700 zł. Tel. 697 421 696.

☒ **OPONY** zimowe nexen, 225/50r18, 2023r., stan bdb. Ruda Talubska, ok. Garwolina. Tel: 661 372 349

**MASZYNY ROLNICZE
SPRZEDAM**

☒ **TAŚMOCIĄG** 5-metrowy i dmuchawa do zboża. Tel: 508 497 528

☒ **BRONA** talerzowa firmy Akpit, szer. 3,15 4 wałki po 7 talerzy, cena do uzg. Okolice Ryk. Tel. 503 608 259.

☒ **CIĄGNIK** nazwa MICKORNIK, stan bdb, opony nowe, cena do uzg. Okolice Kłoczewa. Tel. 507 638 680.

☒ **WÓZ** do ciągnika na kołach 16, deski olchowe 10 szt. o wym. 5x5 i 4x5 na skrzynię. Tel. 604 153 846, 693 646 616.

☒ **MIESZALNIK** do świń. Klatka na świnię. Tel. 606 595 919.

☒ **ROZRZUTNIK** dwuosioowy przystosowany do zboru kukurydzy na kisonkę. Potrójne burty około 180 cm wysokości, wszystkie koła nowe. Sieczkarnię do kukurydzy jednorzędowa. Tel. 600 566 978.

☒ **KOPACZKĘ** elewatorową do ziemniaków. Stan bardzo dobry. Tel. 500 381 222.

☒ **SIEWNIK** zbożowy Meprozet, stan bdb, 3m szer. Rozsiewacz do nawozu lejek. Opryskiwacz. Cena do uzg. Okolice Ryk. Tel. 601 373 692.

☒ **KOSIARKA TRAKTOREK** Husqvar-

CENTRUM STOMATOLOGICZNE LUXDENT

Ryki, ul. K. Wojtyły 3
I piętro, nad MediVitą

lek. dent.
Sławomir KONCEWICZ
tel. 534 260 870

- leczenie próchnicy
- stomatologia estetyczna
- odbudowa zębów
- chirurgia
- protezyka
- profilaktyka
- stomatologia dziecięca
- RTG: pantomogram, zdjęcia zębowe

Rejestracja telefoniczna prowadzona jest przez 7 dni w tygodniu

SANMED

Specjalistyczne Centrum Medyczne **SANMED**

STOMATOLOGIA

Więcej informacji pod numerami telefonu oraz osobiście w rejestracji

☎ 535 202 010 lub 81 865 12 27

Placówka znajduje się w pawilonie handlowym „MERCURY”
ul. Słowackiego 4/5C

CENTRUM REHABILITACJI ELTERMED

Rehabilitacja niemowląt, dzieci i dorosłych

☎ 530 398 390

ul. 28 Pułku Artylerii
Lekkiej 7A, Zajezerze

na LTH151 15KM bardzo mocny. W traktorku 30.06.2025 założyłem nowe oryginalne noże, drugie nowe dorzucam w komplecie. Wymienię olej i filtr. Tel.797 092 000

☒ **ODRESTAUROWANY** Ferguson 35 traktor z 61rok produkcji już teraz takich nie robią. Przetwra wszystko, traktor odmalowany, wymieniony olej, filtry i akumulator. Opony z dużą ilością bieżnika. Naprawdę warto! Do traktora gratis dodaje przyczepę. Cena za całość 15tys. Wystawiam fakturę VAT. Tel. 797 092 000.

☒ **KULTYWATOR** szer., 2.30m, pług 2 skibowy, opryskiwacz termin 300 zawieszany wraz z belką do oprysku. Tel: 507 114 046

☒ **KOMBAJN** do zbioru porzeczek arek III, po regeneracji głowic, wymienione taśmy, stan bdb. Baranów. 42 000 zł. Tel: 609 560 633

☒ **ROZSIEWACZ** do nawozu, dwa talerze, 700l pojemności, regulacja wysiewu, nowe łożyska, nowy olej, stan bdb. Tel: 505 900 999

☒ **OPRYSKIWACZ** 400l, 12m lance, atest, pompa po remoncie, sprawny, stan bdb. Tel: 505 900 999

☒ **POZNANIAK**, skrzynia olejowa, szer. 3.0, rurki plastik, grabki, wąskie koło, mało używany, tabela wysiewu, stan bdb. Tel: 505 900 999

☒ **AGREGAT** 3,0m, wałki podwójne,

SYSTEMY ALARMOWE ORAZ KAMERY

- bezpłatny kosztorys wybranego systemu
- szybka instalacja
- całodobowy serwis instalacji
- całodobowy nadzór Patroli Interwencyjnych

Dowiedz się więcej:

tel. 505 017 170
tel. 502 147 256

ASTRA
Polska Firma

- usługi ziemne
- kopalnia piachu i żwiru
- ziemia ogrodowa
- usługi transportowe
- usługi brukarskie
- zbieranie i utylizacja odpadów komunalnych i budowlanych (sprzątanie placów budowy)

P.U.P.H. BRYZBUD s.c.
Marian i Alfreda Bryzek
☎ 501 588 212
☎ 509 962 388
www.bryzbud.pl

Punkty handlowe:
• Chrustne 1 • Brzeziny

wystawiamy faktury VAT

BRYZBUD

☑ **STUDNIE WIERCONE**
☑ **POMPY CIEPŁA**
☑ **DESZCZOWNIE**
☑ **ODWODNIENIA**

STUDNIE
Mirosław Izdebski
Dąbrówka Stany 74

☎ 608 046 239
☎ 504 320 592

MARTYNKI
Sp. z o.o.

POSADZKI MIXOKRETEM
TYNKI TRADYCYJNE
DOCIEPLENIA BUDYNKÓW

Realizujemy prace w programie

☎ 604 566 208 08-550 Kłoczew, Sosnówka 23

MAKLESZ

- wykopy, zasypy, plantowanie
- transport piachu, żwiru, pospółki, ziemi ogrodowej
- transport 20-30 ton
- piasek kwarcowy
- kruszywo betonowe, drogowe i ozdobne
- układanie kostki brukowej
- zamiatanie dróg i parkingów

WAGA 60 ton

08-500 Ryki, ul. Swatowska 20
tel. 602 284 292, 698 642 151

ROLDEKO
PRODUCENT

08-500 Ryki, Leopoldów, ul. Zielona 97
roldeko@interia.pl



**ROLETY
PLISY
MOSKITIERY
ŻALUZJE**

BEZ ZOBOWIĄZAŃ
bezpłatny
pomiar
i wycena
BEZ ZOBOWIĄZAŃ

793 733 400
793 933 400

www.roldeko.pl

wąski ząb, mało używany stan bdb.
Tel: 505 900 999

☒ **KOPACZKA** do ziemniaków. Tel: 666 941 477

☒ **PAJĄK** do siana Limanowa, 6 pazurów, kola metalowe, nowy pasek, stan bdb. Tel: 669 717 566

☒ **KOSIARKA** jednorzędkowa do kukurydzy firmy karl - mengele, w kolorze, sprawna. Tel: 692 290 910

☒ **KOPACZKA** do ziemniaków, stan bdb, 1988r., ogniwa, tryby, stan bdb. Tel: 692 290 910

☒ **SIEWNIK** do zboża poznaniak, garażowany. Maciejowice. Cena do uzgodnienia. Tel: 789 524 880

☒ **ROZRZUTNIK** do obornika 1-osiowy, dwuwałkowy, Czarna Białostocka, cena do uzg. Tel: 511 079 554.

☒ **AGREGAT** uprawowo-siewny z hydropakiem firmy agrolift w zestawie z siewnikiem poznaniakiem, razem lub osobno. Tel: 511 079 554

☒ **BRONA** talerzowa firmy Famarol Słupsk, na 20 talery, 4 wałki po 5 talerzy, stan bdb, cena do uzg. Tel: 511 079 554.

☒ **BRONY** 5-polowe oraz pługi 3-skibowe, stan dobry. Tel: 511 079 554

☒ **KOMBAJN** ziemniaczany Anna, 1985 rok, pierwszy właściciel. Cena do uzgodnienia. Tel: 661 854 304.

☒ **PŁUG** 3 skibowy, odkładnik (35), tryjer do czyszczenia i sortowania zboża, aparat do rozrzutnika 2 wałki. Nowodwór. Cena do uzgodnienia. Tel: 694 825 530.

☒ **KOPACZKA**, sadzarka. Pług 2/4 skiby. Agregat 2,1m. Kultywator z wałkiem 1,8/2,1/2,4. PIELACZ 3/5 rzędowy. SIEWNIK 23 Ieje Meprozet. Rozdrabniacz sadowniczy 1,6. Cena 570 530 800.

**MASZYNY
ROLNICZE
KUPIĘ**

☒ **MASZYNY** rolnicze sprawne i do remontu. Tel: 505 900 999

☒ **MASZYNY** rolnicze, agregaty, pługi, kosiarki, mogą być do remontu. Tel: 669 717 566

**MASZYNY
URZĄDZENIA
SPRZEDAM**

☒ **SILNIK** elektryczny 3-fazowy, 380 V 1KW, 2200 obrotów, cena 150 zł. Ryki. Tel: 600 815 325.

☒ **HEBLARKA** samoróbka, cena do uzg. Okolice Kłoczewa. Tel: 507 638 680.

**CENTRUM
KOSTKI BRUKOWEJ**

☑ KOSTKA BRUKOWA ☑ KAMIENIE DEKORACYJNE
☑ SYSTEMY OGRODZENIOWE ☑ ZIEMIA OGRODOWA
☑ GALANTERIA BETONOWA ☑ KRUSZYWA I CEMENT
☑ SYSTEMY ODWODNIENIA LINIOWYCH I PUNKTOWYCH ☑ ŚRODKI DO CZYSZCZENIA I IMPREGNACJI KOSTKI BRUKOWEJ, DACHÓW I ELEWACJI

USŁUGI

☑ UKŁADANIE KOSTKI BRUKOWEJ
☑ TRANSPORT (WYWROTKA / HDS)
☑ ROBOTY ZIEMNE (KOPARKA, KOPARKO-LADOWARKA, MINI-KOPARKA)
☑ CZYSZCZENIE I IMPREGNACJA KOSTKI BRUKOWEJ, DACHÓW I ELEWACJI

**KUCHNIO
BRUKARSTWO**



RYKI, ul. Słowackiego 26 ☎ 691 858 448

Polbruk FORBET galabeton ZOYA LISARF

☒ **PILARKI** spalinowe NAC - 45, części nowe i używane, cena 10 zł. Tel: 787 168 260.

☒ **SILNIK** elektryczny, polski, indukcyjny, 5,5 kw na 1000 obr/min, stan idealny. Ryki. Cena do uzgodnienia. Tel: 663 238 782

☒ **FREZARKA** do drewna. Cena do uzgodnienia. Tel: 504 617 018

☒ **ZAWIESIA** dźwigowe, metalowe, 5 m, 2 łańcuchy oraz haki skracające, używane. Ujęź. Cena do uzgodnienia. Tel: 888 343 465.

☒ **PRZECINARKA** do glazury, nowa, ręczna, 100 cm, solidna. Cena 180 zł. Dęblin. Tel: 697 421 696.

**PRODUKTY I
PŁODY ROLNE
SPRZEDAM**

☒ **PSZENICA** bulldozer. Łubin caro. Rzodkiew oleista. Okolice Ryk. Tel: 600 810 053.

☒ **ŻYTO** i PSZENŻYTO. Długowola. Proszę dzwonić po godz. 14. Tel: 783 019 102.

☒ **SADZONKI** TRUSKAWEK odmiana malwina, najpóźniejsza odmiana bardzo smaczna, w multipaletach, cena 1,20 zł/szt. Okolice Nowodworu. Tel: 606 136 604.

☒ **PSZENŻYTO** odmiany tadeus, tributto, liborius, medalion, owies ozimy KWS, pierwszy rok. Kłoczew. 1000 zł/t. Tel: 667 759 833

☒ **SIANO** i słoma w belach, zboże pszenżyto i mieszanka. Cena do uzgodnienia. Okolice Gończyc. Tel: 605 454 369

☒ **PSZENŻYTO** tegoroczne. 70 zł do negocjacji. Tel: 781 871 580

☒ **ZIEMNIAKI** owacia, irys. Rzyczyzna. Tel: 692 589 824

☒ **PSZENŻYTO** ozime, dobrze plonuje, odporne na wyleganie. Okolice Ryk. Tel: 725 321 092

☒ **PSZENŻYTO** na siew, czyszczone. Tel: 693 034 704

☒ **ZBOŻE**, pszenica, owies i pszenżyto. Tel: 535 092 066.

☒ **SŁOMĘ** żytnią w kostkach, żyto i pszenżyto - czyste, ładne na siew. Ryki. Cena do uzgodnienia. Tel: 605 340 777.

☒ **ZIEMNIAKI** jadalne, różne odmiany. Na terenie Ryk i okolic, transport gratis. Ryki. Cena do uzgodnienia. Tel: 605 340 777.

☒ **JĘCZMIEN** - 700 zł, pszenica - 800 zł, wyłącznie luzem. Przykwa. Tel: 785 465 788.

☒ **PSZENICA** oz. Bantus, Elektra, pszenżyto oz. Belcanto, jęczmień oz. Midnight, Bianca, rok po centrali, na siew lub paszę. Przykwa. Tel: 663 855 914.

☒ **ZBOŻE**: żyto, pszenżyto na siew, pszenica, owies, mieszanka zbożowa. Nowodwór. Cena do uzgodnienia. Tel: 694 825 530.

☒ **OWIES** ozimy Tel: 691 312 727.

**OPAŁ
SPRZEDAM**

☒ **DREWNO** opałowe różne, zrżyny tartaczne. Tel: 602 264 122

☒ **DREWNO** opałowe, suche, grubo rąbane, 3 metry sześciennie. Cena 350 zł/m3. Dęblin. Tel: 697 421 696.

☒ **DREWNO** opałowe, rąbane i w kawałkach, różne gatunki, możliwy transport. Tel: 691 312 727.

**AGD RTV
SPRZEDAM**

☒ **TELEWIZORY** nowe z gwarancją, TV 55" TCL Google TV Android i 32" Led TCL Android. Garwolin. Cena do uzgodnienia Tel: 507 253 977 / 25 682 35 33

☒ **PIEKARNIK** elektryczny nieużywany, na dwie blaszki, grill, rożen, cena 500 zł do neg. Okolice Kłoczewa. Tel: 507 638 680.

**MEBLE
SPRZEDAM**

☒ **STÓŁ** drewniany o wym. 2x0,90x0,80 oraz ławkę o dł. 3m. Tel: 604 153 846, 693 646 616.

☒ **STÓŁ** rozkładany 160x145cm z krzesłami, półka na książki, 2 szafki nocne, kilimy i chodniki. Tel: 507 533 143

☒ **STOŁY**, krzesła, komody, fotele, możliwy transport. Ryki. Cena do uzgodnienia. Tel: 662 271 795.

**BUDOWLANE
SPRZEDAM**

☒ **KALORYFERY** Purmo nieużywane, cena do uzg. Tel: 607 607 700.

☒ **LISTWA** przypodłogowa dąb. Cena 10 zł/mb. Tel: 607 607 700.

☒ **PARKIET** jesion 50x250x22 mm, cena 70 zł+vat. Tel: 607 607 700.

☒ **DESKA** podłogowa, tarasowa, elewacyjna, cena 64 zł + vat m.kw. Tel: 607 607 700.

☒ **SCHODY** dębowe, jesionowe, cena 100 zł/mb + vat. Tel: 607 607 700.



☒ **PŁOT** ocynkowany NOWY: przęsła 30 szt.- dł. 225 cm, wys. 150 cm, profil ramy 4x3 cm, ozebrowanie 3x2 cm, słupki z daszkiem 31 szt. - wys. 160 cm, gr. 3mm, wymiar 6x6 cm. Cena za całość 25000,00 zł. Można kupić połowę. Okolice Mińska Mazowieckiego. Tel: 605 356 711

☒ **OKNO** balkonowe, plastikowe 3-skrzydłowe, 2-szybowe, skrzydła otwierane, białe, wym. 2.60 x 2.20m, OKNO plastikowe, białe, 2-skrzydłowe, 2-szybowe, wym. 1.76 x 1.45m 3 szt. . OKNO plastikowe 176x145 białe z demontażu 2 szybowe, 3 SZT. Cena do uzg. Tel: 606 141 210

☒ **PŁYTA** brukowa Bruk Bet Novator Solo 80x80, perła srebrno-stalowa, Ilość: 10 palet, 51,2 m2. Tel: 783 524 337

☒ **OFERUJEMY**: - okna PCV, - drzwi zewnętrzne, - bramy garażowe, - drzwi stalowe, - rolety, - plisy, - moskitiery, - parapety wew. i zew. Najwyższa jakość w najniższej cenie. Garwolin Kościuszki 48B. Tel: 513 307 104.

☒ **TREGRA** 12m, gr. 14cm. Głusiec. Tel: 726 316 174

☒ **KROKWI**, dł. 5,6m, szer. 14x7 cm, suche, 7 szt. Wola Łaskarzewska. 70 zł/szt. Tel: 783 706 338

☒ **GRUZ**, kruszony betonowy. Kontenery na działkę, kurniki, garaże. Ryki. Tel: 602 702 043.

☒ **ZBIORNIK** hydroforowy, 300 litrów z kompletnym oprzyrządowaniem, rok prod. 2024.Cena do uzgodnienia. Korzeniów Tel: 665 649 705.

**DLA DZIECI
SPRZEDAM**

☒ **2 FOTELIKI** samochodowe dziecięce Cybex Pallas 2 FIX Recaro Monza nova ZSF. Ryki Tel: 530 020 187, 504 415 243.

☒ **WÓZEK** dziecięcy, nosidełko, gondola, spacerówka. Dęblin. 400 zł. Tel: 661 909 466

☒ **WÓZEK** dziecięcy ze spacerówką, niezniszczony, koła pompowane, firmowy, fotelik samochodowy. Tel: 507 533 143

**ZWIERZĘTA
SPRZEDAM**

☒ **PROSIĘTA** wykastrowane, gotowe do dalszego chowu. Okolice Miastkowa. Cena do uzgodnienia. Tel: 692 391 123

☒ **PROSIĘTA** wykastrowane, gotowe do dalszego chowu. Okolice Miastkowa. Cena do uzgodnienia. Tel: 692 391 123

☒ **TUCZNIK** własnego chowu w wadze ok. 130 kg. Okolice Łaskarzewa.



RECYKLING CENTER

RYKI, UL. LUBELSKA 43

KIERUNEK  **Chrustne**

SKUP ZŁOMU

- NAJWYŻSZE CENY W REGIONIE
- Odbiór złomu systemem kontenerowym
- Płatne GOTÓWKĄ
- Waga elektroniczna
- Auto kasacja

AUTO KASACJA

- Wydawanie zaświadczeń do wyrejestrowania pojazdu
- Odbiór pojazdu od właściciela
- Płatność gotówką za odebrany pojazd
- Skup katalizatorów
- Sprzedaż części samochodowych

SKUP ZŁOMU ☎ 609 126 733

AUTOKASACJA ☎ 781 200 418

SPRZEDAŻ CZĘŚCI ☎ 603 756 451

SZAMBA

zbiorniki betonowe na ścieki
domowe, przemysłowe,
deszczówkę, gnojowicę



tel. 791 519 607
www.szambabetonowe-brat-bet.pl, brat-bet@wp.pl

- Stoły, Krzesła
- Ławostoly
- Drewno wykończeniowe (listwy, boazeria, kantówki)
- Deska elewacyjna
- Schody, tralki, poręcze
- Parapety, podłogi, sklejka



sek

www.sek.sklep.pl

☎ RYKI ul. Przemysłowa 90 ☎ 660 71 16 70 606 14 12 10

Tel: 513 775 856

☒ **MACIORA** na mięso, waga około 200 kg. Tel: 530 989 511

☒ **SZCZENIAKI** teriera niemieckiego po rodzicach policyjnych. Tel: 602 517 496

☒ **KACZKI** małe z kurą. Tel: 783 525 405

☒ **BYCZEK** rasy sm. Tel: 600 440 892

☒ **BYCZEK** tygodniowy. Tel: 509 056 183

☒ **KLACZ** zimnokrwista, gniada, dobrze zbudowana, spokojna, 2 letnia oraz 1 rok do dalszego chowu. Okolice Garwolina. Tel: 667 495 651

☒ **KACZKI** roczne+młode, odchowane, bieguski. Cena do uzgodnienia. Tel: 693 117 351.

☒ **KURY** roczne. Okolice Ryk. Cena do uzgodnienia. Tel: 698 378 676.

☒ **KURY** nioski, 70 tygodniowe, niosące. Cena 21 zł/szt. Tel: 509 348 264.

☒ **KOZY**, koziołek i kózka, 4 miesiące. Cna do uzgodnienia. Okolice Ryk. Tel: 697 335 385.

ZWIERZĘTA ODDAM

☒ **KOTKI** śliczne, 3 szt., koteczki 2 szt, w dobre ręce za symboliczną puszkę karmy. Tel: 889 575 810

RÓŻNOŚCI SPRZEDAM

☒ **KAMIENIE** duże i średnie. Damianów. Cena do uzgodnienia. Tel: 516

545 505



☒ **BUTY** Piłkarskie Adidas KAISER 5 (Turfy Orlik) - rozmiar 42. Nowe (po jednej gierce) bez śladów użytkowania. Cena 300 zł. Tel: 505 049 182.

☒ **PIEC** CO na drzewo i węgiel 100m, cena 4.000 zł. Tel: 694 966 771.

☒ **BRYCZKA** konna, koła ogumowane, przystosowana do jazdy w 1 lub 2 konie. Damianów. Cena do uzgodnienia. Tel: 535 393 938

☒ **SPRZEDAM/ODSTĄPIĘ** dobrze funkcjonujący i dochodowego biznes; Sklep Sport-Outdoor wraz z wyposażeniem oraz towarem w ścisłym centrum Garwolina. Lokal 130m. kw. jest wynajmowany i do przejęcia od zaraz. Tel: 602 190 605



☒ **WYPRZEDAŻ ROWERÓW** - rowery nowe z gwarancją. Ul. Przechodnia 8 w Garwolinie. Tel: 502 438 054

☒ **GARNITURY** komunijne i dla dorosłych, a także buty, koszule, krawaty, spodnie w szerokiej gamie kolorów. Inna odzież męska i damska. Aktualne fasony. Ryki, Zielona 13, tel: 601 319 335, 695 025 788

☒ **SKRZYNIKI** duże plastikowe. 5 zł/szt. Tel: 507 114 046

☒ **BE CZKA** 1000l na metalowej palce. Ryki. Cena do uzgodnienia.

Tel: 511 110 818

☒ **KIOSK** handlowy 4x4m do przezwiezienia na działkę itp, idealny na letniak, magazynek. Ryki. Cena do uzgodnienia. Tel: 505 677 136

☒ **DZWONKI**, janczary, 50 zegarów z 1957r., 1000 sztuk porcelany starej, figurki. Ziębice. 40 000 zł. Tel: 696 603 869

☒ **POJEMNIK** mauzer, 1000 litrów na wodę, stan bardzo dobry. Cena 270 zł. Dęblin. Tel: 697 421 696.

☒ **PRĘT** gwintowany, M8x1000, nierdzewny, 70 szt. Cena 270 zł za całość. Dęblin. Tel: 697 421 696.

☒ **KILIMY**, kolor bordo, zielony, nowe. Cena do uzgodnienia. Ryki. Tel: 887 510 310.

☒ **BIG BAGI**, różne rodzaje. Kłoczew. Tel: 661 287 638.

☒ **AKORDEON** Hohner, 120 basów, WELTMAISTER 120 basów, MUZA 80basów, sprawne, po strojeniu. Cena 600-3800 zł. Moszczanka. Tel: 795 862 073.

PRACA SZUKAM

☒ **SZUKAM** pracy w Garwolinie, sprzątanie biura, restauracji itp. Tel: 789 096 817

☒ **KIEROWCA** kat. B. Tel: 518 769 711

PRACA DAM

☒ **KRAWCOWA** / szwaczka do szycia odzieży lekkiej, ochronnej, roboczej. Fabryka odzieży Garment, Sobolew. Tel: 535 802 102

☒ **PRZYJMĘ** do pracy przy remontach i wykończeniach wnętrz, glazurnicy, montażyści płyt GK, itp., mile widziane złote rączki, praca stała. Tel: 514 636 368

☒ **OPERATOR** maszyn pakujących. Brueggen Polska Sp. z o.o., Celejów. Tel: 722 221 182

☒ **POMOCNIK** operatora maszyn. Brueggen Polska Sp. z o.o., Celejów. Tel: 722 221 182

☒ **MAGAZYNIER**. Prolech, Stary Puznów. E-mail: magazyn@prolech.com.pl

☒ **MONTER**. Mewat s.c. Wola Rębkowska. Tel: 794 602 774

☒ **ELEKTROMONTER**. Mewat s.c. Wola Rębkowska. Tel: 794 602 774

☒ **SPECJALISTA** ds. rekrutacji i rozwoju. Brueggen Polska Sp. z o.o., Celejów. Tel: 722 221 182

☒ **PRACOWNIK** kompletacji zamówień. Miętne, Lechpol. E-mail: praca@lechpol.pl

☒ **MAGAZYNIER**. Miętne, Lechpol. E-mail: praca@lechpol.pl

☒ **MAGAZYNIER**. Brueggen Polska Sp. z o.o., Celejów. Tel: 722 221 182

☒ **PRACA** w burgerowni, przygotowywanie burgerów i chrupiących kurczaków, nie wymagane doświadczenie, praca zmianowa, elastyczny grafik. Garwolin. Tel: 603 832 159

☒ **SPECJALISTA** IT, helpdesk. Miętne, Lechpol. E-mail: praca@lechpol.pl

☒ **OPERATOR** maszyn. Brueggen

Polska Sp. z o.o., Celejów. Tel: 722 221 182

☒ **PRACA** w restauracji, obsługa klienta, praca zmianowa, mile widziane doświadczenie. Garwolin, Burgerownia-Chinczyk. Tel: 603 832 159

☒ **SPECJALISTA** ds. rozwoju produktu. Brueggen Polska Sp. z o.o., Celejów. Tel: 722 221 182

☒ **ELEKTRYK** utrzymania ruchu. Brueggen Polska Sp. z o.o., Celejów. Tel: 722 221 182

☒ **AUTOMATYK** utrzymania ruchu. Brueggen Polska Sp. z o.o., Celejów. Tel: 722 221 182

☒ **FIRMA** MKL-BUD Sp. z o.o. zatrudni pracowników budowlanych do wykonywania prac ogólnobudowlanych. Po więcej szczegółów zapraszamy do kontaktu telefonicznego 512 037 346 - Piotr.

☒ **FRYZJER** - Dobrze działający salon fryzjerski w Garwolinie

zatrudni fryzjera męskiego z doświadczeniem od zaraz. Wszystkich informacji udzieli telefonicznie pod numerem 503-157-609

☒ **ZATRUDNIĘ** fryzjerkę męską w salonie w Garwolinie od zaraz. Umowa o pracę, pełny etat. Tel: 502 088 721.

☒ **ZATRUDNIĘ** monterów sieci wod-kan, pracowników fizycznych do prac przy budowie wodociągów i kanalizacji. Mile widziana rejestracja w Urzędzie Pracy jako bezrobotny. Tel: 502690419



☒ **ZATRUDNIMY** asystentkę lub higienistkę stomatologiczną. Praca od zaraz. Lokalizacja: Żelechów (REHABILITACJA), woj. mazowieckie, powiat garwoliński. Typ umowy: umowa o pracę (praca również w soboty). Tel: 609 619 327



KOMPLESOWE INSTALACJE SANITARNE

KLIMATYZACJA WENTYLACJA POMPY CIEPŁA CHŁODNICTWO

KONSERWACJA NAPRAWA MONTAŻ SERWIS

ul. Warszawska 55 08-500 Ryki tel. 722 125 180 www.kicwent.pl



EUROCOLD
SIENKIEWICZ

klimatyzacja wentylacja
pompy ciepła fotowoltaika
ładowarki do aut elektrycznych

www.eurocold.pl

501 099 450
ul. Żytnia 64B. 08-500 Ryki
biuro eurocold@gmail.com

Surawce wtórne
KORNEX
z myślą o środowisku

08-504 Ułęż, Korzeniów 80

SKUP SUROWCÓW WTÓRNYCH

OBSŁUGA FIRM
odbiór makulatury
odbiór folii

ODBIÓR ODPADÓW BUDOWLANYCH / GRUZU

81 866 76 92 665 622 822 669 105 580



☒ **FABRYKA** Odzieży Garment w Sobolewie w związku z rozwojem poszukuje osoby na stanowisko: Administrator platformy sprzedażowej. Tel. 535 802 102, adres email: garment@garment.pl

☒ **ZATRUDNIMI** osoby chętne do pracy w lokalu gastronomicznym w Maciejowicach. Praca stała na pełny etat, pół etatu, dorywczo - elastyczny grafik dostosowany do potrzeb i możliwości. Tel: 501 934 181

☒ **SPRZEDAWCA** w hurtowni elektrotechnicznej. Zakres obowiązków: obsługa klientów hurtowni, doradztwo techniczne i pomoc w wyborze produktów, realizacja zamówień oraz wystawianie dokumentów sprzedażowych. Tel: 505 130 554

☒ **ZBIÓR** malin. Tel: 660 025 283

☒ **MURARZ** i pomocnik, stawianie ścian działowych. Przejazd przez Garwolin. Tel: 668 029 769

☒ **KELNER** / recepcjonista, pełen etat, praca zmianowa, szkolenie wdrażające, przyjazna atmosfera. Hotel Sulbin. Tel: 880 433 118

☒ **DEKARZ** / pomocnika dekarza, może być osoba do przyuczenia, praca pon.- pt. 7-17, umowa o pracę. Tel: 506 338 796

☒ **KIEROWCA** C+E + HDS, skład materiałów budowlanych. Tel: 501 770 018

☒ **POMOCNIK** elektryka wymagana chęć do pracy, 17-60 lat, doświadczenie nie wymagane, praca w systemie 12 godzinnym, lub 3 zmianowym. Tel: 889 653 016

USŁUGI

☒ **USŁUGI** koparko-ładowarką, wywrotka itp. Powiat garwoliński i okolice. Tel: 509 127 518

☒ **WYNAJEM** szalunków stropowych, podpór, dźwigarów, transport, możliwość dłuższej współpracy, faktura FV. Tel: 535 802 102

☒ **NAPRAWA** wydechów samochodowych, stal nierdzewna lub czarna, możliwość wykonania nowego lub naprawy obecnego. Tel: 798 518 478

☒ **USŁUGI** ślusarsko-spawalnicze, bramy, ogrodzenia, balustrady, meble loft itd. oraz naprawy spawalnicze również u klienta. Tel: 798 518 478

☒ **ODZYSKIWANIE** danych z dysków, możliwy dojazd do klienta. Garwolin. Tel: 505 776 229

☒ **POGOTOWIE** komputerowe, błyskawiczne usługi informatyczne dla firm oraz osób prywatnych, pn.- pt. Garwolin +30km. Tel: 505 776 229

☒ **SZYCIE** oraz naprawa parasoli, altan, przedsonki przyczep campingowych itp. Garwolin. Tel: 698 947 100

☒ **REKONSTRUKCJA** nagrań, odszumianie, poprawa nagrań dźwięku. Tel: 721 736 533

☒ **USŁUGI** spawalnicze, szeroki zakres. Sobolew. Tel: 503 564 160 / 509 818 820

☒ **MONTAŻ** filmów z surowych nagrań, komunika, wesele, vlogi, wy-

wiady, YouTube itp. Tel: 721 736 533

☒ **ODZYSKIWANIE** danych z dysków HDD, SSD oraz innych nośników. Tel: 721 736 533

☒ **MYCIE** i malowanie dachów, elewacji oraz kostki brukowej. Tel: 506 734 425

☒ **NAPRAWA** komputerów i laptopów. Tel: 721 736 533

☒ **ZŁOTA RĄCZKA** Artur - bieżące naprawy domowe, małe i duże remonty, podłączanie urządzeń elektrycznych, gazowych i sanitarnych, poddasza, elewacje, glazura, terakota, instalacje elektryczne i hydrauliczne, malowanie agregatem, uprawnienia SEP. Tel: 501 038 391.

☒ **NAPRAWA** telewizorów, szybko i niedrogo. Garwolin. Tel: 507 253 977 / 25 682 35 33

☒ **WYKONAM** świadectwa charakterystyki energetycznej budynku lub mieszkania. Pełnię funkcję Kierownika budowy, Inspektora nadzoru, Wykonam ekspertyzy budowlane, Legalizacja samowoli budowlanych. Tel: 502 911 656

☒ **KOMPLEKSOWE** rozliczanie

DEBŁIN **MZGK** SP. Z O.O.
BLISKO KLIENTA I NATURY

Miejski Zakład Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o. w Dęblinie

poszukuje kandydata na stanowisko:

Kierownik Zakładu Transportu Miejskiego

szczegóły oferty na stronie internetowej
www.mzggk.pl
lub pod numerem telefonu
81 88 33 630

jednoosobowych działalności gospodarczych (KPiR, ryczałt). Tel: 792 281 691

☒ **SOLIDNE MALOWANIE** dachów i elewacji domków parterowych, wymiana orynnowania. Tel: 518 746 036



☒ **UKŁADANIE** kostki brukowej, granitowej. Wykonujemy podjazdy, wjazdy podwórka, chodniki, place, utwardzenia terenu. Wykonujemy roboty ładowarką i mini koparką. Wykonujemy odwodnienia. Tel: 573 918 928

☒ **SPRZĄTANIE** domu, mycie okien itp. oraz drobne prace ogrodowe, pomoc przy osobach starszych. Tel: 512 004 663

☒ **NAPRAWA** ekspresów do kawy: Jura, Nivona, Melitta, Siemens, Bosch, Philips, Saeco, Delonghi. Tro-

janów. Tel: 575 874 124.

KOREPETYCJE OFERUJĘ

☒ **KOREPETYCJE** z matematyki, po wydziale matematycznym politechniki warszawskiej, korepetycje w zakresie szkół podstawowych, średnich pods. i rozsz. i wyższych. Garwolin. Tel: 664 475 322

ODZIEŻ OBUWIE SPRZEDAM

☒ **SUKNIA** ślubna, krój w literkę A, dół z tiulu, góra gorset z ozdobnymi cyrkoniami, stan bdb. Dęblin. 700 zł do negocjacji. Tel: 724 512 220

SKUP ZBÓŻ
RÓWNIEM Z PRZEZNACZENIEM
NA GORZELNIĘ / MINIMUM 10 TON

Zapewniam transport i odbiór z gospodarstwa

518 048 715

SKUP ZBÓŻ

PSZENICA, PSZENŻYTO, ŻYTO
odbiór z gospodarstwa min. 5 ton
waga elektroniczna na miejscu

tel. 503 043 868
Zaryte 22, 08-550 Kłoczew

SKUP KONI
w każdej kondycji

Szybka płatność - dwa dni



517055 016
506 385 510

SKUP BYDŁA I CIELĄT
KONKURENCYJNE CENY
- byki - jałówki - krowy - konie
wysyłam na export
ODBIÓR Z GOSPODARSTWA W KAŻDEJ KONDYCJI
PŁATNOŚĆ GOTÓWKĄ LUB SZYBKIM PRZELEWEM

tel. 519 136 146, 506 385 510

SKUPUJEMY ZBOŻE NA PASZĘ
szybki przelew lub gotówka

517 055 016

SKUP ZBOŻA
• żyto • owies
• pszenżyto i inne
Magazyn Żelechów lub odbiór z gospodarstwa

508 151 622

Burmistrz Ryk ogłasza kolejne przetargi ustne nieograniczone

na sprzedaż nieruchomości gruntowych niezabudowanych położonych w Rykach, obręb Ryki, przy drodze bocznej od ul. Piaskowej.

Lp.	Nr geod. działki	Nr Księgi Wieczystej	Pow. działki [m2]	Opis nieruchomości	Cena wywoławcza działki (brutto) [zł]	Wadium [zł]	Termin przetargu
1	5217/2	LU1Y/00014246/8	1064	Nieruchomość gruntowa o kształcie zbliżonym do trapezu prostokątnego. Teren nieogrodzony, niezabudowany, niezagospodarowany. Działka w zasięgu pełnego uzbrojenia w infrastrukturę techniczną zlokalizowaną w ul. Piaskowej. Dojazd drogą nieutwardzoną.	143.640,00	14.400,00	02.10.2025r. godz. 8:30
2	5217/3	LU1Y/00014246/8	946	Nieruchomość gruntowa o kształcie prostokąta. Teren nieogrodzony, niezabudowany, niezagospodarowany. Działka w zasięgu pełnego uzbrojenia w infrastrukturę techniczną zlokalizowaną w ul. Piaskowej. Dojazd drogą nieutwardzoną.	127.710,00	12.800,00	02.10.2025r. godz. 10:00
3	5217/18	LU1Y/00014246/8	906	Nieruchomość gruntowa o kształcie prostokąta. Teren nieogrodzony, niezabudowany, niezagospodarowany. Działka w zasięgu pełnego uzbrojenia w infrastrukturę techniczną zlokalizowaną w ul. Piaskowej. Dojazd drogą nieutwardzoną.	122.310,00	12.300,00	02.10.2025r. godz. 11:30
4	5217/19	LU1Y/00014246/8	903	Nieruchomość gruntowa o kształcie prostokąta. Teren nieogrodzony, niezabudowany, niezagospodarowany. Działka w zasięgu pełnego uzbrojenia w infrastrukturę techniczną zlokalizowaną w ul. Piaskowej. Dojazd drogą nieutwardzoną.	121.905,00	12.200,00	02.10.2025r. godz. 13:00

Nieruchomości nieobciążone prawem ograniczonym na rzecz osób trzecich. Zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego miasta Ryki leżą w terenie przeznaczonym pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną i usługową.

Poprzednie przetargi na sprzedaż działek nr 5217/2, 5217/3 odbyły się w dniach: 03.09.2024r., 03.12.2024r., 02.04.2025r. a na sprzedaż działek 5217/18, 5217/19 odbyły się w dniach 04.09.2024r., 04.12.2024r., 02.04.2025r.

Przetargi odbędą się w terminach umieszczonych w tabeli, w Urzędzie Miejskim w Rykach przy ulicy Karola Wojtyły 29, pok. 115, I piętro.

Wadium należy wpłacić w pieniądzu przelewem na konto Urzędu Miejskiego w Rykach w Banku Spółdzielczym w Rykach nr 22 8724 0005 2001 0000 4952 0007, najpóźniej do dnia 26.09.2025r.

Wadium wniesione przez uczestnika, który przetarg wygrał, zaliczone zostanie na poczet ceny nabycia nieruchomości. Osoba wygrywająca przetarg zostanie zawiadomiona na piśmie o terminie i miejscu zawarcia umowy sprzedaży.

Jeżeli osoba ustalona jako nabywca nieruchomości nie przystąpi bez usprawiedliwienia do zawarcia umowy sprzedaży w miejscu i w terminie podanym w zawiadomieniu, organizator przetargu może odstąpić od zawarcia umowy, a wpłacone wadium nie podlega zwrotowi.

Nabywca zobowiązany jest do wpłaty wylicytowanej kwoty najpóźniej na dzień przed spisaniem aktu notarialnego (decyduje data wpływu należności na konto urzędu). Nabywca ponosi także ustawowe koszty zawarcia umowy notarialnej i wieczystoksięgowe.

Burmistrzowi Ryk przysługuje prawo odstąpienia od każdego z przetargów z ważnych przyczyn.

Dodatkowych informacji udzielają pracownicy Wydziału Gospodarki Komunalnej, Nieruchomości i Zagospodarowania Przestrzennego Urzędu Miejskiego w Rykach, pokój nr 118 lub 119, tel. 818657150 lub 818657152.

**Burmistrz Ryk
inż. Jarosław Żaczek**

Burmistrz Ryk

ogłasza przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej położonej w miejscowości Bobrowniki, obręb Bobrowniki, gmina Ryki.

Nr geod. działki – 3242
Pow. działki – 600m2
Nr Księgi Wieczystej – LU1Y/00028787/3
Cena wywoławcza – 15.845,00zł
Wadium – 1.600,00zł

Działka o kształcie wielokąta nieforemnego, niezabudowana, nieogrodzona, bez dostępu do drogi. Położona w bezpośrednim sąsiedztwie terenów zabudowy zagrodowej i gruntów niezabudowanych. Teren silnie zakrzewiony i zadrzewiony dziką roślinnością.

Działka znajduje się w zasięgu uzbrojenia w sieć: elektryczną, wodociągową i telekomunikacyjną. Zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego gminy Ryki przedmiotowa nieruchomość leży w obszarze przeznaczonym pod zabudowę zagrodową. Nieruchomość nieobciążona prawem na rzecz osób trzecich.

Przetarg odbędzie się 6 października 2025r., o godz. 8:30 w Urzędzie Miejskim w Rykach przy ulicy Karola Wojtyły 29, pok. 115, I piętro.

Wadium należy wpłacić w pieniądzu na konto Urzędu Miejskiego w Rykach w Banku Spółdzielczym w Rykach nr 22 8724 0005 2001 0000 4952 0007, najpóźniej do dnia 30 września 2025 roku. Wadium wniesione przez uczestnika, który przetarg wygrał, zaliczone zostanie na poczet ceny nabycia nieruchomości.

Osoba wygrywająca przetarg zostanie zawiadomiona na piśmie o terminie i miejscu zawarcia umowy sprzedaży. Jeżeli osoba ustalona jako nabywca nieruchomości nie przystąpi bez usprawiedliwienia do zawarcia umowy sprzedaży w miejscu i w terminie podanym w zawiadomieniu, organizator przetargu może odstąpić od zawarcia umowy, a wpłacone wadium nie podlega zwrotowi.

Nabywca zobowiązany jest do wpłaty wylicytowanej kwoty najpóźniej na dzień przed spisaniem aktu notarialnego (decyduje data wpływu należności na konto urzędu). Nabywca ponosi także ustawowe koszty zawarcia umowy notarialnej i wieczystoksięgowe.

Burmistrzowi Ryk przysługuje prawo odstąpienia od przetargu z ważnych przyczyn.

Dodatkowych informacji udzielają pracownicy Wydziału Gospodarki Komunalnej, Nieruchomości i Zagospodarowania Przestrzennego Urzędu Miejskiego w Rykach, pokój nr 118 lub 119, tel. 818657150 lub 818657152.

**Burmistrz Ryk
inż. Jarosław Żaczek**

Ogłoszenie

na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.) Burmistrz Ryk informuje, że w dniu 25 sierpnia 2025 r. na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Rykach, w jego siedzibie oraz na stronach internetowych: www.ryki.pl i umryki.bip.lubelskie.pl w zakładce: gospodarka nieruchomościami – sprzedaż został podany do publicznej wiadomości wykaz nieruchomości położonej na terenie miasta Ryki przeznaczonej do zbycia w drodze bezprzetargowej.

**Burmistrz Ryk
inż. Jarosław Żaczek**

Burmistrz Ryk ogłasza przetargi ustne nieograniczone

na sprzedaż nieruchomości gruntowych niezabudowanych położonych w miejscowości Stary Bazanów, obręb Stary Bazanów, gmina Ryki.

Lp.	Nr geod. działki	Nr Księgi Wieczystej	Pow. działki [m2]	Opis nieruchomości	Cena wywoławcza działki (brutto) [zł]	Wadium [zł]	Termin przetargu
1	45/6	LU1Y/00028047/4	600	Nieruchomość gruntowa o kształcie prostokąta. Teren płaski, nieogrodzony, niezabudowany. Działka znajduje się w zasięgu uzbrojenia w sieć: elektryczną, wodociągową, telekomunikacyjną. Dojazd drogą gruntowo-żwirową.	24.600,00	2.460,00	6.10.2025r.
2	45/7	LU1Y/00028047/4	600	Nieruchomość gruntowa o kształcie prostokąta. Teren płaski, nieogrodzony, niezabudowany. Działka znajduje się w zasięgu uzbrojenia w sieć: elektryczną, wodociągową, telekomunikacyjną. Dojazd drogą gruntowo-żwirową.	24.600,00	2.500,00	6.10.2025r.

Nieruchomości nieobciążone prawem ograniczonym na rzecz osób trzecich. Zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego gminy Ryki leżą w terenie przeznaczonym pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną.

Przetargi odbędą się w terminach umieszczonych w tabeli, w Urzędzie Miejskim w Rykach przy ulicy Karola Wojtyły 29, pok. 115, I piętro. Wadium należy wpłacić w pieniądzu przelewem na konto Urzędu Miejskiego w Rykach w Banku Spółdzielczym w Rykach nr 22 8724 0005 2001 0000 4952 0007, najpóźniej do dnia 30.09.2025r.

Wadium wniesione przez uczestnika, który przetarg wygrał, zaliczone zostanie na poczet ceny nabycia nieruchomości. Osoba wygrywająca przetarg zostanie zawiadomiona na piśmie o terminie i miejscu zawarcia umowy sprzedaży.

Jeżeli osoba ustalona jako nabywca nieruchomości nie przystąpi bez usprawiedliwienia do zawarcia umowy sprzedaży w miejscu i w terminie podanym w zawiadomieniu, organizator przetargu może odstąpić od zawarcia umowy, a wpłacone wadium nie podlega zwrotowi.

Nabywca zobowiązany jest do wpłaty wylicytowanej kwoty najpóźniej na dzień przed spisaniem aktu notarialnego (decyduje data wpływu należności na konto urzędu). Nabywca ponosi także ustawowe koszty zawarcia umowy notarialnej i wieczystoksięgowe.

Burmistrzowi Ryk przysługuje prawo odstąpienia od każdego z przetargów z ważnych przyczyn.

Dodatkowych informacji udzielają pracownicy Wydziału Gospodarki Komunalnej, Nieruchomości i Zagospodarowania Przestrzennego Urzędu Miejskiego w Rykach, pokój nr 118 lub 119, tel. 818657150 lub 818657152.

**Burmistrz Ryk
inż. Jarosław Żaczek**

»» POD MEDIALNYM PATRONATEM TWOJEGO GŁOSU

ANIA KARWAN I PIOTR CUGOWSKI R



Z jednej strony radość z koncertów, z drugiej smutek, bo to już koniec wakacji

Tradycyjnie w ostatnią sobotę sierpnia mieszkańcy Ryk i ich goście bawili się na pikniku z okazji Dni Ryk. Pogoda sprzyjała, więc nic dziwnego, że na stadion miejski przybyło mnóstwo ludzi w różnym wieku. Impreza wystartowała o godzinie 17. Na dobry początek zagrała Orkiestra Dęta OSP Ryki. Równocześnie organizatorzy, czyli Urząd Miejski oraz Centrum Kultury i Sportu w Rykach przygotowa-



❖ Wieczne koncerty jak zwykle zgromadziły wielu fanów dobrej muzyki

li atrakcje dla najmłodszych. Były dmuchańce, trampoliny, animacje, zabawy i konkursy. Uwagę młodszej i starszej widowni zwróciły pokazy Teatru Akrobatycznego „Supernova” z Puław.

Późniejszym popołudniem ruszyły koncerty. Jako pierwsza na scenie zaprezentowała się Jagoda Jóźwik, a po niej zespół „Omen ReAnimacje”. Po lokalnych artystach przeszedł czas na

gości. Popis umiejętności wokalnych dała Ania Karwan. Gwiazdą wieczoru był Piotr Cugowski. Zwieńczeniem tegorocznych Dni Ryk był pokaz sztucznych ogni.

Zbigniew Jończyk



❖ Dzięki zespołowi „Omen ReAnimacje”, przez blisko półtorej godziny na scenie „rządził blues”



❖ Na gości imprezy czekało wiele atrakcji. Chętni mogli m.in. z bliska obejrzeć wóz i sprzęt strażacki. Z okazji skorzystały Alicja Kupiec i Gabrysia Siudak



❖ Na scenie zespół „Omen ReAnimacje” a pod sceną jego wierni fani i fanki



❖ Dla młodych ludzi koncerty z okazji Dni Ryk to doskonała okazja na dobre zakończenie wakacji. Na zdjęciu Szymon Szyszko, Szymon Wójcik, Maks Krawczak, Anastazja Jońska i Antonina Sobiech

„Podwieczorek z klasyką” otworzył Dni Ryk

Inauguracją Dni Ryk był „Podwieczorek z klasyką”, który w scenerii pałacu połączył muzykę Filharmonii Lubelskiej z lokalną wystawą fotografii. Koncert, który był pierwszym punktem obchodów Dni Ryk, odbył się przy portyku pałacu. - *Mamy w Rykach grono mieszkańców, którzy preferują muzykę klasyczną i chcieliby być na koncercie w swoim mieście. Dzięki artystom, którzy zgodzili się wystąpić u nas, mogliśmy zapewnić taki, wysokiej klasy*



❖ Koncert odbył się przy portyku pałacu. Gwiazdami wieczoru byli artyści Filharmonii Lubelskiej, Sebastian Kozub i Xiaotong Wang

koncert - wyjaśnia Donata Łukasiak, dyrektor Centrum Kultury i Sportu w Rykach.

Gwiazdami wieczoru byli artyści Filharmonii Lubelskiej, Sebastian Kozub i Xiaotong Wang.

Duet, który ma na swoim koncie wiele koncertów w całej Europie, wystąpił w Rykach dzięki wcze-

śniejszym kontaktom, mieszkańca Ryk. - *Pokazałem, że Ryki choć są małe, mają swój klimat i jest w nich co fotografować - mówi Wojciech Rodoś. Na ekspozycji znalazło się 40 zdjęć, prezentujących zarówno zabytki, jak i nową architekturę. Wydarzenie zorganizowano w ramach projektu „Lubelskie Smakuj Życie” dzięki partnerstwu z Województwem Lubelskim, które udzieliło miastu wsparcia finansowego.*

Tomasz Kępka, fot. CKiS Ryki

OZGRZALI PUBLICZNOŚĆ W RYKACH



☛ Rykuś nie tylko chętnie pozował do zdjęć, ale też rozdawał cukierki z czego bardzo ucieszyły się Dominika i Mateusz Filipek oraz Michalina Radzikowska



☛ W objęciach Sticha: Zuzanna Krzywiec oraz rodzeństwo Szymon i Oliwia Kornas



☛ Magdalena Wójcik, Alicja Żelazna i Klaudia Polak nie ukrywały, że przyszły specjalnie na koncert Piotra Cugowskiego



☛ Dla dzieci i młodzieży czekał park rozrywki. Z atrakcji skorzystała Natalia Kwiatkowska, która na piknik przyszła z mama Olga



☛ Ania Karwan, finalistka 7. edycji programu The Voice of Poland i laureatka nagrody „Premiery” na 56. Krajowym Festiwalu Piosenki Polskiej w Opolu, tym razem zawładnęła rycką sceną



☛ Chodzenie na szczudłach to wcale nie taka prosta sprawa. Przekonał się o tym Marcel Lasek z Kokoszki



☛ Gwiazdą wieczoru był Piotr Cugowski. Lubelski wokalista nie ukrywał, że lubi przyjeżdżać do Ryk, bo ma tu swoich przyjaciół i wierną publiczność. Był to już jego trzeci występ w Rykach z okazji Dni Ryk. Śpiewał już w 2003 i 2015 roku

„Nieszporne zamyślenia” w Rykach

Wyjątkowy koncert chóralny w ryckim kościele Najświętszego Zbawiciela uroczystie zakończył Dni Ryk. Występy artystów Ryckiego Chóru Miejskiego, Chóru Gminy Kurów oraz muzyka organisty Tobiasza Lipińskiego wypełniły przestrzeń świątyni, tworząc atmosferę do zadumy. Po sobotnich, głośniejszych koncertach na stadionie, Koncertowy weekend zakończył się w bardziej refleksyjnym nastroju. 31 sierpnia parafia Najświętszego Zbawiciela i Cen-

trum Kultury i Sportu w Rykach zaprosiły na „Nieszporne zamyślenia”. W programie wydarzenia znalazły się tradycyjne pieśni polskiego Kościoła, a także unikalne improwizacje, w których brzmienie organów łączyło się z elektroniką. Jako pierwszy utwór wybrzmiała „Bogurodzica”, a następnie publiczność usłyszała kompozycje Tobiasza Lipińskiego oraz psalmy. Koncertowi towarzyszył półmrok świątyni, który rozświetlały jedynie świece trzymane w dłoniach chórzystów.

- W naszym życiu też tak jest, że mijają wakacje, mijają tygodnie i zbliża się kompleta. Jest to więc dobry moment, by pochylić się nad swoją duszą i ciałem. A muzyka, która będzie nam towarzyszyła, będzie tworzona potrzebą chwili i zależna od nas wszystkich. Muzyka poczuje nasz odbiór i odzwierciedli to, co państwo myśli - wyjaśnił dyrygent obu chórów, Bogdan Lipiński. Publiczność w zasłuchaniu przyjęła występy artystów, a na koniec nagrodziła ich gromkimi brawami.

Tomasz Kępk



☛ Lokalni artyści wykonali przy organowym akompaniamencie dawne pieśni kościelne, czasem w nieco odświeżonym wydaniu

240 km determinacji. Grzegorz Walasek

Grzegorz Walasek, biegacz-amator z grupy Biegusiem.pl, niedawno dokonał czegoś, co dla wielu wydaje się niemożliwe - ukończył Bieg Siedmiu Szczytów, pokonując dystans 240 kilometrów w polskich górach. Zaczął biegać w wieku 46 lat, bez trenera, bez specjalnej diety, udowadniając, że siła charakteru i pasja mogą przenosić góry. W rozmowie opowiada o walce z własnymi słabościami, emocjach na mecie i niezwyklej filozofii amatora, która pozwala mu osiągać wyniki, jakich pozazdrościłby niejeden zawodowiec

Ostatni wyczyn: Bieg Siedmiu Szczytów (240 km)

240 kilometrów w górach to dystans, który dla większości z nas jest niewyobrażalny. Co było największym wyzwaniem na tej trasie – mordercze podejścia, zmęczenie, walka z własnymi myślami w samotności, czy może coś zupełnie innego?

Tak, to prawda, dystans, który także dla mnie był niewyobrażalny. Chyba tylko dlatego, że starałem się o tym nie myśleć zbyt wiele i nie nabijać sobie niepotrzebnie głowy, podjąłem się tego niełatwego zadania. Wątpliwości i obawy oczywiście były, ale pojechałem i stanąłem na linii startu. Podejścia, proporcjonalnie do dystansu, nie były zbyt wielkie. Dużym problemem już na samym początku okazał się deszcz, dość ulewny, który zaczął padać na półtorej godziny przed startem i towarzyszył nam aż do samego rana. Na tym etapie biegu to był największy problem i wiem, że dla kilku zawodników był powodem do zejścia z trasy. Po tylu godzinach biegu w deszczu stopy są pełne odcisków i wyglądają jak „kalaflory” (śmiech). Zmęczenie? Myślę, że też raczej nie, bo przy takim dystansie tempo nie może być zabójcze, choć fakt, z każdym kilometrem nogi stają się coraz cięższe. „Walka z myślami”... o tak, czasu na przemyślenia i analizowanie swojego „nędznego żywota” (śmiech) jest aż nadto. Staram się jednak nie zagłębiać zbyt mocno i nie pogrążyć niepotrzebnie. Na każdym biegu dążę myślać do upragnionej połowy, a potem jest już megaoptymizm, bo z każdym kilometrem zostaje ta „mniej-

sza połowa” (śmiech).

Myślę, że największą trudnością w ultradługich biegach jest brak snu. O ile jedna nieprzespana noc w biegu to w ultra standard, to świadomość drugiej, przy ogromnym zmęczeniu, dla wielu stanowi poważną barierę. To moment, kiedy kolejni zawodnicy poddają się i schodzą z trasy. Ja postanowiłem za wszelką cenę nie pozwolić sobie nawet na najkrótszą drzemkę. Bałem się, że po takim leniwym bezruchu stawy zeszywnieją, a zakwaszone mięśnie odmówią współpracy. Ta druga nieprzespana i przepracowana noc była decydująca. To była noc, w której niełatwo jest posklejać rzeczywistość, noc, w której na pewien czas straciłem poczucie czasu.

W swoim wpisie na Facebooku napisałeś o „największych jak dotąd emocjach i wzruszeniach”. Czy możesz opowiedzieć o jednym, konkretnym momencie z trasy lub mety, który wywołał te uczucia?

Na tego typu festiwalach zbierają się tysiące biegaczy, ich rodziny, obsługa – ludzie, którzy pasjonują się sportem. Najbardziej wzruszające były momenty, kiedy wbiegłem do Łądko-Zdroju na ostatnie 2-3 kilometry. Aż do samej mety utworzony był szpaler kibiców. Ta atmosfera jest wręcz nie do opisania. Równie ciepłego przyjęcia doświadczyłem prawdopodobnie tylko w momencie przyścia na świat (śmiech). Wszyscy klaskali, bili brawo, a ja słyszałem teksty typu: „O Boże, to ten najdłuższy dystans, spójrzcie na tego biedaka, zrobił 240 km!”. Czułem to. Czułem to i z radością odbierałem jako podziw i szacunek. Po prostu wbiegłem i przybijałem piątki. Nawet nie starałem się być skromny.

Wiedziałem, że w pełni na to zapracowałem. To właśnie były te niezapomniane momenty po ponad 40 nieprzespanych godzinach w biegu, dla których chciałoby się to przeżyć raz jeszcze. Te oklaski sprawiły, że na metę wbiegłem tempem wręcz sprinterskim. I tu kolejna niespodzianka. Moi nowo poznani przyjaciele, z którymi zabrałem się na zawody, zgotowali mi przyjęcie godne Mistrza Świata. Z szampanem, rzecz jasna. To było bardzo wzruszające.

Zająłeś 4. miejsce w swojej kategorii wiekowej, co jest fantastycznym osiągnięciem. Czy w trakcie tak długiego biegu myśli się o rywalizacji, czy jest to raczej walka o przetrwanie?

Czołówka, kilku nielicznych zawodników, od samego początku dyktuje warunki. Pozostałe 99% zawodników, włącznie ze mną, na tak długim biegu stara się przede wszystkim cało i zdrowo dotrzeć do mety. Oczywiście, jest pewien odsetek z tych 99%, do których się bezwzględnie zaliczam, którym włącza się element rywalizacji (śmiech). Adrenalina się wyzwała, a dopamina towarzyszy do samej mety. Zająłem czwarte miejsce, które przed startem brałbym w ciemno. Ale teraz, kiedy wiem, że mocno zaważony amator bez treningu, bez przygotowania i bez supportu może to zrobić, pojawia się pewien niedosyt i wiara, że stać mnie na podium. A podium na Dolnośląskim Festiwalu Biegów Górskich, nieważne, że w kategorii wiekowej, to już jest coś! A więc, nie zdradzając szczegółów, co by nie zapeszyć, mam już chyba plany na lipiec przyszłego roku. Są rachunki do wyrównania.

Spędziłeś na trasie pra-



Lavaredo Ultra Trail to prestiżowy bieg górski rozgrywający się co roku w Dolomitach we Włocławku. Grzegorz Walasek pokonał w 20 godzin 43 minuty i 47 sekund. Zawodnik Biegusiem.pl zajął 363 miejsce na 1200 przed dotarciem do mety

wie 43 godziny. Jak wygląda logistyka takiego biegu?

Bez supportu nie jest łatwo to zaplanować. Musiałem długo przed startem przewidzieć, co i gdzie będzie mi potrzebne, i spakować to do trzech worków, które czekały na mnie na 67., 130. i 200. kilometrze. W trakcie biegu nie ma się już na nic wpływu. Inaczej, gdy ma się kogoś bliskiego na trasie. Widziałem sytuację, kiedy na zawodników czekały całe „sztaby” pomocy. Zawodnik dobiegał, siadał na krzeselku, ktoś ściągał mu buty, ktoś przynosił jedzenie, ktoś przygotowywał świeże rzeczy. Ja, docierając do punktu, muszę sam odszukać swój worek, w ustronnym miejscu wysypać jego zawartość i... nie wiem, od czego zacząć. Chciałoby się zdjąć przemoczone buty, zjeść coś normalnego, wymienić baterię w czołówce... to wszystko zajmuje cenny czas. Myślę, że biegacze bez wsparcia na tak długich dystansach to jednak rzadkość.

Wspomniałeś o nowych przyjaźniach i niespodziewanym powitaniu na mecie. Czy właśnie ta at-

”

Nie dajcie się zwieść pozorom, nie dajcie się zastraszyć wizji wielkiego wysiłku. Obudźcie w sobie tego ducha walki, tę ciekawość, co jest za kolejnym zakrętem, za kolejnym kilometrem. Poczujcie tę wewnętrzną siłę, która drzemie w każdym z nas. Możecie to zrobić! Możecie przekroczyć swoje własne granice. Wystarczy tylko uwierzyć i zrobić ten pierwszy, najważniejszy krok!

mosfera i ludzie są również ważni, co samo bieganie?

Zdecydowanie tak. Jakiś czas przed zawodami, z powodów ekonomicznych, napisałem w Internecie, że szukam transportu. Odezwali się ultraszyści z Piaszeczna. Już od początku podróży okazało się, że to bardzo sympatyczni ludzie, nadający na podobnych falach. Niesamowitą niespodzianką było, kiedy wbiegając na metę, pełen euforii i szczęścia, zobaczyłem ich tuż za linią mety z otwartym szampanem! To było również niesamowite, co zaskakujące. Gratulacjom i uściskom nie było końca.

Przekonałem się niejednokrotnie, że ultraszyści to ludzie „ułożeni”, jak by to nie zabrzmiało. To ludzie z pasją, z celem w życiu. Tego typu znajomości to więzi na lata.

Droga do biegania

Tvoja historia jest inspirująca. Zaczęłeś biegać stosunkowo późno, w wieku 46 lat, w trudnym momencie życiowym. Co dało Ci bieganie?

Patrząc z perspektywy czasu, na moją ówczesną sytuację życiową, uważam, że znalezienie sobie jakiejś pasji - szczęśliwie padło

Wasek i jego droga do ultra



Wasek. Jest to jeden z najbardziej znanych i cenionych ultra-maratonów. W 2024 r. Grzegorz Wasek 120 kilometrowy dystans pokonał w 40 godzinach. 347 startujących wycofało się z rywalizacji

723 zawodników i już wtedy wiedziałem, że wrócę w góry. Biegi uliczne nijak się mają do zawodów w górach. Tam scenariusz jest inny. Punkty odżywcze co kilkanaście kilometrów, a na nich pełen wachlarz przekąsek, owoców, ciepłych posiłków. No i zdjęcia... te z gór to czasem prawdziwy majstersztyk, gotowy na okładkę czasopisma. Bezcenne są też wielogodzinne rozmowy i przyjaźnie, które się wtedy zawiera.

Trening i filozofia amatora

Jesteś dla siebie „całym sztabem szkoleniowym”. Jak wyglądają przygotowania do tak wymagających biegów, trenując na nizinach powiatu ryckiego?

Na trasach ultra spotykam zawodników, którzy tygodniowo biegają po 130-150 km, plus wypadki w góry. Znam takich, dla których 80-100 km tygodniowo pod okiem trenera to standard. Ja się pytam: kiedy?! Przecież trzeba jeszcze chodzić do pracy, żeby chociażby na te buty i pakiet startowy zarobić (śmiech). Nie jest tajemnicą, że ja nie trenuję, nigdy nie trenowałem pod żaden konkretny bieg. Wychoję, kiedy mam czas, ochotę i nastrój, raz, dwa razy w tygodniu, czasem raz na dwa tygodnie. Robię 10-20 km luźnym tempem. Moje „góry” to ścieżki w okolicach Janisz i Ogonowa. Kilka wzniesień się znajdzie, więc i podbieg czasem jako mocniejszy akcent „wskoczy”.

Brak diety, trenera, bieganie „na czuja”. To przeczy wizerunkowi sportowca ultra. Uważasz, że w amatorskim bieganiu najważniejsza jest głowa i pasja?

To prawda, nigdy nie stosowałem żadnych diet. Jednak brak katorżniczych treningów i odpowiednich zasad skutkuje tym, że w trakcie i po biegu mocniej i dłużej boli, regeneracja też trwa dłużej. Więc w tej kwestii proszę ze mnie przykładu nie brać (śmiech). Ale z całą stanowczością uważam,

że tzw. mocna głowa to w świecie ultra ogromny atut.

Co sprawia, że przy mniejszym wkładzie treningowym osiągasz lepsze wyniki niż wielu młodszych zawodników?

To dobre pytanie. Nie mam pojęcia, dlaczego tak się dzieje. Jedno jest pewne: upór i wola walki to cechy, które towarzyszą mi aż do mety. Mocna głowa? Na pewno, bez niej nie dałoby się biec dwie doby bez snu. Czy to talent? Nie sądzę. To raczej siła walki. Niejednokrotnie widziałem, jak zawodnicy schodzili z trasy, bo coś ich zabolowało, bo but zaczął obcierać. Nie mi ich oceniać, każdy ma swój próg bólu, ale często nie biegli na 100% swoich możliwości.

Ukończyłeś niemal każdy bieg, w którym wystartowałeś. Co motywuje Cię do walki, gdy pojawia się kryzys?

„Ukończyłeś niemal każdy bieg” ... nie rozdrapujemy już tego (śmiech). A tak serio, to dobrowolnie, z własnej woli, nie zszedłem z trasy ani razu, poza dwoma epizodami w moim pierwszym, nieludzkim upalnym roku biegania. Myśli o zejściu z trasy pojawiają się bardzo często. Jak sobie z tym radzę? Powtarzam sobie zawsze: jeszcze tylko do tamtego kamienia, jeszcze do tego drzewa, jeszcze do punktu odżywczego... i tak przez wiele godzin, a potem bach... i jest meta.

Inspiracja dla innych

Wspomniałeś, że na zawodach w góry jeździsz głównie sam. Dlaczego, Twoim zdaniem, biegi górskie nie są popularne w naszej okolicy?

Jestem pełen nadziei, że po tej rozmowie to się zmieni. Rzeczywiście, jeszcze kilka lat temu na zawody w góry jeździła spora grupka, dziś zostało nas kilka osób. Nie wiem, dlaczego tak się dzieje, ale zamierzam „do końca świata i o jeden dzień dłużej” brać udział w górskich zawodach i pokazywać

mieszkańcom naszego powiatu, że można. Nie trzeba biegać szybko, nie trzeba wygrywać. Na festiwalach biegowych dystanse zaczynają się już od 10 km, a taki dystans pokona każdy!

Jaką rolę w Twojej przygodzie odgrywa grupa Biegusiem.pl?

Ogromną. Grupa odcisnęła piętno w moim życiu, już raczej nieodwracalnie. Obawiam się, że gdybym nie został zwerbowany w jej szeregi, do dziś nie wiedziałbym, że lubię biegać (śmiech). To z „biegusiami” wyjeżdżałem na pierwsze zawody, to oni zdradzali mi tajniki tej dyscypliny. Wsparcie lokalnej społeczności jest bezcenne.

Twoją klubową koleżanką jest Mistrzyni Polski, Paulina Krawczak. Czy jej sukcesy są dla Ciebie motywacją?

Bezsprzecznie. Osoba takiego formatu pełni ogromnie ważną rolę w grupie. Często udziela nam merytorycznego wsparcia, porad, wskazówek. Jest taką naszą uroczą Wizytówką, a dla mnie osobiście ogromną inspiracją od bardzo dawna.

Jaką radę dałbyś komuś po czterdziestce, kto myśli, że „na sport jest już za późno”?

Miło by było, gdyby podszedł ktoś kiedyś i powiedział, że zainspirowała go moja historia. Jakiej rady udzielić? Trudno powiedzieć. Znam osobiście człowieka, który po sześćdziesiątce zaczął biegać i pierwszy maraton zrobił w czasie 3:16! Myślę, że jego historia, moja historia i wielu nam podobnych powinny być wystarczającym motywatorem. W pewnym wieku spada tempo metabolizmu, a jeśli dodamy do tego brak ruchu, nadwagę mamy jak w banku. A czy widział ktoś otyłego biegacza? (śmiech). Bieganie odstresowuje, poprawia kondycję, krążenie, wydolność... można by mówić bez końca.

Plany na przyszłość

Zdobyłeś już trzy polskie korony biegowe. Jakież są

Twoje kolejne biegowe marzenia i cele? Myślisz o legendarnym Ultra-Trail du Mont-Blanc (UTMB)?

Tak, zdobyłem trzy główne polskie korony i jestem z tego mega dumny. Planuję? Jak już mówiłem, na Biegu Siedmiu Szczytów „otarłem” się o podium, więc są rachunki do wyrównania. UTMB... to marzenie każdego ultrasa, taki swego rodzaju Grail. Na pewno chciałbym zrobić coś w tej klasie, ale niestety, względy finansowe stanowią barierę. Zawodnicy sponsorowani mają o wiele łatwiej.

W jednej z rozmów powiedziałeś: „chciałbym teraz nadrobić stracony czas”. Co to dokładnie oznacza?

Mówiąc to, miałem na myśli moją nowo odkrytą pasję. Coś, o czym wcześniej nie wiedziałem, a w czym zacząłem się odnajdywać i co okazało się moim sposobem na życie. Ta pasja została odkryta, niestety, w czasie moich życiowych zawirowań. Moja historia może być zatem wskazówką dla osób, które znajdują się w podobnej sytuacji.

Czy jest jakiś bieg, który szczególnie Ci imponuje i w którym chciałbyś wziąć udział, niezależnie od trudności?

O tak, jest ich kilka! Marzeniem jest legendarny Badwater 135, czyli 217 km w kalifornijskiej Dolinie Śmierci. Inny to Spartathlon - 246 km z Aten do Sparty, gdzie na mecie można ucałować stopę pomnika Leonidasa. Niestety koszty sprawiają, że dla wielu z nas pozostanie to w sferze marzeń. Nie wiem nawet, czy kieruje mną pycha, czy chęć udo wodnienia czegoś sobie... Ale jestem realistą. Cieszę się tym, co jest dostępne. Jest jeszcze mnóstwo ciekawych biegów na naszej ojczyźnie, które chciałbym zaliczyć. A jak wyczerpie się i to „źródło”, to zrobię jeszcze raz Koronę Polskich Ultramaratonów... a co.

Rozmawiał Michał Gawryolek

na sport - niewykluczono, że uratowało mi życie. Dosłownie i w przenośni. Bardzo cenię tamten czas i dziękuję opatrności, że pchnęła mnie w tym kierunku. Zmieniłem środowisko, poznałem wspaniałych ludzi z pasją, z którymi zacząłem mieć wspólne tematy. Już wtedy uwierzyłem w siebie, a teraz, z każdym zaliczonym biegiem, to uczucie tylko potęguje. Tak, przygodę z bieganiem zacząłem zbyt późno. Gdybym zaczął 20 lat wcześniej, ileż ultra można by w tym czasie zrobić...

Pamiętasz swój pierwszy trening z grupą Biegusiem.pl, na który przyszedłeś w zwykłych trampkach?

Pamiętam doskonale. Danusia zabrała mnie wtedy na morderczy, 5-kilometrowy bieg. Miałem wrażenie, że chce mnie tą „piątką” zabić (śmiech). Rzeczywiście, bardzo mi wtedy imponowali koledzy z grupy. Wszyscy w fajnych, sportowych ciuchach, rozmawiali jakimś niezrozumiałym dla mnie na tamten czas sportowym bełkotem (śmiech). Z czasem zaczęło mi się to podobać, stwierdziłem, że

się w tym odnajduję.

Na początku spotkałeś się z krytyką, że „za wcześnie” na maraton. Jak sobie z tym radziłeś?

Słowa krytyki słyszałem tylko raz, na początku 2017 roku, gdy miałem zaledwie rok stażu biegowego. Maraton był dla mnie wtedy czymś majestatycznym. Na forum internetowym Paweł Ślęzak, zwany „Szejkiem”, rzucił mi wyzwanie, żebyśmy razem przebiegli nasz pierwszy maraton. Nikt wtedy nie wierzył, że się tego podejmę, a już na pewno, że go ukończę. Ja mimo wszystko podjąłem rzuconą rękawicę. Chyba wierzyłem, że jestem w stanie to zrobić, a może to była kwestia honoru? Myślę, że honor był na pierwszym miejscu. Co bym dziś powiedział tamtym osobom? (chwila ciszy) Chyba nie. Już nie muszę.

Kiedy zorientowałeś się, że asfalt to za mało i ciągnie Cię w góry?

W 2017 roku, dość spontanicznie, pojechaliśmy z kolegami do Cisnej na Bieg Rzeźniczka. Jako debutanci o górskim bieganiu wiedziliśmy niewiele. Ale pamiętam, że byłem 11. na

MIESZKAŃCY JULINA OTWORZYLI NOWĄ KUCHNIĘ



Na piątkowym festynie obecnych było dwoje sołtysów: główny inicjator Marek Zaręba z Julina i Anna Kornas, sołtys sołectwa Stawy. - Często razem współpracujemy i korzystamy z możliwości tej świetlicy i zaplecza. U nas w Stawach nie mamy takiego miejsca - mówi pani Anna



Przy świetlicy sołectwa Julin powstał nowy budynek z kuchnią

W centrum Julina, gdzie od lat mieszkańcy integrują się na placu ze świetlicą, brakowało odpowiedniego zaplecza kuchennego. Dzięki wspólnym wysiłkom społeczników i środkom z funduszu sołeckiego (20 tys. zł) oraz od pań z Koła Gospodyń Wiejskich (5 tys. zł) udało się postawić drewniany budynek o wymiarach 4x6 m. Jak mówi sołtys Marek

Zaręba, betonową płytę pod budynek mieszkańcy wykonali już rok temu. W tym roku postawiono domek, w którego transporcie pomogli lokalni przedsiębiorcy. Mieszkańcy sami doprowadzili prąd i wodę, a gaz czerpią z butli. Wnętrze kuchni panie z KGW wyłożyły tapetą.

- *Brałyśmy pod uwagę kolor, aby wszystko do siebie pasowało, ale równie ważna była cena, bo za dużo pieniędzy nie miałyśmy* - zaznacza Ewa Ochota, przewodnicząca KGW. Kuchnia została wyposażona w niezbędny sprzęt: lodówkę, kuchenkę, elektryczny piekarnik i robota



Mimo, że impreza była adresowana głównie dla dzieci, na teren przy świetlicy przyszedli i dorośli. Na zdjęciu od lewej: Halina Jońska, Adam Joński, Ewelina Pośpiech i Agnieszka Jońska



Powodem do dumy dla mieszkańców i władz sołectwa jest postawione w tym roku zaplecze kuchenne. Na zdjęciu od lewej: Irena Jeżewska, Małgorzata Piątek, Teresa Płóciennik, przewodnicząca KGW Ewa Ochota i sołtys Marek Zaręba

kuchennego.

Po pracowitym lecie mieszkańcy Julina zorganizowali uroczyste otwarcie nowego obiektu połączone z pożegnaniem wakacji. W środę odbył się festyn dla najmłodszych, a w piątek dla do-

rosłych. Panie z KGW serwowały przysmaki przygotowane w nowej kuchni: ciasta, gofry, pop-corn, a także gorące i zimne napoje.

Dla dzieci przygotowano dodatkowe atrakcje. W ramach wakacyjnych



Dzieci podczas festynu nie narzekały na nudę. Animatorzy centrum kultury w Rykach proponowali im szereg gier i zabaw



Wśród uczestników festynu można było wypatrzeć m.in. Polę. Dziewczynka przysłała na festyn razem z babcią Anetą. - Przychodzimy każdego roku. Jest bardzo przyjemnie i można spotkać się z sąsiadami - mówi pani Aneta

spotkań w plenerze, in- struktorzy Centrum Kultury i Sportu w Ryk, pod wodzą Moniki Szymańskiej, prowadzili zabawy i konkursy z nagrodami. - *Dobrze, że jest takie*

miejsce. Przychodzimy tu chętnie z wnukami. Julin zresztą od dawna słynął z takich atrakcji - mówi Halina, jedna z uczestniczek.

Tomasz Kępka

Pożegnali wakacje z przytupem



Publiczność mogła m.in. podziwiać występy artystyczne dzieci ze szkoły w Starej Dąbi



Podczas pikniku nie zabrakło również gier i zabaw dla najmłodszych

Gry, zabawy, pokazy sprzętu straży pożarnej i wojska, a do tego mnóstwo pysznego jedzenia - tak mieszkańcy Starej i Nowej Dąbi pożegnali wakacje.

Mieszkańcy Starej i Nowej Dąbi wspólnie spędzili czas na świeżym powietrzu podczas festynu zorganizowanego na placu szkolnym. Wydarzenie było okazją do integracji,

ale też do promowania lokalnej szkoły i zachęcenia rodziców do posyłania tam swoich dzieci. W programie nie zabrakło atrakcji dla każdego. Występy uzdolnionych

dzieci, gry i zabawy, dmuchana zjeżdżalnia, koncert oraz pokazy sprzętu wojskowego, straży pożarnej i pomocy technicznej. Na uczestników czekały też

pyszności: dania z grilla, swojskie ciasta, gofry, prażona kukurydza i wata cukrowa. Organizatorami festynu byli: Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Wsi Sta-

ra Dąbia, Koła Gospodyń Wiejskich ze Starej i Nowej Dąbi, Sołectwo Nowej Dąbi, radna Małgorzata Kozieł oraz OSP w Nowej Dąbi.

zj, fot. organizatorzy

Ruch złapał Tura za rogi. Bartek Bułhak z hat-trickiem

PIŁKA NOŻNA - IV LIGA

Ruch Ryki pokonał 5:2 Tura Milejów, a trzy gole w tym meczu strzelił Bartłomiej Bułhak

Po awansie do IV ligi na pastnik Ruchu nie zwalnia tempa. W poprzednim sezonie, jeszcze w rozgrywkach lubelskiej Klasy Okręgowej „Barti” strzelił 41 goli, co daje średnią 1,36 gola na mecz. Teraz, kapitan i supersnajper Biało-Zielonych, po czterech kolejkach ma na swoim koncie już 6 trafień (średnio 1,5 gola na mecz). Tym razem ofiarą strzeleckich popisów Bartłomieja Bułhaka stał się Tur Milejów.



Ruch Ryki wygrał 5:2 z Turem Milejów, a hat-trickiem w tym meczu popisał się Bartłomiej Bułhak (pierwszy z prawej). Po jednym голу dorzucili Bartłomiej Gąska i Szymon Rafeld

RACHUNKI DO WYRÓWNIANIA

A z drużyną z Milejowa ryczenie mieli rachunki do wyrównania jeszcze za poprzedni sezon, kiedy obie drużyny grały w „okręgówce”. To właśnie ekipa z Milejowa na kilka kolejek przed końcem rozgrywek wygrała w Rykach 2:0 i odebrała Ruchowi bezpośredni awans do IV ligi. Już w rundzie jesiennej Tur pokonał 5:1 mocno odmłodzoną drużynę Ruchu w III rundzie Pucharu

Polski. W sobotę przyszedł czas na rewanż.

W pierwszej połowie dość długo żadnej z drużyn nie udawało się pokonać bramkarza przeciwnika. Dopiero w samej końcówce gospodarze, niejako „do szatni” strzelili gola na 1:0. Za to druga połowa rozpoczęła się od mocnego uderzenia gości z Ryk. W ciągu czterech minut Bartłomiej Bułhak strzelił

dwa gole i wyprowadził swoją drużynę na prowadzenie. Co prawda kilka minut później gospodarze zdołali jeszcze wyrównać, ale od 65 minuty gole strzelali już tylko przyjezdni - Bartłomiej Gąska, Bartłomiej Bułhak po raz trzeci i na koniec Szymon Rafeld. Po tym meczu ryczenie mogli z radością zakrzyknąć „mamy to!” i patrzeć, jak w tabeli IV

ligi nazwa „Ruch Ryki” przesuwa się w górę. Na razie zatrzymała się na miejscu numer 8, ale kto wie, czy niedługo nie pojedzie jeszcze wyżej.

CZAS NA START

W niedzielę do Ryk przyjedzie Start Krasnostaw, który jak na razie jeszcze nie przegrał meczu. Dwa zwycięstwa (4:3 z Tanwią Majdan Stary i 1:0 z Tu-

rem Milejów) oraz dwa remisy (1:1 z Granitem Bychawa i 2:2 z Motorem II Lublin). Ruch Ryki ostatni raz ze Startem Krasnostaw grał w sezonie 2018/19 i wówczas w Rykach Ruch wygrał 3:1, a na wyjeździe

uległ Startowi 0:5. Zapowiada się ciekawy mecz, w którym może paść każdy wynik. My liczymy, że ryczenie podtrzymają serię zwycięstw i 3 punkty zostaną w Rykach.

Adam W. Faluszczyk

WYNIKI		TABELA	
1 KOLEJKA		1. Lewart	4 12 13-2
27 sierpnia, mecz zaległy		2. Hetman Z.	4 10 13-3
Motor II - Lewart	1:3	3. Lublinianka	4 8 11-4
WYNIKI		4. Start	4 8 8-6
4 KOLEJKI		5. Tomasovia	4 7 4-3
30-31 sierpnia		6. Orleń R.P.	4 7 9-9
Tur Milejów	2 (1)	7. Łada	4 6 7-6
Ruch Ryki	5 (0)	8. Ruch	4 6 10-10
Gole: 1:0 (43') Pryliński,		9. Janowianka	4 7 8-8
1:1 (47') Bartłomiej Bułhak,		10. Tur	4 6 7-7
1:2 (49') Bartłomiej Bułhak,		11. Motor II	4 4 7-8
2:2 (52') Pryliński, 2:3 (65')		12. Orleń Ł.	4 4 5-7
Bartłomiej Gąska, 2:4 (75')		13. Granit	4 4 4-10
Bartłomiej Bułhak, 2:5 (79')		14. Bug	4 2 6-8
Szymon Rafeld		15. Tanew	4 0 4-12
Ruch: Belka - Gąska, Kuchnio,		16. Huragan	4 0 3-16
Tchórzewski, Błażej Woźniak		NASTĘPNE MECZE	
(85. Koźlak), Perekladou,		5 września (piątek)	
Oleksiuk, Rafeld, Gałzka (70.		Hetman Zamość - Lublinianka	
R. Cholewa), Żelazko, Bułhak.		Lublin	
Treners: Sebastian Kozdrój		6 września (sobota)	
Granit - Huragan 2:1		Motor II Lublin - Granit	
Bug - Hetman Z. 2:2		Bychawa, Janowianka Janów	
Lublinianka - Orleń Ł. 5:0		Lubelski - Tanew Majdan	
Łada - Orleń R.P. 4:0		Stary, Orleń Radzyń Podlaski	
Lewart - Janowianka 3:1		- Lewart Lubartów, Orleń	
Start - Motor II 2:2		Łuków - Łada Biłgoraj, Huragan	
Tanew - Tomasovia 0:1		Międzyrzec Podlaski - Bug	
		Hanna	
		7 września (niedziela)	
		Ruch Ryki - Start Krasnostaw	
		(15:00), Tomasovia Tomaszów	
		Lubelski - Tur Milejów	

Wędkarskie zakończenie wakacji

WĘDKARSTWO - KOŁO „CZYSTA WODA” W RYKACH

Aż 48 młodych adeptów wędkarstwa stanęło do rywalizacji podczas zawodów z okazji Dni Ryk

Najmłodsi uczestnicy zawodów mieli około sześciu lat. Wszyscy dzielnie walczyli o jak najlepszy rezultat. Nad bezpieczeństwem młodych wędkarzy czuwali druhowie z OSP w Rykach, a po zakończeniu zawodów zarówno uczestnicy, jak i ich opiekunowie mogli się posilić smacznym i gorącym posiłkiem.

- Trzygodzinna rywaliza-



Adaś Wryk złowił leszcza o wadze 1.296 gramów i był to największa ryba zawodów

cja przyniosła wiele emocji i radości - relacjonuje Marcin Wiśniewski, prezes Koła PZW „Czysta Woda” w Rykach. - Ryby dopisały, a najbardziej doświadczeni zawodnicy bili rekordy stawu. Imponujące wyniki zostały nagrodzone gromkimi brawami oraz pucharami, dyplomami i nagrodami rzeczowymi. Każdy uczestnik otrzymał również torbę pełną sprzętu wędkarskiego, którą wręczył przewodniczący Rady Miasta Tomasz Kujda. Na zakończenie odbyło się tradycyjne losowanie nagród. Wydarzenie nie odbyłoby się bez zaangażowania i wsparcia licznych sponsorów, którym serdecznie dziękujemy. Wielkie podziękowania kierujemy

do naszych kolegów z Koła Wędkarskiego „Czysta Woda” Ryki, którzy po raz kolejny udowodnili, że pasja

do wędkarstwa łączy pokolenia i tworzy wyjątkową atmosferę.

(awf)

		2. Sebastian Płacht	6.435
		3. Krzysztof Kłos	4.700
WYNIKI		SPONSORZY	
Dzieci do lat 6		Jarosław Żaczek (burmistrz Ryk), Romasz Kujda (Przewodniczący RM w Rykach), Dariusz Jurzysta (radny miejski), OSP w Rykach, PSB Mrówka - Leszek i Maciej Smolarek, Robinson, Sedar, GS SCh Kłoczew, Ubojnia i Masrania koryś - Patrycja Koryś, RyczyWól - Kamil Wiśniewski, Gliny i Sławiki - Przemysław Kojtých, Sklep Wędkarski „Leszcz” - J.B. Biernat, Mosaic Studio, Ferma Drobiu Ryki, As Car Auto Centrum Ryki, Margo - Mariusz Majchrzak, Daniel Witek, Aneta M, Katarzyna G.	
1. Antoni Antoniewicz 2.730			
2. Olek Filipek 2.035			
3. Adam Wryk 1.295			
Dziewczeta 7-13 lat			
1. Laura Łysiak 1.630			
2. Julia Drzazga 1.280			
3. Halina Kołodziejek 1.080			
Chłopcy 7-13 lat			
1. Mikołaj Gruza 8.555			
2. Szymon Goluch 6.035			
3. Stephan Chuprun 4.130			
Dziewczeta 14-16 lat			
1. Maja Goluch 2.440			
Chłopcy 14-16 lat			
1. Gabriel Banach 9.350			

Komplet wygranych. Czarni liderem

PIŁKA NOŻNA

- A KLASA (II GRUPA)

Amator rozgromił 8:1 Wilki, Czarni wygrali 2:0 z Zawiszą, a Mazowsze pokonało 3:0 Leokadiów. Samodzielnym liderem II grupy A klasy są Czarni Dęblin

Podopieczni trenera Wojciecha Kryczki nie mieli litości dla rywali z Wilkoma. Do przerwy Amator prowadził 2:0 z Wilkami, ale po zmianie stron gospodarze wręcz rozbili rywala, który do niedzieli nie tylko nie przegrał meczu, ale nawet nie stracił gola. A ponownie bramkowym instynktem wykazał się Sebastian Jawoszek, który strzelił cztery gole i po trzech meczach ma na swoim koncie aż 9 trafień. W najbliższej kolejce Amator zagra na wyjeździe z LZS-em Poniato-wa-Wieś, który zajmuje ostatnie miejsce w tabeli II grupy A klasy. Miejmy nadzieję, że tak pozostanie

też po pierwszym tygodniu września, a konto strzeleckie (nie tylko) Sebastiana Jawoszka zostanie znacznie wzbogacone.

WYPUNKTOWALI ZAWISZĘ

Czarni Dęblin pojechali do Garbowa, aby tam zmierzyć się z miejscowym Zawiszą. Ponad godzinę gry w tym meczu żadnej z drużyn nie udało się zdobyć gola. Tę niemoc strzelecką przełamał dopiero Piotr Komosa, który w 62 minucie dał prowadzenie drużynie z Miasta Orłąt. Kropkę nad „i” postawił Artur Szlendak, strzelając bramkę na 2:0. Dzięki tej wygranej Czarni Dęblin są jedyną drużyną, która nie straciła punktu w II grupie A klasy i jest samodzielnym liderem. W niedzielę do Dęblińska przyjedzie Garbarnia Kurów, spadkowiec z Klasy Okręgowej. W bieżących rozgrywkach Garbarnia ma 6 punktów po dwóch wygranych i jednej porażce. Dęblińskie na własnym boisku raczej niechętnie oddają punkty



Sebastian Jawoszek w trzech meczach A klasy strzelił już 9 goli

rywalem - ostatni raz taka sytuacja miała miejsce 17 maja, kiedy to piłkarze Czarnych zremisowali 2:2 z Powiślakiem Końskowola. Miejmy nadzieję, że „Twierdza Dęblin” i tym razem się obroni, a trzy punkty zostaną w Mieście Orłąt.

W PREZENCIE DLA DANIELA

Mazowsze w Leokadiowie zatrzymało serię przegranych meczów i pokonało miejscowy GSKS 3:0. Tuż przed przerwą prowadzenie dla ekipy Marcina Gajdzińskiego dał Tomasz Mika. Po zmianie stron goście ze Stężycy kontrolowali grę i „dorzucali” kolejne trafienia prowadzące do zwycięstwa. Ostatecznie Mazowsze wygrało 3:0 i do swojego dorobku punktowego w tym sezonie dopi-

sało trzy pierwsze „oczka”. - *W naszej grze wreszcie wszystko zafunkcjonowało, tak jak tego oczekiwaliśmy* - mówi Marcin Gajdziński, trener Mazowsza. - *Mieliśmy przewagę w tym meczu i nasza wygrana nie była zagrożona. No chyba, że w pierwszej połowie, kiedy to mieliśmy problemy ze skutecznością. To zwycięstwo, to taki prezent od drużyny dla Daniela Filiksa, który niedawno został ojcem. A przy okazji w Leokadiowie zagrał bardzo dobry mecz.* W niedzielę Mazowsze wraca z meczem ligowym na swój stadion, a rywalem będzie BKS Bogucin, beniaminek w II grupie A klasy. Jak na razie Bogucin zdobył tylko jeden punkt i zajmuje przedostatnie miejsce w tabeli. Liczymy na wygraną Mazowsza. **Adam W. Faluszczyk**

Remisy w „Bundeslidze”

PIŁKA NOŻNA - B KLASA (III GRUPA)

Orlęta Nowodwór zremisowały 3:3 z Sernikami, a Ruch II Ryki z Kadetem Lisów zagrał na „zero”

W 22 minucie meczu w Sernikach gospodarze objęli prowadzenie. Kiedy w 70 minucie miejscowi podwyższyli na 2:0, wydawało się, że nowodworskie Orlęta ponownie zaznają goryczy porażki. Nawet kiedy w 77 minucie Hubert Nowicki strzelił gola kontaktowego, to kilka chwil później Serniki ponownie wyszły na dwubramkowe prowadzenie. Ale tego dnia podopieczni trenera Krystiana Antolaka postanowili pokazać charakter i grali do końca. Kolejne gole zdobyte przez Krzysztofa Wiśniewskiego i Wiktora Puzio dały remis ekipie z Nowodworu. W niedzielę Orlęta po raz pierwszy zagrają na własnym stadionie, a rywalem będą rezerwy Ruchu Ryki.

BRAMKARZE RZĄDZILI

Pierwszy mecz w B klasie na własnym boisku rezerw Ruchu Ryki zakończył się

bezbramkowym remisem. trener Ruchu II. - *Mam nadzieję, że w następnych meczach nasza skuteczność poprawi się.*

CZAS NA DERBY

W niedzielę ryczące jadą do Nowodworu na mecz derby powiatu ryckiego z tamtejszymi Orlętami. Boisko w Nowodworze piłkarze Ruchu znają, bowiem tam przygotowują się do rundy jesiennej. Teraz zagrają tam o punkty. I będzie to pierwsza konfrontacja obu zespołów. Ruch po dwóch kolejkach zajmuje trzecie miejsce w ta-

beli III grupy B klasy, mając na swoim koncie 4 punkty. Orlęta po zaciętym meczu wywalczyły jeden punkt w Sernikach i lekko poprawiły swoją pozycję w tabeli. Kto wyjdzie zwycięsko z tej konfrontacji? Okaże się już w niedzielę. - *To na pewno będzie trudny mecz, bo Orlęta będą chciały się pokazać z jak najlepszej strony na własnym boisku* - mówi trener Piotrowski. - *Zresztą w tej lidze nie należy oczekiwać łatwych spotkań. My jedziemy zagrać jak najlepsze zawody i powalczyc o wygraną.*

(awf)

WYNIKI 3 KOLEJKI

30-31 sierpnia

Amator L/R 8 (2)
Wilki Wilków 1 (0)

Gole dla Amatora:

Sebastian Jawoszek - 4, Karol Wałachowski - 1, Mateusz Biłos - 1, Przemysław Polak - 1, Marcin Płusa - 1

Amator: Gębal - M. Imas, Bukowski, Pieńkosz (85), Gajownik, R. Imas, Sz. Beczek (70), Mateusz Biłos), Kupiec (60), Michał Biłos), Jakubiec (80), Płachciak), Wałachowski (65), Płusa), Polak (60), Bednarczyk), Jawoszek. Trener: Wojciech Kryczka

Zawisza Garbów 0 (0)
Czarni Dęblin 2 (0)

Gole: 0:1 (62') Piotr Komosa, 0:2 (87') Artur Szlendak

Czarni: Gonet - Szlendak, J. Moczulski (87), Napora), Zagożdżon, Contento, J. Pielak (70), Cieśla), Osojca (50), I. Świątek), M. Łubianka, E. Świątek, Surmacz (88), M. Moczulski), Komosa (89), Ciara). Trener: Daniel Cienkowski

GSKS Leokadiów 0 (0)
Mazowsze Stężycy 3 (0)

Gole: 0:1 (40') Tomasz Mika, 0:2 (69') Patryk Zimny, 0:3 (90'+2') Karol Majek

Mazowsze: Walszczyk - K. Filipek, Filiks, M. Marczak (50).

Szewczyk), Mika, Rutkowski, Sitkiewicz (65), Jermolik), Tomaszewski, K. Bednarczyk (46), Tomaszewski), M. Markowski (86), D. Filipek), Zimny, Capała (77), K. Majek). Trener: Marcin Gajdziński

Uniszowice - Góra P. 10:1
Orły - Żyrzyniak 4:2
Michów - Poniato-wa-Wieś 3:2
Garbarnia - Bogucin 6:3

TABELA

1. Czarni	3	9	10-2
2. Uniszowice	3	6	16-5
3. Amator	3	6	16-6
4. Garbarnia	3	6	11-5
5. Orły	3	6	10-5
6. Góra Puławska	3	6	10-13
7. Wilki	3	6	4-8
8. Zawisza	3	4	5-6
9. Żyrzyniak	3	3	7-8
10. Mazowsze	3	3	6-9
11. Leokadiów	3	3	3-9
12. Michów	3	3	3-7
13. Bogucin	3	1	7-15
14. Poniato-wa-W.	3	0	4-14

NASTĘPNE MECZE

6 września (sobota)

LZS Poniato-wa-Wieś - Amator Leopoldów/Rososz (16:00), Żyrzyniak Żyrzyn - GLKS Michów, KS Góra Puławska - Orły Kazimierz Dolny

7 września (niedziela)

Mazowsze Stężycy - BKS Bogucin (11:00), Czarni Dęblin - Garbarnia Kurów (16:30), Wilki Wilków - Zawisza Garbów, GSKS Leokadiów - KS Uniszowice

WYNIKI 2 KOLEJKI

31 sierpnia

KS Serniki 3 (1)
Orlęta Nowodwór 3 (0)

Gole: 1:0 (22') Urban, 2:0 (70') Urban, 2:1 (77') Hubert Nowicki, 3:1 (81') Wlazły, 3:2 (86') Krzysztof Wiśniewski, 3:3 (89') Wiktor Puzio

Orlęta: Wardal - Cybula (75), Wąsik), K. Wojtaś (60), Ł. Wojtaś), Wetoszka (46), J. Kryczka), D. Wawer (46), Wiśniewski), Gruza (68), Puzio), M. Wasilewski (28), D. Królik), Kardas, Bakoń, Madej (46), H. Nowicki), Pikuła. Trener: Krystian Antolak

Ruch II Ryki 0
Kadet Lisów 0

Ruch: Ozóg - Łukasik (52), Rybicki), Sz. Wasilewski, Posturzyński, K. Mateńka (65), Majchrzak), K. Cholewa, R. Cholewa (87), Kalbarz), Bajdziak (70), Bartosz Lipiec I), Gransztof (72), Bartosz Lipiec II), A. Piotrowski (60), Białas), D. Beczek. Trener: Borys Piotrowski

TJMMNW - Hetman II 8:2
Lewart II - Powiślak II 0:4
Widok - Laskowia 2:3
Legion Tomaszowice - pauza

TABELA

1. TJMMNW	2	6	10-3
2. Kadet	2	4	5-0

3. Ruch II	2	4	3-1
4. Powiślak II	2	3	5-2
5. Legion	1	3	2-1
6. Laskowia	2	3	4-4
Widok	2	3	4-4
8. Serniki	2	1	4-5
9. Orlęta	2	1	3-8
10. Lewart II	1	0	0-4
11. Hetman II G.	2	0	3-11

NASTĘPNE MECZE

7 września (niedziela)

Orlęta Nowodwór - Ruch II Ryki (11:00), Laskowia Baranów - KS Serniki, Powiślak II Końskowola - Legion Tomaszowice, Hetman II Gołb - Lewart II Lubartów, Kadet Lisów - TJMMNW Lublin, Widok Lublin - pauza